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1.    Εισαγωγή 
 
 

 

Τα σιτηρά αποτελούν τη σπουδαιότερη οµάδα του φυτικού βασιλείου 

από οικονοµική και από βιολογική άποψη, αφού σε αυτά βασίζεται κατά κύριο 

λόγο η διατροφή του ανθρώπου. Από αυτά προσλαµβάνεται σχεδόν το 

σύνολο των φυτικών πρωτεϊνών και σε αυτά βασίζεται κατά κύριο λόγο η 

παραγωγή ζωικών προϊόντων. Το 35% - 40% των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων του πλανήτη καλύπτεται κάθε χρόνο µε σιτηρά, τα οποία 

συνεισφέρουν περισσότερο από το 20% στο παγκόσµιο ακαθάριστο προϊόν. 

Η καλλιεργούµενη έκταση στην Ελλάδα ανέρχεται στα 14 εκατοµµύρια 

στρέµµατα τα οποία αντιστοιχούν στο 40% της συνολικά καλλιεργούµενης 

έκτασης και συνεισφέρουν  20% περίπου στο ακαθάριστο γεωργικό εθνικό  

προϊόν (Γκόγκας, 2005).  

Η καλλιέργεια του σιταριού άρχισε από τους προϊστορικούς χρόνους και  

καλύπτει το 75% της παγκόσµιας παραγωγής των χειµερινών σιτηρών. Σε 

όρια εξάπλωσης υστερεί µόνο έναντι του κριθαριού το οποίο καλλιεργείται σε 

µεγαλύτερα υψόµετρα.  

Έχουν δηµιουργηθεί πολλές ποικιλίες σιταριού σε όλο τον κόσµο. 

∆ιαφέρουν µεταξύ τους ως προς το ύψος, τη µορφολογία του στάχυ, την 

ύπαρξη ή µη αγάνων, την ικανότητα αδελφώµατος και σκληραγώγησης στις 

χαµηλές θερµοκρασίες, την πρωϊµότητα άνθησης και ωρίµανσης, την αντοχή 

στο πλάγιασµα, την ποιότητα των σπόρων και κυρίως την απόδοση. Η 

αύξηση της απόδοσης µπορεί να επιτευχθεί είτε µε τη δηµιουργία υβριδίων 

είτε νέων ποικιλιών-καθαρών σειρών (Παπακώστα, 2000).  

Η επιπλέον αύξηση της απόδοσης του σιταριού είναι απαραίτητη 

προκειµένου να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις από την επερχόµενη αύξηση 

του πληθυσµού τη γης δεδοµένου ότι υπολογίζεται ότι έως  το 2025 θα 

µετράµε 8,3 δισεκατοµµύρια ανθρώπους. Εποµένως, για την κάλυψη των 

διατροφικών αναγκών η παραγωγή σίτου θα πρέπει να αυξηθεί κατά 57% σε 

σχέση µε την παγκόσµια παραγωγή του 1990 ( Gooding and Davies, 1997). 



  

 - 7 - 

Το σιτάρι είναι το σηµαντικότερο φυτό της οικογένειας των σιτηρών αφού 

αποτελεί σηµαντική πηγή ενέργειας και φυτικών ινών για την ανθρώπινη 

διατροφή. Περίπου το 65% της παραγωγής χρησιµοποιείται στην ανθρώπινη 

διατροφή, το 21% ως ζωοτροφή, το 8% χρησιµοποιείται χωρίς επεξεργασία 

ως σπόρος και το υπόλοιπο 6% αποτελεί πηγή παραγωγής αµύλου και 

γλουτένης για την βιοµηχανία.  

Στην Ελλάδα καλλιεργούνται 5.695 χιλ. στρέµµατα ( Πηγή : ΕΣΥΕ 2009 ). 

Οι αποδόσεις έχουν αυξηθεί σηµαντικά εξαιτίας της χρήσης παραγωγικών 

ποικιλιών κατάλληλα προσαρµοσµένων στα εδαφοκλιµατικά περιβάλλοντα, τη 

χρήση εισροών, τη βελτίωση της τεχνικής καλλιέργειας και την εκµηχάνισή 

της.  

Ωστόσο, η αύξηση των εισροών (λιπάσµατα και φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα) οδήγησε στην υποβάθµιση του περιβάλλοντος και των 

παραγόµενων προϊόντων καθώς και στη δηµιουργία προβληµάτων υγείας 

τόσο των γεωργών όσο και των καταναλωτών. Τις τελευταίες δεκαετίες γίνεται 

πολύς λόγος για την αειφορική ανάπτυξη και την οργανική γεωργία (Σιστάνης, 

2009). 

Στα προγράµµατα βελτίωσης υπό οργανικές συνθήκες η επιλογή, η 

διατήρηση και η αναπαραγωγή του γενετικού υλικού γίνεται υπό συνθήκες 

οργανικής γεωργίας και οι ποικιλίες που προκύπτουν χαρακτηρίζονται από 

γνωρίσµατα όπως: 

� αποτελεσµατική χρήση των θρεπτικών στοιχείων και του 

νερού 

� ανταγωνιστική ικανότητα έναντι των ζιζανίων 

� ανθεκτικότητα σε βιοτικές και αβιοτικές καταπονήσεις  

� υψηλή ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος και  

� σταθερότητα απόδοσης σε λιγότερο ευνοϊκά περιβάλλοντα  

Η ενσωµάτωση των παραπάνω γνωρισµάτων στις νέες ποικιλίες που 

προορίζονται για την οργανική γεωργία, πραγµατοποιείται µε την κατάλληλη 

επιλογή των γονέων-φορέων αυτών των γνωρισµάτων όπως  οι εγχώριες 

ποικιλίες ( landraces ). Αυτές, σύµφωνα µε τον Zeven (1998), έχουν υψηλή 

ικανότητα προσαρµογής σε βιοτικές και αβιοτικές καταπονήσεις και σταθερή 

απόδοση σε συστήµατα χαµηλών εισροών.     
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Η βελτίωση στο σιτάρι αποτελεί βασικό στόχο και θα πρέπει να 

αποσκοπεί τόσο στην αύξηση της απόδοσης, όσο και στην βελτίωση της 

ποιότητας. Το σηµαντικότερο βήµα στην βελτιωτική διαδικασία του σιταριού 

είναι η δηµιουργία γενετικής παραλλακτικότητας, κάτι που γίνεται κυρίως µε 

την διασταύρωση δύο καθαρών σειρών ή ποικιλιών. Η F1 γενεά που 

προκύπτει είναι οµοιόµορφη ενώ στην F2 παρατηρείται µεγαλύτερη γενετική 

παραλλακτικότητα λόγω του ανασυνδυασµού του γενετικού υλικού. Συνεπώς 

στην F2 γενεά ξεκινά η επιλογή των πιο υποσχόµενων φυτών, στις εκάστοτε 

διασταυρώσεις (Hallauer και Miranda, 1988). Εξάλλου όπως αναφέρει και ο 

Valentine (1979), προκειµένου να µεγιστοποιηθεί η απόδοση, η επιλογή για 

τον εντοπισµό ελπιδοφόρων διασταυρώσεων, θα πρέπει να ξεκινά στις 

πρώτες γενεές. Πρέπει να εκτιµάται ένας αριθµός διασταυρώσεων από την F1 

γενεά από τις οποίες οι ετερωτικές µε τον µικρότερο εκφυλισµό στην F2 θα 

αποτελούν το υποσχόµενο γενετικό υλικό (Fasoulas, 1988). Όπως αναφέρουν 

και οι Gouli και Koutsika (1999), η απόδοση της F2 γενεάς αποτελεί το 

κριτήριο βάση του οποίου θα καθοριστούν οι πιο ελπιδοφόρες διασταυρώσεις. 

Επίσης, οι Roupakias et. al. (1997) στα κουκιά, οι Lungu et al. (1987) στο 

µαλακό σιτάρι και οι Ntanos and Roupakias (2001) στο ρύζι εφαρµόζοντας 

κυψελωτή επιλογή απουσία ανταγωνισµού επέλεξαν για απόδοση από την  

F2 γενεά. Οι Kotzamanidis και  Roupakias (2004) στο κριθάρι ως κριτήρια 

αξιολόγησης χρησιµοποίησαν τόσο την απόδοση της κάθε F2 όσο και την 

σύγκρισή τους µε την µέση απόδοση  των γονέων. 

Ο σκοπός της εργασίας ήταν  η εφαρµογή βελτίωσης, υπό συνθήκες 

οργανικής γεωργίας, στην F3 γενεά διασταυρώσεων τριών παραδοσιακών 

ποικιλιών σιταριού (Ασπρόσταρο Λάρισας, Μαυραγάνι Αιτωλοακαρνανίας και 

Ξυλόκαστρο Λαµίας ) µε  µια εµπορική ποικιλία ( Yecora E ) και αξιολόγηση 

των τριών F3 πληθυσµών  τόσο ως σύνολο όσο και κάθε οικογένειας χωριστά 

µε βάση την απόδοση, την παραγωγικότητα καθώς και τα αγροκοµικά 

χαρακτηριστικά καθεµιάς απουσία ανταγωνισµού.    
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2.   Ανασκόπηση βιβλιογραφίας 

 

2.1  Η καλλιέργεια του σιταριού 

 

2. 1. 1   Ιστορικά στοιχεία 

 

Η καλλιέργεια  του σιταριού και η  ιστορία του ανθρώπινου πολιτισµού 

εξελίσσεται παράλληλα εδώ και 10.000 χρόνια τουλάχιστον. Σύµφωνα µε 

κάποια αρχαιολογικά ευρήµατα η καλλιέργεια του σιταριού τοποθετείται γύρω 

στο 15.000 π.Χ. (Harlan 1981, αναφερόµενος από Gooding και Davies, 1997) 

και το πρώτο άζυµο ψωµί πιστεύεται ότι φτιάχτηκε κατά την νεολιθική εποχή. 

Όπως ο αραβόσιτος στήριξε τον πολιτισµό των Ινδιάνων της Αµερικής 

(Μάγιας, Αζτέκοι, Ίνκας), το ρύζι τον πολιτισµό της κίτρινης φυλής (Κίνα, 

Ινδοκίνα, Ιαπωνία), έτσι και το σιτάρι στήριξε τον πολιτισµό της Ευρωπαϊκής 

και εν µέρει της Ασιατικής ηπείρου. Παρόλα αυτά, δεν µπορεί να 

προσδιοριστεί µε ακρίβεια η καταγωγή του και η περιοχή στην οποία 

καλλιεργήθηκε για πρώτη φορά, αν και επικρατέστερη είναι η Ν.∆. Ασία 

(Μεσοποταµία – Συρία) (Γκόγκας, 2005). Σύµφωνα µε αρχαιοβοτανικά 

ευρήµατα, στον Ελλαδικό χώρο η ιστορία του σιταριού ξεκινά στην Νεολιθική 

εποχή, όπως φαίνεται από απανθρακωµένους σπόρους που βρέθηκαν στην 

Θεσσαλία, την Κρήτη και την Πελοπόννησο και χρονολογούνται γύρω στο 

7000π.Χ. (Valamoti and Kostakis, 2007). Ιστορικά αναφέρεται η παραγωγή 

ψωµιού µε χρήση µαγιάς σε αρχαία κείµενα του Αιγυπτιακού πολιτισµού 

(Gooding και Davies, 1997). Για την περιοχή της µεσογείου ευρήµατα που 

χρονολογούνται στην Εποχή του Χαλκού, δείχνουν πως το µπουλγούρι ή 

µπλιγούρι (bulgur) αποτέλεσε βασικό συστατικό διατροφής (Valamoti, 2002).  

Η εξηµέρωση του σιταριού, περισσότερο από κάθε άλλο φυτό, οδήγησε 

στην αύξηση της παραγωγής σε ικανοποιητικό επίπεδο, ώστε να επιτραπεί η 

εγκατάσταση  σταθερών κοινοτήτων και αύξηση του πληθυσµού. Κατά τη 

διαδικασία της εξηµέρωσής του, το σιτάρι έχασε την ικανότητα της διασποράς 

των σπόρων του (εύθραυστη ράχη) και του λήθαργου, µε αποτέλεσµα η 

καλλιέργεια και η διατήρηση των ποικιλιών που έχουν δηµιουργηθεί, να 

εξαρτάται αποκλειστικά από τον άνθρωπο. Τόσο η ευρεία 
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προσαρµοστικότητα του φυτού όσο και η βελτίωση που έχει υποστεί, το 

καθιστούν το περισσότερο διαδεδοµένο στον πλανήτη, ανάµεσα στα 

υπόλοιπα καλλιεργούµενα είδη (Παπακώστα, 2000). 

Από άποψη διατροφικής αξίας, οι σπόροι του σιταριού περιέχουν τα 

ακόλουθα συστατικά:   

  

Πίνακας 1.1. Συστατικά που περιέχονται σε σπόρους σιταριού (Γκόγκας, 

2005) 

       

 

Οι πρωτεΐνες του σιταριού περιέχουν επαρκείς ποσότητες βασικών 

αµινοξέων, εκτός από  λυσίνη, τρυπτοφάνη και µεθειονίνη, που βρίσκονται σε 

χαµηλές ποσότητες.  

 

 

 

2.1.2 Βοτανική ταξινόµηση και εξέλιξη  

 

 

Το σιτάρι ανήκει στην οικογένεια των αγροστωδών (Gramineae), στο 

γένος Triticum.. Η κατάταξη των ειδών του γένους γίνεται µε βάση τις οµάδες 

χρωµοσώµων που περιέχουν. Το γένος Triticum έχει τρεις  κύριες οµάδες 

χρωµοσώµων, τις A , B , D . Ανάλογα µε τον αριθµό των οµάδων διακρίνουµε 

τα είδη σε διπλοειδή AA (2n=14), τετραπλοειδή AABB (2n=28) και εξαπλοειδή 

AABBDD (2n=42). Αναφέρεται, επίσης, και µια τέταρτη οµάδα χρωµοσώµων 

η G, η οποία µοιάζει αρκετά µε την B και προσδιορίστηκε στο είδος T. 

Timopheevii (AAGG) και T. Zhukovskyi (AAAAGG). Το είδος αυτό 

χρησιµοποιήθηκε σαν πηγή κυττοπλασµατικής αρρενοστειρότητας και 

παρουσιάζει  ανθεκτικότητα σε ασθένειες, όπως σκωριάσεις {Puccinia                                                     

Υδατάνθρακες 60% - 80% 

Πρωτεΐνες 8% - 15% 

Λίπος 1,5% - 2% 

Μέταλλα 1,5% - 2% 

Βιταµίνες συµπλέγµατος Α, Ε. 
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glumarum (κίτρινη), P. graminis (µαύρη), Ρ. triticina (καστανή)}, ωΐδιο 

Erysiphe graminis) και δαυλίτη (Τ. tritici-caries-Foetida) (Stoskopf, 1985, 

Παπακώστα 2000) 

Το µαλακό σιτάρι είναι εξαπλοειδές και έχει τρεις διαφορετικές οµάδες 

χρωµοσώµων  τα A, B, D. Συγκεντρωτικά, η εξελικτική πορεία                                                                            

του σιταριού προερχόµενο από ένα διπλοειδή πρόγονο φαίνεται στο   

ακόλουθο σχήµα:  

 

 

PP (διπλοειδής πρόγονος µε 2n=14) 

 

AA ( διπλοειδές σιτάρι         BB (άγνωστος διπλοειδής      DD (Ae.squarrossa                   
του γένους Triticum µε         πρόγονος µε 2n=14=7II)         2n=14=7II) 
2n=14=7II)  

 

AABB (τετραπλοειδές σιτάρι 
µε 2n=28=14II) 

 

                                              AABBDD 
(εξαπλοειδές σιτάρι 

                                              T. aestivum 2n=6x=42) 
 
Σχήµα 2.1 Εξελικτική πορεία του σιταριού (Gupta, 1995) 
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Οι άγριοι απόγονοι του σιταριού είχαν στάχεις µε εύθραυστη ράχη, ώστε 

οι σπόροι να διασκορπίζονται µετά την ωρίµανση και µε τον τρόπο αυτό να 

εξασφαλίζεται η διαιώνιση του είδους. Με την καλλιέργεια ευνοήθηκαν οι 

πλέον παραγωγικοί ετήσιοι τύποι µε σχετικά άθραυστη ράχη, γυµνούς και 

µεγάλους σπόρους και µε µεγάλη ικανότητα αδελφώµατος. Μόνον τρία από 

τα είδη Triticum έχουν εµπορική σηµασία, τα T. aestivum (εξαπλοειδές), T. 

turgidum (τετραπλοειδές) και το T. compactum (εξαπλοειδές). Το πιο 

διαδεδοµένο παγκοσµίως είναι το T. aestivum, ακολουθεί µε µεγάλη διαφορά 

το T. turgidum, ενώ το T. compactum καλλιεργείται ελάχιστα. Σε ορισµένες 

εκτάσεις καλλιεργούνται και ορισµένα άλλα είδη, κυρίως όµως για ζωοτροφή. 

Στην Ελλάδα καλλιεργούνται µόνο τα δύο πρώτα είδη, το T. aestivum ή 

µαλακό σιτάρι που χρησιµοποιείται για την παρασκευή ψωµιού και το T. 

turgidum ή σκληρό σιτάρι που χρησιµοποιείται στην µακαρονοποιΐα 

(Παπακώστα, 2000). 

 

 

2.1.3 Εξάπλωση – Καλλιέργεια 

 

 

Η εξάπλωση του σιταριού εντοπίζεται συνήθως µεταξύ 30 και 600  Β.Π. 

και 27 και 400 Ν.Π. και από παραθαλάσσιες  περιοχές µέχρι υψόµετρο 3000m. 

Στις τροπικές περιοχές καλλιεργείται από υψόµετρο 2000 έως 3000m. Είναι 

φθινοπωρινή καλλιέργεια, αλλά σε περιοχές µε δριµύ χειµώνα καλλιεργείται 

ως εαρινή. Η συγκοµιδή στην εύκρατη ζώνη γίνεται τους µήνες Απρίλιο µέχρι 

Σεπτέµβριο. Στο νότιο ηµισφαίριο, όπου καλλιεργείται σηµαντικά µικρότερη 

έκταση, η συγκοµιδή γίνεται από τον Οκτώβριο µέχρι και τον Ιανουάριο.  

   Το σιτάρι είναι ένα C3 φυτό και ευνοείται από σχετικά χαµηλές 

θερµοκρασίες. Η ελάχιστη θερµοκρασία φυτρώµατος και ανάπτυξης των 

φυτών είναι 3 0C – 4 0C, η άριστη είναι 25 οC και η µέγιστη 32 0C – 35 0C. 

Θερµοκρασίες ηµέρας πάνω από 30 0C ευνοούν την γρήγορη ανάπτυξη των 

φυτών µε µικρή διαφοροποίηση, η οποία δεν ευνοεί τις υψηλές αποδόσεις, 

λόγω περιορισµένης φωτοσύνθεσης. Σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες κατά την 

διάρκεια ανάπτυξης του στάχυ, είχαν σαν αποτέλεσµα την αύξηση του ύψους 

των φυτών, τη δηµιουργία φύλλου σηµαία µε φαρδύτερο έλασµα και την 
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αύξηση του αριθµού των ανθέων ανά στάχυ (Warrington κ.α., 1977 

αναφερόµενος από Παπακώστα, 2000). Οι θερµοκρασίες στο στάδιο 

γεµίσµατος του κόκκου, καθορίζουν τον αριθµό των κόκκων που θα 

συγκοµιστούν καθώς και το βάρος του κόκκου. Υψηλές θερµοκρασίες και 

αποξηραντικοί άνεµοι συντελούν στη δηµιουργία συρρικνωµένων κόκκων 

(Παπακώστα, 2000). 

Η ανθεκτικότητα στις χαµηλές θερµοκρασίες εξαρτάται κυρίως από την 

ποικιλία και την σκληραγώγηση των φυτών που θα προηγηθεί. 

Σκληραγωγηµένα φυτά ανθεκτικών ποικιλιών µπορούν να αντέξουν 

θερµοκρασίες ατµόσφαιρας µέχρι -30 0C και εαν είναι σκεπασµένα µε χιόνι 

µέχρι και -40 0C, γιατί κάτω από το χιόνι η θερµοκρασία διατηρείται 

υψηλότερη (Asae και Sidoway, 1979, Παπακώστα, 2000). Γενικά 

θερµοκρασίες χαµηλότερες από -15 0C είναι επικίνδυνες για τις περισσότερες 

ποικιλίες. Στο σιτάρι υπάρχει στενή συσχέτιση ανάµεσα στην πρωιµότητα και 

την ανθεκτικότητα στο κρύο. Όσο πρωιµότερες είναι οι ποικιλίες τόσο πιο 

ευαίσθητες είναι στο κρύο (Παπακώστα, 2000).Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες 

στην Ελλάδα είναι ευαίσθητες ή έχουν ενδιάµεση ανθεκτικότητα στο κρύο , 

γιατί ενδιαφέρει η πρωιµότητα , µε την οποία αποφεύγεται η ξηρασία και οι 

υψηλές θερµοκρασίες κατά την περίοδο ωρίµανσης (Φασούλας-Σενλόγλου, 

1966 ).  

Το κλίµα της Ελλάδας µπορεί να χωριστεί σε τέσσερεις κλιµατικές ζώνες 

(Σχήµα 1.3.) : 1) Ορεινή ζώνη η οποία περιλαµβάνει τις οροσειρές που 

εκτείνονται από τα βόρεια – βορειοδυτικά µέχρι τα νότια – νοτιοανατολικά της 

χώρας, καθώς και περιοχές µε υψόµετρο µικρότερο από 500µ, 

αντιπροσωπεύοντας το 40% της χώρας, µε ετήσια βροχόπτωση που 

κυµαίνεται από 500 – 1200mm. 2) Την δυτική ζώνη που περιλαµβάνει την 

δυτική ηπειρωτική Ελλάδα και τα νησιά του Ιονίου, µε ετήσια βροχόπτωση 

από 800 – 1200mm. 3) Την βορειοανατολική ζώνη που περιλαµβάνει την 

Θεσσαλία, την Μακεδονία και την Θράκη, εκτός των ορεινών περιοχών, µε 

ετήσια βροχόπτωση που κυµαίνεται από 450 – 950mm. και 4) Την 

νοτιοανατολική ζώνη που περιλαµβάνει την Αττική, το ανατολικό τµήµα της 

Πελοποννήσου, τα νησιά του Αιγαίου και την Κρήτη, µε ετήσια βροχόπτωση 

που κυµαίνεται από 450 – 650mm (Φασούλας και Φωτιάδης, 1984).  
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Σχήµα 2.2. Κλιµατικές ζώνες της Ελλάδας (Φασούλας και Φωτιάδης, 1984). 

 

Το σιτάρι παρόλο που δεν κατατάσσεται µεταξύ των πολύ ανθεκτικών 

φυτών στην ξηρασία, έχει ικανότητα προσαρµογής σε συνθήκες ανεπαρκούς 

υγρασίας. Στις περιοχές όπου καλλιεργείται, η ετήσια βροχόπτωση κυµαίνεται 

από 250mm έως 1750mm, αλλά περίπου στα τρία τέταρτα της παγκόσµιας 

καλλιεργούµενης έκτασης κυµαίνεται µεταξύ 375mm και 875mm. Για την 

µέγιστη απόδοση χρειάζονται από 250 - 1000mm, αλλά σηµασία εξίσου 

σπουδαία µε την ποσότητα έχει και η κατανοµή των βροχοπτώσεων. Το 

σιτάρι έχει τις µεγαλύτερες απαιτήσεις σε νερό το διάστηµα µεταξύ 

καλαµώµατος και άνθησης. Σε ένα συνεπώς ιδανικό κλίµα για το σιτάρι, την 

άνοιξη θα πρέπει να υπάρχουν αρκετές βροχοπτώσεις. Στην Ελλάδα όµως οι 

περισσότερες βροχοπτώσεις πέφτουν το φθινόπωρο και τον χειµώνα, µε 

αποτέλεσµα η απόδοση να εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την πιθανότητα 

βροχής κατά τα τελευταία στάδια ανάπτυξης των φυτών. Επίσης, οι πολλές 

βροχές κατά την περίοδο ωρίµανσης δεν είναι επιθυµητές, γιατί ευνοούν την 

ανάπτυξη ασθενειών και προσβολές από έντοµα, το πλάγιασµα των φυτών, 

φύτρωµα των σπόρων στο στάχυ, ενώ µειώνεται η περιεκτικότητα των 
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κόκκων σε πρωτεΐνη και υποβαθµίζεται η αρτοποιητική αξία του αλεύρου 

(Παπακώστα, 2000). 

Παρόλο που µπορεί να καλλιεργηθεί σε ποικιλία εδαφών, τις υψηλότερες 

αποδόσεις τις δίνει σε γόνιµα, βαθιά, καλώς στραγγιζόµενα ιλυοπηλώδη ή 

αργιλοπηλώδη εδάφη. Τα πολύ ελαφρά ή τα αργιλώδη εδάφη δεν 

συνιστώνται. Ακατάλληλα επίσης είναι και τα όξινα εδάφη, γιατί το σιτάρι είναι 

ευαίσθητο στην οξύτητα. Οι υψηλότερες αποδόσεις παρατηρούνται σε εδάφη 

µε pH από 7,0 έως 8,5 (Παπακώστα, 2000). 

Το σιτάρι στην Ελλάδα πρέπει να σπέρνεται το φθινόπωρο. Με την 

ανοιξιάτικη σπορά οι αποδόσεις µειώνονται σηµαντικά. Για τις πιο ορεινές 

περιοχές κατάλληλος µήνας σποράς θεωρείται ο Οκτώβριος , ενώ για τις 

υπόλοιπες περιοχές ο Νοέµβριος.  

Για τον υπολογισµό της απαιτούµενης ποσότητας σπόρου πρέπει να 

λαµβάνονται υπ’ όψιν η γονιµότητα του εδάφους , η εποχή σποράς , οι 

θερµοκρασίες κάθε εποχής κατά τη διάρκεια του χειµώνα , η προετοιµασία 

του εδάφους και η ποικιλία. Οι καινούργιες ποικιλίες που είναι κοντόσωµες και 

δεν πλαγιάζουν εύκολα , δίνουν τις υψηλότερες αποδόσεις σε µεγάλες 

πυκνότητες. Μεγαλύτερη ποσότητα σπόρου συνιστάται σε ορεινές περιοχές , 

όπου πολλά φυτά καταστρέφονται από τους παγετούς του χειµώνα , σε 

εδάφη στα οποία δεν έγινε καλή προετοιµασία και σε περίπτωση 

καθυστέρησης της σποράς. Στα γόνιµα εδάφη συνιστάται πυκνή σπορά 

κοντόσωµων ποικιλιών που δεν πλαγιάζουν , για υψηλές αποδόσεις 

(Παπακώστα 2000).  

Στη διεθνή βιβλιογραφία συνιστώνται ποσότητες από 6 έως 15 kg/στρ.. 

Στην Ελλάδα, συνιστώνται ποσότητες από 15 έως 18 kg/στρ. σε περιοχές µε 

ήπιο χειµώνα και 20 kg/στρ. σε ορεινές περιοχές ( Παπακώστα , 2000 )  

Το µεγαλύτερο ποσοστό της παραγωγής µαλακού σιταριού στην Ελλάδα 

προέρχεται από τους νοµούς Κοζάνης, Γρεβενών, Θεσσαλονίκης και Κιλκίς 

και του σκληρού από τους νοµούς Έβρου, Χαλκιδικής, Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, 

Λάρισας και Μαγνησίας. Η συγκέντρωση της καλλιέργειας του σιταριού στη 

βόρεια Ελλάδα δικαιολογείται από το γεγονός ότι οι κλιµατολογικές συνθήκες 

των κεντρικών και νότιων περιοχών, σπάνια επιτρέπουν την φυσιολογική 

ωρίµανση των χειµωνιάτικων σιτηρών. Ο βιολογικός κύκλος του σιταριού στις 

περιοχές αυτές συνήθως κλείνει βίαια, τουλάχιστον κατά ένα µεγάλο µέρος, 
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κάτω από τις ξηροθερµικές συνθήκες των µηνών Μαΐου και Ιουνίου. 

∆εδοµένου ότι ο κύριος ρυθµιστής της ανάπτυξης και της απόδοσης των 

καλλιεργειών σιταριού δεν είναι ούτε οι εδαφικές συνθήκες ούτε οι 

θερµοκρασίες, αλλά οι βροχοπτώσεις των µηνών Μαρτίου, Απριλίου και 

Μαΐου, σε αυτές τις περιοχές οι αποδόσεις είναι πολύ µικρές. Στις βορειότερες 

περιοχές της χώρας βρίσκονται οι µεγαλύτερες και ευφορότερες πεδιάδες, µε 

καλές προϋποθέσεις άρδευσης και εντατικοποίησης των καλλιεργειών, ενώ το 

κλίµα διαφοροποιείται και από καθαρά Μεσογειακό τείνει προς Ηπειρωτικό. 

Παρόλο που η ξηρή εποχή του έτους συµπίπτει µε την θερµή, οι 

βροχοπτώσεις τείνουν να κατανεµηθούν οµαλότερα κατά την διάρκεια του 

έτους. Οι βροχές δεν είναι ραγδαίες και µπορούν να διαρκέσουν επί µέρες, 

πράγµα πολύ σπάνιο για την νότια Ελλάδα (Υπουργείο Γεωργίας και 

ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. – Ινστιτούτο Σιτηρών, 1991).  

Στην Ελλάδα η εξέλιξη της καλλιέργειας των χειµερινών σιτηρών για την 

περίοδο 1961 – 2005 χαρακτηρίζεται από τη ραγδαία πτώση των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων µε µαλακό σιτάρι , η οποία ακολουθήθηκε από 

αντίστοιχη πτώση του ύψους παραγωγής ( Εικόνες 1 και 2 ).  

 

Εικόνα 1 : Εξέλιξη της έκτασης καλλιέργειας µαλακού σιταριού στην Ελλάδα      

                  την περίοδο 1961 – 2005 (Γκόγκας, 2005) 
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Εικόνα 2 : Εξέλιξη της στρεµµατικής απόδοσης του µαλακού σιταριού στην      

Ελλάδα την περίοδο 1961-2005 (Γκόγκας, 2005) 

  

Αντιθέτως η µέση στρεµµατική απόδοση του µαλακού σιταριού , καθώς 

και των υπολοίπων χειµερινών σιτηρών , παρουσίασε ανοδική τάση . Την ίδια 

χρονική περίοδο σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων και της παραγωγής του σκληρού σιταριού ενώ παρόµοια τάση είχε 

και η σίκαλη. Σε αντίθεση, η έκταση που κατέλαβαν το κριθάρι και η βρώµη 

και η συνολική παραγωγή των δύο σιτηρών ακολούθησε πτωτική πορεία. 

Η παγκόσµια παραγωγή σιταριού για τα έτη 2005-2006, 2006-2007 και 

2007-2008 (εκτίµηση) ήταν 622.0, 594.0 και 610.2 εκατοµµύρια τόνοι, 

αντίστοιχα (Πηγή N.D.WheatCommission , http://www.ndwheat.com ). Από 

αυτή την ποσότητα ,   το µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής αντιστοιχεί στον 

ανοιξιάτικο τύπο σιταριού µε τον χειµερινό τύπο σιταριού και το σκληρό σιτάρι 

να ακολουθούν . Οι κυριότερες χώρες παραγωγής φαίνονται στον πίνακα 1 µε 

την Κίνα να αποτελεί την µεγαλύτερη « µεµονωµένη » χώρα παραγωγής 

σιταριού. 
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2.2 Οµάδες ποικιλιών σιταριού 

 

 

Το σιτάρι ως µόνοικο φυτό µε τέλεια άνθη είναι αυτογονιµοποιούµενο 

ενώ µόνο σε ένα ποσοστό (3%) µπορεί να συµβεί σταυρογονιµοποίηση. Οι 

ποικιλίες σιταριού αναπτύχθηκαν κυρίως µε τρεις τρόπους : µε εισαγωγή , µε 

επιλογή και µε υβριδισµό .  

Η “πράσινη επανάσταση” της δεκαετίας του ’60 συνέβη ως αποτέλεσµα 

της εισαγωγής ποικιλιών σε περισσότερες από 25 χώρες, όπου οι 

εισαγόµενες ποικιλίες ήταν πολύ παραγωγικές. Οι  ποικιλίες αυτές   

αναπτύχθηκαν στο διεθνές κέντρο βελτίωσης αραβοσίτου και σιταριού                      

(CIMMYT), ήταν προσαρµοσµένες σε περιβάλλοντα  υψηλών εισροών και 

ανθεκτικές στο πλάγιασµα εξαιτίας ενός  ηµι-νάνου γονιδίου ( Rht 1 ) από την 

Ιαπωνική ποικιλία “ Norin 10 ”. Εισάχθηκαν σαν ποικιλίες/σειρές , επιλέχθηκαν 

για  τοπική προσαρµοστικότητα και οι επιλεγέντες γενότυποι δόθηκαν στην 

καλλιέργεια ως ποικιλίες. Εντούτοις, πολλές µοντέρνες ποικιλίες 

δηµιουργήθηκαν µε τεχνητό υβριδισµό ή διασταυρώσεις που ακολουθήθηκαν 

από αυστηρή επιλογή για τα επιθυµητά χαρακτηριστικά.  

Παράλληλα µε τις τοπικές ποικιλίες και τους πληθυσµούς, υπάρχουν  

ακόµα τρεις τύποι ποικιλιών σιταριού που καλλιεργούνται εµπορικά : τα 

Πίνακας 1:  Κυριότερες χώρες παραγωγής σιταριού παγκοσµίως ( εκατ. τόνοι ) 

 

S. No.               Country                      2005–2006             2006–2007                  2007–2008 (estimate) 

1                       European Union             122.7                      124.8                            127.3           

2                       China                               97.5                       103.5                            100.0    

3                       Former Soviet Union       92.2                         85.9                              84.6     

4                       India                                 69.0                        69.0                              73.7     

5                       USA                                 57.3                        49.3                               59.0     

6                       Canada                            26.8                        27.3                               24.5            

7                       Australia                           24.5                       10.5                               22.1            

8                       Argentina                         13.8                        14.2                               14.0             

                         Worldwide                       622.0                      594.0                             610.2           
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υβρίδια , οι πολυσειρές και οι καθαρές σειρές. Τα υβρίδια, προκύπτουν µε τη 

χρήση χηµικών γαµετοκτόνων και κυτοπλασµατική αρρενοστειρότητα. Όµως, 

τα υβρίδια καλλιεργούνται σε περιορισµένη έκταση εξαιτίας της έλλειψης 

ετέρωσης και οικονοµικών εµποδίων. Οι τύποι των πολυσειρών σιταριού που 

καλλιεργούνται είναι :  α) µείγµα ισογονιδιακών σειρών που, διαφέρουν σε 

γονίδια ανθεκτικότητας σε µία ή περισσότερες ασθένειες και β) µείγµα από 

ξεχωριστές ποικιλίες. Οι πολυσειρές, επίσης, καλλιεργούνται σε περιορισµένη 

έκταση σε λίγες χώρες. Η πλειονότητα των σηµερινών ποικιλιών σιταριού είναι 

καθαρές σειρές οι οποίες καλλιεργούνται στο µεγαλύτερο µέρος των 

γεωργικών εκτάσεων παγκοσµίως (Mergoum M. et al. 2009). 

Με βάση την γενετική σύνθεση οι ποικιλίες σιταριού κατατάσσονται σε 

δύο κατηγορίες : α) το σκληρό σιτάρι , τετραπλοειδές µε γένωµα AABB και β) 

το κοινό σιτάρι, εξαπλοειδές µε γένωµα AABBDD. Το κοινό σιτάρι 

κατατάσσεται επιπλέον σε δύο κατηγορίες ( χειµερινού τύπου και ανοιξιάτικου 

τύπου ) ανάλογα µε την εποχή ανάπτυξης. Ο χειµερινός τύπος σπέρνεται το 

φθινόπωρο και συγκοµίζεται την άνοιξη ή το καλοκαίρι ενώ ο ανοιξιάτικος 

τύπος σπέρνεται την άνοιξη και συγκοµίζεται αργά το καλοκαίρι ή νωρίς το 

φθινόπωρο.  Ανάλογα µε το χρώµα του κόκκου , την σκληρότητα του 

ενδοσπερµίου και άλλα χαρακτηριστικά ποιότητας ο ανοιξιάτικος τύπος 

κατατάσσεται σε τρεις ξεχωριστές κατηγορίες : (Mergoum M. et al. 2009) 

• Hard red spring (HRS) wheat : περιέχει το µεγαλύτερο ποσοστό 

πρωτεΐνης, είναι εξαιρετικό για ψωµί µε ανώτερα αρτοποιητικά 

χαρακτηριστικά 

• Soft white (SW) wheat : περιέχει χαµηλό ποσοστό πρωτεΐνης 

αλλά είναι υψηλοαπαδοτικό και παράγει αλεύρι κατάλληλο για 

γλυκά και µπισκότα  

• Hard white spring (HWS) wheat : Είναι η νεότερη κατηγορία που 

καλλιεργείται, στενά συνδεδεµένη µε το red wheat (χωρίς τα 

γονίδια του χρώµατος). Χαρακτηρίζεται από µια πιο ήπια και 

γλυκιά γεύση, αντίστοιχες ίνες και παρόµοια αρτοποιητικά 

χαρακτηριστικά και χρησιµοποιείται για την παραγωγή µαγιάς, του 

πλιγουριού και της τορτίγιας.  
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2.3     Βελτιωτικοί στόχοι 

 

 Ο στόχος του βελτιωτή είναι να δηµιουργήσει νέους γενοτύπους µε 

βελτιωµένα χαρακτηριστικά που συµβάλουν σε µεγαλύτερο παραγωγικό 

δυναµικό, αυξηµένη σταθερότητα παραγωγής και βελτιωµένη ποιότητα 

προϊόντος. Το παραγωγικό δυναµικό είναι σηµαντικό διότι επηρεάζει την 

ποσότητα του συγκοµιζόµενου  προϊόντος. Η σταθερότητα παραγωγής είναι 

σηµαντική για την εξασφάλιση οµοιόµορφης υψηλής παραγωγής σ’ ένα  

µεγάλο εύρος περιβαλλόντων και  αυξάνεται όταν το φυτό φθάσει στην 

φυσιολογική ωρίµανση µε την ανθεκτικότητα στο πλάγιασµα, στην ξηρασία, 

στις αντίξοες εδαφικές συνθήκες, στις ασθένειες  και στα έντοµα. Η ποιότητα 

είναι σηµαντική διότι εξασφαλίζει την  υψηλότερη  εµπορική τιµή για το 

συγκοµιζόµενο προϊόν (Poehlman and Sleper, 1995).  

 

 

 

2.3.1 Παραγωγικό δυναµικό - Απόδοση 

 

Το παραγωγικό δυναµικό είναι ένα σύνθετο ποσοτικό χαρακτηριστικό  

και αποτελεί το τελικό προϊόν της αλληλεπίδρασης ενός µεγάλου αριθµού 

φυσιολογικών και βιοχηµικών χαρακτηριστικών του φυτού 

(Μπλαδενόπουλος, 1998). 

Στο σιτάρι αναφέρεται στην ικανότητα του φυτού να συνθέτει, να 

µεταφέρει και να αποθηκεύει υλικά στον κόκκο, διαδικασίες που επηρεάζονται 

από το γενότυπο, το περιβάλλον και την αλληλεπίδραση γενοτύπου-

περιβάλλοντος. Η βελτίωση του παραγωγικού δυναµικού επιτυγχάνεται µε 

διασταύρωση υψηλοαποδοτικών φυτών  και επιλογή στις διασπώµενες γενεές 

των υπέρτερων υψηλοαποδοτικών γενοτύπων (Poehlman and Sleper, 1995). 

Στην εικόνα 3 φαίνεται η αύξηση των αποδόσεων των ποικιλιών  του σιταριού 

παγκοσµίως σε  διάστηµα 50 ετών. 



  

 - 21 - 

 

Εικόνα 3: Αύξηση των αποδόσεων ποικιλιών και σειρών του CIMMYT σε 

διάστηµα 50 χρόνων (Rajaram 2001) 

 

Επειδή τα περισσότερα χαρακτηριστικά του φυτού όπως ύψος, 

αδέλφωµα, πλάγιασµα κ.α, επιδρούν άµεσα στην απόδοση, µπορούµε να 

υποθέσουµε πως όλα τα γονίδια είναι υπεύθυνα ως ένα βαθµό για τη 

διαµόρφωση της απόδοσης. Κατά συνέπεια αφού η απόδοση είναι το τελικό 

προϊόν της φυσιολογικής ανάπτυξης του φυτού, κάθε γονίδιο που λαµβάνει 

µέρος στην ανάπτυξη του φυτού, θεωρείται γονίδιο απόδοσης (Hockett και 

Nillan, 1985). 

Γενικά η απόδοση είναι ένας από τους πιο ασταθείς χαρακτήρες. 

Σε ξηροθερµικό µεσογειακό περιβάλλον, ο Hadjichristodoulou (1990) 

αναφέρει ότι η υψηλή απόδοση συσχετίζεται θετικά µε το βαθµό 

αξιοποίησης των ευνοϊκών συνθηκών, το βάρος της υπέργειας βιοµάζας, 

το βάρος άχυρου, το ποσοστό καρπού στη βιοµάζα, την πρωιµότητα, τον 

αριθµό αδελφιών και τον αριθµό σπόρων ανά στάχυ. Επίσης, υψηλή 

απόδοση µπορεί να επιτευχθεί ακόµα και κάτω από τις πιο ασταθείς 

συνθήκες των ξηρικών περιοχών, µε τη σωστή γενετική βελτίωση 

ορισµένων χαρακτηριστικών. 

Οι Sairam και Singh (1989), βρήκαν ότι η απόδοση τόσο από 

γενοτυπικής πλευράς όσο και από φαινοτυπικής πλευράς, είναι θετικά 

συσχετισµένη µε τον αριθµό στάχεων, το µήκος του στάχεως, τον αριθµό 
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κόκκων ανά στάχυ, το βάρος 1000 κόκκων, τη βιοµάζα, το δείκτη συγκοµιδής 

και την αποτελεσµατικότητα του αζώτου 

 

2.3.1.1 Ύψος φυτού 

 

Στα σιτηρά, το ύψος του φυτού είναι ένα πολύ χρήσιµο χαρακτηριστικό 

που συνδέεται τόσο µε την πρώιµη ευρωστία της ποικιλίας, όσο και την 

συνολική υπέργεια βιοµάζα, την πρωιµότητα ξεσταχυάσµατος και τον 

κίνδυνο πλαγιάσµατος. Ο Μπλαδενόπουλος (2002) αναφέρει ότι το ύψος του 

φυτού κατά το στάδιο διόγκωσης της ταξιανθίας αποτελεί ένδειξη µιας 

πρώιµης ευρωστίας του φυτού και είναι χαρακτηριστικό που επηρεάζεται 

από το γενότυπο και την πρωιµότητα του ξεσταχυάσµατος του φυτού. 

Τουλάχιστον 37 διαφορετικά γονίδια έχουν προσδιοριστεί για το ύψος 

των φυτών: 21 αναφέρονται από τους Sogaard et al. (1984) και Tsuchiya 

(1984b) και τα υπόλοιπα 16 γονίδια αναφέρονται σε άλλες εργασίες των Ali 

et al. (1978), Konishi (1976), Sethi (1974), Takahashi et al. (1975). Η 

κληρονοµικότητα για το ύψος του φυτού υπό ευρεία έννοια ήταν αρκετά 

υψηλή (62 %) ( Bathagar et al. (1977), Sethi and Singh (1978)). Η δράση των 

γονιδίων για το ύψος του φυτού βρέθηκε κυρίως αθροιστική (Conti and 

Ferraresi (1972), Fejer and Fedak (1975,1977,1978), Nasr et al. (1972)). 

Η υγρασία και το άζωτο του εδάφους ευνοούν την αύξηση του ύψους 

των φυτών. Σε µελέτη υψηλών και ηµινάνων ποικιλιών σιταριού από τους 

Winter και Welch (1987) αναφέρθηκε ότι ενώ σε ξηρές χρονιές το ύψος 

παρέµεινε χαµηλό, σε βροχερές χρονιές οι ίδιες ποικιλίες ψήλωσαν πολύ µε 

αποτέλεσµα να έχουν µειωµένη απόδοση λόγω πλαγιάσµατος. 

Για την εκτίµηση υψηλών αποδόσεων σε καρπό στη χώρα µας, δεν έχει 

τόσο σηµασία το ύψος του φυτού αλλά η σταθερότητα του ύψους σε ευνοϊκές 

ή δυσµενείς εδαφοκλιµατικές συνθήκες. Υψηλότερες αποδόσεις 

επιτεύχθηκαν από ποικιλίες οι οποίες είχαν µια σταθερή διακύµανση του 

ύψους σε ευνοϊκές και δυσµενείς συνθήκες ανάπτυξης. Αντίθετα, ποικιλίες µε 

µεγάλη παραλλακτικότητα στο ύψος τους έδωσαν τις µικρότερες αποδόσεις 

(Μπλαδενόπουλος, (2002)). 
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2.3.2 Σταθερότητα παραγωγής 

 

Η σταθερότητα της απόδοσης αναφέρεται στην ικανότητα του φυτού να 

εκφράζει το παραγωγικό του δυναµικό σε ένα ευρύ φάσµα περιβαλλόντων. 

Εκτιµάται µε την αξιολόγηση των ποικιλιών σε αντιπροσωπευτικές 

κλιµατολογικές συνθήκες κατά τη διάρκεια ετών και σε διαφορετικές 

τοποθεσίες, προκειµένου να δειγµατίσει  τα διάφορα περιβάλλοντα µε 

αποτέλεσµα να επιλεγούν εκείνοι οι γενότυποι µε τη µικρότερη 

αλληλεπίδραση ποικιλίας και περιβάλλοντος (Poehlman and Sleper, 1995). 

 

 

2.3.3 Ωρίµανση 

 

Η ηµεροµηνία ωρίµανσης, είναι χαρακτηριστικό που επηρεάζει την τελική 

απόδοση του προϊόντος και βελτιώνεται ανάλογα µε την περιοχή που 

καλλιεργείται η κάθε ποικιλία. Οι πρώιµες ποικιλίες επιτρέπουν να συγκοµιστεί 

η καλλιέργεια νωρίς, αποφεύγοντας τυχόν απώλειες από υψηλές 

θερµοκρασίες, ξηρασία και προσβολή από ασθένειες. Επιπλέον οι πρώιµες 

ποικιλίες επιτρέπουν την εγκατάσταση δεύτερης καλλιέργειας σε σύστηµα 

αµειψισποράς. Ωστόσο, τα µειονεκτήµατα της πρώιµης ωρίµανσης είναι ότι  οι 

ποικιλίες τείνουν να δίνουν χαµηλή παραγωγή δεδοµένου ότι το φυτό έχει 

λιγότερο χρόνο για να αδελφώσει, να ανθίσει και να αποθηκεύσει  θρεπτικά 

στοιχεία στον κόκκο. Σε  εξαιρετικά πρώιµες ποικιλίες συµβαίνουν απώλειες 

από παγετούς την άνοιξη (Poehlman and Sleper, 1995). 

Ο Hurd (1971), διαπιστώνει ότι η πρωιµότητα είναι σηµαντική στην 

αποφυγή της ξηρασίας, διότι όσο πρωιµότερα το φυτό φθάσει στο στάδιο της 

άνθησης, δεδοµένης της ίδιας εποχής ωρίµανσης, τόσο µεγαλύτερη είναι η 

αναγκαία διάρκεια για το γέµισµα του κόκκου. 

 

2.3.4. Ανθεκτικότητα στο πλάγιασµα  

 

Το πλάγιασµα αναφέρεται στο λύγισµα ή το σπάσιµο του στελέχους του 

σιταριού, προκαλώντας απώλειες στην παραγωγή. Είναι ένα σύνθετο 

γνώρισµα που επηρεάζεται τόσο από τα µορφολογικά χαρακτηριστικά των 
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φυτών όσο και από περιβαλλοντικούς παράγοντες. Η ιδιαιτερότητα του σε 

σχέση µε τα άλλα γνωρίσµατα είναι ότι περιορίζει σηµαντικά την αξιοποίηση 

παραγόντων που αυξάνουν την απόδοση, όπως η γονιµότητα και η υγρασία 

του εδάφους. 

Το πλάγιασµα µπορεί να µειώσει την απόδοση σε καρπό άµεσα, µε 

παρέµβαση στη συσσώρευση της ξηράς ουσίας και έµµεσα µε τις δυσκολίες 

που δηµιουργεί στη συγκοµιδή (Pinthus, 1973). Ακόµη, προκαλεί 

αρνητικές επιπτώσεις και στην ποιότητα των σιτηρών. Σηµαντική είναι η 

αναφορά του Pendleton (1954), ότι οι δυσµενείς επιπτώσεις του 

πλαγιάσµατος αποβαίνουν τόσο πιο σοβαρές, όσο νωρίτερα συµβαίνει 

στην περίοδο από το ξεστάχυασµα ως την ωρίµανση (περίοδος γεµίσµατος 

του κόκκου). 

 Με το πλάγιασµα µειώνεται η φωτοσυνθετική αποτελεσµατικότητα λόγω 

σκίασης, αυξάνεται η πιθανότητα προσβολής από ασθένειες και σε 

περίπτωση που ο σπόρος έρθει σε επαφή µε το έδαφος, µπορεί να βλαστήσει 

επάνω στο στάχυ. Το πλάγιασµα µπορεί να προκληθεί από δυνατό άνεµο 

από βροχοπτώσεις είτε από προσβολή από ασθένειες και έντοµα, που 

καταστρέφουν τις ρίζες, το σταυρό, ή το βλαστό (Poehlman and Sleper, 

1995). 

Έχει βρεθεί από πολλούς ερευνητές ότι ο βαθµός πλαγιάσµατος 

συσχετίζεται θετικά µε το ύψος του φυτού (Norton και Frey,1959; Simmons 

κ.α , 1982; Vaidya και Ram, 1984; Μπλαδενόπουλος, 2002). Βρέθηκε επίσης 

ότι η ευαισθησία στο πλάγιασµα αυξάνει µε την αύξηση της αζωτούχου 

λίπανσης (Miller και Anderson, 1963; Robins και Domingo, 1962; 

Μπλαδενόπουλος και Γκατζιάνας, 2001). 

 Η βελτίωση για την ανθεκτικότητα στο πλάγιασµα αποσκοπεί σε επιλογή 

φυτών µε εύρωστο ριζικό σύστηµα, µικρό ύψος µε καλά ανεπτυγµένο 

στέλεχος και ανθεκτικά στις προσβολές από ασθένειες και έντοµα. Νάνες 

ποικιλίες δηµιουργούνται από την εισαγωγή γονιδίων νανισµού, τα οποία στο 

σιτάρι συµβολίζονται ως Rht γονίδια. Έχουν αναγνωριστεί περίπου 20 Rht 

γονίδια στο σιτάρι και προέρχονται κυρίως από ποικιλίες ιαπωνικές. Τα Rht 

γονίδια, πέραν της µείωσης του ύψους, αυξάνουν την απόδοση λόγω της 

αύξησης του αδελφώµατος και του αριθµού των σπόρων ανά φυτό. Βέβαια 

αύξηση στην απόδοση συνεπάγεται µείωση στο µέγεθος του σπόρου και την 
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ποσότητα της πρωτεΐνης. Τέλος αναφέρεται ότι ύστερα από ανάλυση 

µονοσωµικών φυτών, το Rht1 γονίδιο εντοπίζεται στο χρωµόσωµα 4Α και το 

Rht2 γονίδιο εντοπίζεται στο χρωµόσωµα 4D. Έτσι µε χρωµοσωµική 

υποκατάσταση (chromosome substitution) µπορούν να µεταφερθούν  σε 

άλλες ποικιλίες (Poehlman and Sleper, 1995). 

 

2.3.5   Ανθεκτικότητα στο ψύχος 

 

Τραυµατισµοί από το ψύχος προκαλούνται από τη δηµιουργία 

παγοκρυστάλλων στους µεσοκυττάριους χώρους των φυτικών ιστών οι οποίοι 

εµποδίζουν τις φυσιολογικές διεργασίες. Η ανθεκτικότητα στο ψύχος 

αξιολογείται µε την σύγκριση  των υπό βελτίωση  ποικιλιών  µε 

προσαρµοσµένες ποικιλίες  σε περιοχές όπου οι παγετοί είναι σύνηθες 

φαινόµενο. Η ανθεκτικότητα στο ψύχος είναι σύνθετο χαρακτηριστικό µε 

ποσοτική κληρονόµηση (Poehlman and Sleper, 1995). 

 

2.3.6  Ανθεκτικότητα στην ξηρασία  

 

Οι µηχανισµοί που εξασφαλίζουν στο σιτάρι ανθεκτικότητα στην ξηρασία 

είναι η πρωιµότητα, το πλούσιο και βαθύ ριζικό του σύστηµα, που αξιοποιεί τη 

διαθέσιµη εδαφική υγρασία, η ικανότητα του φυτού να κλείνει τα στόµατα σε 

περιόδους ξηρασίας και η ύπαρξη κηρώδους ουσίας, ώστε να µειώνονται οι 

υδατικές απώλειες. Η ανθεκτικότητα στην ξηρασία είναι σύνθετο ποσοτικό 

χαρακτηριστικό που δεν µπορεί να υποβληθεί σε µετρήσεις από µία µόνο 

εργαστηριακή διαδικασία (Poehlman and Sleper, 1995). 

 

2.3.7 Ανθεκτικότητα στην τοξικότητα αργιλίου  

 

Στα όξινα εδάφη παρατηρείται τοξικότητα αργιλίου γεγονός που καθιστά 

απαγορευτική την καλλιέργεια σιταριού. Η τοξικότητα αργιλίου εµποδίζει την 

ανάπτυξη τόσο του υπόγειου όσο και του υπέργειου τµήµατος, µε αποτέλεσµα 

να µειώνεται η απόδοση. Η βελτίωση για ανθεκτικότητα στην τοξικότητα  

αργιλίου µπορεί να γίνει είτε στο εργαστήριο, καλλιεργώντας σπορόφυτα 
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σιταριού σε θρεπτικά διαλύµατα µε υψηλές συγκεντρώσεις αργιλίου, είτε στον 

αγρό σε εδάφη µε υψηλή περιεκτικότητα αργιλίου και επιλογή για φυτά µε 

αυξηµένο υπόγειο και υπέργειο τµήµα. Η κληρονόµηση του εν λόγω 

χαρακτηριστικού ελέγχεται από κύρια και δευτερεύοντα  γονίδια (Poehlman 

and Sleper, 1995). 

 

 

2.3.8 Ανθεκτικότητα σε ασθένειες 

 

Όσον αφορά την ανθεκτικότητα σε παθογόνους παράγοντες, µπορεί να 

γίνει διαχωρισµός σε κάθετη και οριζόντια ανθεκτικότητα. Η κάθετη 

αναφέρεται σε ανθεκτικότητα που έχει το φυτό σε συγκεκριµένες φυλές 

παθογόνων και ελέγχεται από συγκεκριµένα γονίδια (ποιοτική κληρονόµηση, 

άρα εύκολη βελτίωση). Το µειονέκτηµα αυτού του είδους ανθεκτικότητας είναι 

ότι αίρεται εύκολα, εάν το παθογόνο µεταλλαχθεί ή το φυτό προσβληθεί από 

µια άλλη φυλή του παθογόνου. Η οριζόντια αναφέρεται σε ανθεκτικότητα που 

έχει το φυτό σε πολλές φυλές του παθογόνου και ελέγχεται από την έκφραση 

πολλών αλληλοµόρφων που βρίσκονται σε διαφορετικές γονιδιακές θέσεις. Αν 

και πλεονεκτεί έναντι της κάθετης ανθεκτικότητας, η ποσοτική κληρονόµηση 

την καθιστά βελτιωτικά δύσκολη ως προς τη µεταφορά των επιθυµητών 

γονιδίων από τον ένα γενότυπο στον άλλο (Fehr, 1987). Η ανάπτυξη 

ποικιλιών σιταριού ανθεκτικών σε ασθένειες που µειώνουν την παραγωγή και 

υποβαθµίζουν την ποιότητα αποτελεί σηµαντικό βελτιωτικό στόχο και, είναι 

βασικό  ο βελτιωτής να ταυτοποιήσει  τα παθογόνα που προκαλούν  

πρόβληµα, και µε τις κατάλληλες τεχνικές να δηµιουργήσει ανθεκτικές  

ποικιλίες. Τα κυριότερα παθογόνα στα οποία αποσκοπεί ο βελτιωτής σιταριού 

να αντέχει η ποικιλία του είναι τα ακόλουθα: 

• Σκωριάσεις: α) βλαστού (Puccinia graminis Pers f. sp. Tritici Eriks. & 

Henn., έχουν βρεθεί 37 γονίδια ανθεκτικότητας)  β) φύλλων (P. 

recomdita Rob. ex Desm. f. sp. trtici, έχουν βρεθεί 34 γονίδια 

ανθεκτικότητας) γ) γραµµωτή (P. striformis West., έχουν βρεθεί 16 

γονίδια ανθεκτικότητας). Αναφέρεται ότι αρκετά γονίδια ανθεκτικότητας 

στις σκωριάσεις έχουν βρεθεί στους άγριους συγγενείς του 

καλλιεργούµενου σιταριού.  



  

 - 27 - 

•  Άνθρακας (Ustilago tritici Pers. Rostr., έχουν βρεθεί 4 γονίδια 

ανθεκτικότητας). δαυλίτης (Tilletia tritici Bjerk Wint., T. levi  Kuhn., T. 

controversa Kuhn., έχουν βρεθεί 10 γονίδια ανθεκτικότητας). 

• Ωίδιο (Erysiphe graminis DC. ex Merat, έχουν βρεθεί 12 γονίδια 

ανθεκτικότητας). Η ασθένεια έγινε πιο σοβαρή µε την αύξηση της 

λίπανσης µε άζωτο και εξαπλώνεται γρήγορα σε χαµηλές 

θερµοκρασίες και υψηλή υγρασία.  

• Σεπτορίαση (Septoria tritici και Septoria nodorum). Αναφέρεται ότι η 

βελτίωση για ανθεκτικότητα στην σεπτορίαση είναι δύσκολη γιατί το 

χαρακτηριστικό αυτό ακολουθεί ποσοτική κληρονόµηση (Poehlman 

and Sleper, 1995). 

 

 

2.3.9 Ανθεκτικότητα σε προσβολή εντόµων  

 

Το σιτάρι είναι ξενιστής πολλών εντόµων εκ των οποίων λίγα προκαλούν 

σηµαντικές ζηµιές. Τα κυριότερα είναι τα παρακάτω: 

• Hessian Fly, Mayetiola destructor Say.  Η ανθεκτικότητα στην 

προσβολή αυτού του εντόµου βασίζεται κυρίως σε µηχανισµούς 

αντιβίωσης, καθώς το έντοµο πεθαίνει µόλις τραφεί µε το φυτό. Σε 

κάποιες άλλες ποικιλίες η ανθεκτικότητα οφείλεται σε µηχανισµούς 

ανοχής, όπου το έντοµο συνεχίζει να τρέφεται µε το φυτό, αλλά το φυτό 

αντισταθµίζει τις απώλειες µε πλουσιότερο αδέλφωµα. Έχουν 

αναγνωριστεί 19 γονίδια ανθεκτικότητας.  

• Greenbug Schizaphis graminum Rondani. Έχουν αναγνωριστεί 8 

βιότυποι ( A, B, C, D, E, F, G, I ) του παθογόνου και 5 γονίδια που 

προσδίδουν ανθεκτικότητα στους A και F βιότυπους. Αναφέρεται 

επίσης ότι στο βιότυπο G που προσβάλει το σιτάρι, παρατηρήθηκε 

ανθεκτικότητα σε σειρές που προήλθαν από διασταύρωση σιταριού 

µεew σίκαλη και φέρουν τα 5 γονίδια. 

• Cereal Leaf Beetle Oulema melanopus L. Το συγκεκριµένο έντοµο δεν 

προτιµά τα φύλλα του σιταριού που είναι καλυµµένα µε χνούδι 

(pubescent leaves). Συνεπώς για την µείωση των απωλειών που 
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προκαλεί το εν λόγω έντοµο, γίνεται προσπάθεια δηµιουργίας 

ποικιλιών µε τέτοιου είδους φύλλα (Poehlman and Sleper, 1995). 

 

2.3.10  Ποιότητα 

 

Ποιότητα στο σιτάρι αναφέρεται σε διάφορες ιδιότητες του κόκκου που 

επηρεάζουν τη χρήση του σιταριού για συγκεκριµένα προϊόντα. Οι ιδιότητες 

αυτές αν και είναι έµφυτες στο σιτάρι µπορεί να επηρεαστούν από το 

περιβάλλον όπου καλλιεργείται το φυτό. Το σιτάρι µπορεί να χωριστεί σε δύο 

οµάδες  από τον τρόπο  χρησιµοποίησής τους : 

• Μαλακό σιτάρι ( Triticum aestivum ) 

• Σκληρό σιτάρι (Triticum turgidum ) 

Σε κάθε οµάδα  ο βελτιωτής θα πρέπει να δηµιουργήσει ποικιλίες στις οποίες 

οι  φυσικές και χηµικές ιδιότητες του κόκκου να είναι τέτοιες ώστε να    

καθορίζουν την καταλληλότητά του για την παραγωγή υψηλής ποιότητας 

προϊόντος  που να είναι αποδεκτό από την αγορά (Poehlman and Sleper, 

1995).   

  

2.3.10.1 Βάρος 1000 κόκκων 

 

Το βάρος των χιλίων κόκκων είναι ένα χαρακτηριστικό που αποτελεί 

κριτήριο της ποιότητας και της εµπορικής αξίας του σιταριού και είναι  

συνάρτηση του µεγέθους του κόκκου και της πυκνότητας (Zeleny, 1971). 

Επηρεάζεται τόσο από γενετικούς όσο και από περιβαλλοντικούς 

παράγοντες. Όσον αφορά τους γενετικούς παράγοντες, οι Θεουλάκη κ.α 

(1990) αναφέρουν ότι, µεταξύ των διάφορων στοιχείων που συνθέτουν την 

απόδοση, το βάρος του κόκκου είναι το περισσότερο κληρονοµήσιµο και 

ελέγχεται από λίγα γονίδια. 

Για τους περιβαλλοντικούς παράγοντες, πρέπει να αναφερθεί ότι το 

βάρος 1000 κόκκων είναι χαρακτηριστικό που επηρεάζεται από τις 

εδαφοκλιµατικές συνθήκες και την πυκνότητα των φυτών. Όταν τα φυτά 

έχουν µειωµένο αριθµό αδελφιών και ευνοϊκές κλιµατικές συνθήκες κατά την 

περίοδο γεµίσµατος του κόκκου, τότε έχουν και βαρύτερους κόκκους. Όταν 
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τα φυτά υποφέρουν από ξηρασία στην ίδια περίοδο τότε δίνουν κόκκους 

πολύ ελαφρούς. 

 Όσο µεγαλύτερο είναι το βάρος των χιλίων κόκκων τόσο υψηλότερη 

είναι η απόδοση του σιταριού σε αλεύρι. Για τον προσδιορισµό του βάρους 

των χιλίων κόκκων ξεχωρίζονται µε λαβίδα 500 σπόροι και ζυγίζονται. Η 

διαδικασία επαναλαµβάνεται σε άλλους 500 σπόρους και το άθροισµα των 

δύο µετρήσεων δίνει το βάρος χιλίων κόκκων, το οποίο εκφράζεται σε 

γραµµάρια ξηρής ουσίας χιλίων κόκκων. Εξαρτάται από την ποικιλία, τις 

εδαφοκλιµατικές συνθήκες και το βαθµό ωρίµανσης του σιταριού. Οι 

µικρόκαρπες ποικιλίες έχουν µικρότερο βάρος χιλίων κόκκων από τις 

µεγαλόκαρπες µε καλά ανεπτυγµένους σπόρους. Τέλος ώριµοι κόκκοι, 

µεστωµένοι, έχουν µεγαλύτερο βάρος χιλίων κόκκων (Γρεβενιώτη, 1982). 

 

2.4  Μέθοδοι βελτίωσης 
 
 

Το σιτάρι είναι ένα αυτογονιµοποιούµενο φυτό, µε ποσοστό 

σταυρογονιµοποίησης που µπορεί να φτάσει το 3%. Συνεπώς όλες οι µέθοδοι 

βελτίωσης αποσκοπούν στην δηµιουργία ποικιλιών που είναι καθαρές σειρές. 

Στα αυτογονιµοποιούµενα είδη η  ετεροζυγωτία µειώνεται στο µισό σε κάθε 

γενεά αυτογονιµοποίησης, ώστε ήδη στην F5 µε F6 γενεά πρακτικά υπάρχει 

οµοζύγωτο υλικό (Γουλή – βαρδινούδη, 1984). Έτσι µερικοί βελτιωτές 

θεωρούν νέες ποικιλίες, σειρές της F5 και F6 γενεάς, ενώ άλλοι της F10 και F12 

και µερικοί ακόµα πιο προχωρηµένες γενεές. Για να αυξηθεί η γενετική 

παραλλακτικότητα προκειµένου να γίνει επιλογή, ο υβριδισµός κρίνεται 

αναγκαίος (Stoskopf, 1999). Εποµένως η βελτίωση του µαλακού σιταριού 

περιλαµβάνει: 

•  Την εισαγωγή ή τη συλλογή γενετικού υλικού. 

• Την επιλογή των γονέων. 

• Τον υβριδισµό των γονέων. 

• Την επιλογή των καλύτερων υβριδίων και αύξηση της οµοζυγωτίας µε 

            σκοπό την δηµιουργία καθαρών σειρών. 

Οι κυριότερες µέθοδοι βελτίωσης του σιταριού είναι οι παρακάτω: 
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2.4.1 Μέθοδος καθαρής σειράς (Pure line selection) 

 

Η µέθοδος, χρησιµοποιείται για τη βελτίωση ετερογενών πληθυσµών. 

Πρωταρχικά γίνεται επιλογή ενός µεγάλου αριθµού φυτών από τον αρχικό 

πληθυσµό βάσει φαινοτυπικών χαρακτηριστικών και στη συνέχεια 

συγκοµίζεται ο σπόρος από κάθε επιλεγέν φυτό και σπέρνεται σε απογονικές 

γραµµές, όπου επιλέγονται οι καλύτερες (δηλαδή αυτές που φέρουν τα 

επιθυµητά χαρακτηριστικά). Τελικά απορρίπτονται ή κρατούνται ολόκληρες 

γραµµές απογόνων, σύµφωνα µε την µέση συµπεριφορά της γραµµής. Ο 

απογονικός έλεγχος και η επιλογή µπορεί να διαρκέσει για ένα ή περισσότερα 

χρόνια (Stoskopf, 1999). 

 

 

2.4.2 Μέθοδος της µαζικής επιλογής (Mass selection) 

 

Είναι  µέθοδος βελτίωσης που αξιοποιεί την παραλλακτικότητα 

αβελτίωτων πληθυσµών. Η επιλογή των φυτών γίνεται οπτικά µε βάση το 

φαινότυπο, ενώ οι σπόροι που συγκοµίζονται, αναµιγνύονται και σπέρνονται 

την επόµενη χρονιά, χωρίς να µεσολαβεί απογονικός έλεγχος. Η επιλογή 

συνεχίζεται για µερικά χρόνια και τελικά ο πληθυσµός που προκύπτει, 

υποβάλλεται σε συγκριτικά πειράµατα αξιολόγησης της απόδοσης. Αν η νέα 

ποικιλία υπερέχει από τον αρχικό πληθυσµό, τότε ο σπόρος 

πολλαπλασιάζεται και δίνεται στους παραγωγούς (Fehr, 1987). Τα 

πλεονεκτήµατα της µαζικής επιλογής είναι (Stoskopf, 1999): 

•  Εάν γίνεται αποτελεσµατική επιλογή µπορεί να επιτευχθεί γρήγορα 

πρόοδος µε µικρό κόστος. 

• Είναι απλή µέθοδος, γεγονός που καθιστά εύκολο το χειρισµό µεγάλου 

πληθυσµού φυτών και δίνει την δυνατότητα επιλογής σε κάθε γενεά.  

Τα µειονεκτήµατα της µεθόδου εντοπίζονται στα ακόλουθα (Fehr, 1987): 

• Ο βελτιωτής δεν µπορεί να γνωρίζει µέχρι πιο σηµείο ο φαινότυπος 

αντικατοπτρίζει το γενότυπο. 

• ∆εν επιτυγχάνεται αξιοσηµείωτη πρόοδος όταν χρησιµοποιείται για 

ποσοτικά χαρακτηριστικά. 
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• Ο πληθυσµός που προκύπτει έχει γενετική ετερογένεια (Γουλή -

Βαρδινούδη, 1984). 

 

2.4.3 Μέθοδος του µικτού πληθυσµού ή µαζικής αναπαραγωγής (Bulk 

method) 

 

Προϋποθέτει τον υβριδισµό δύο οµόζυγων σειρών και την ανάπτυξη της 

F2 γενεάς. Από την F2 µέχρι την F4 γενεά δεν γίνεται επιλογή, ο σπόρος 

συγκοµίζεται από όλα τα φυτά και αναµιγνύεται. Στην F5 γενεά επιλέγεται 

τυχαία ένα µέρος του συγκοµιζόµενου σπόρου, το οποίο σπέρνεται αραιά. 

Επιλέγονται οπτικά τα φυτά που φέρουν τα επιθυµητά χαρακτηριστικά και 

συγκοµίζεται ο σπόρος του κάθε φυτού χωριστά. Στην F6 σπέρνονται 

απογονικές σειρές των επιλεγέντων φυτών και συνεχίζεται η επιλογή σε 

ατοµικά φυτά µε απογονικές γραµµές µέχρι την F8 γενεά, όπου και ξεκινούν τα 

συγκριτικά πειράµατα απόδοσης (Fehr, 1987). Σχηµατικά η µέθοδος του 

µικτού πληθυσµού φαίνεται παρακάτω: 

 

 

 

Σχήµα 2.3  Μέθοδος µικτού πληθυσµού (Poehlman and Sleper, 1995).  
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Τα πλεονεκτήµατα της µεθόδου εντοπίζονται στα ακόλουθα: 

• Ευκολία χειρισµού του φυτικού υλικού. 

• ∆ρα η φυσική επιλογή, η οποία µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της 

συχνότητας των υπέρτερων γενοτύπων του πληθυσµού σε σχέση µε 

τον αβελτίωτο πληθυσµό. 

• Μπορεί να συνδυαστεί µε την µέθοδο της µαζικής επιλογής για την 

βελτίωση αυτογονιµοποιούµενων φυτών όπως το σιτάρι. 

Τα µειονεκτήµατα της µεθόδου είναι: 

• ∆εν αντιπροσωπεύονται τα φυτά µιας γενιάς στους απογόνους της 

επόµενης γενιάς. 

• Οι γενοτυπικές συχνότητες και η γενετική παραλλακτικότητα του 

πληθυσµού δεν µπορούν να καθοριστούν µε ευκολία. 

• ∆εν µπορεί να εφαρµοστεί σε θερµοκήπια. 

 

 

2.4.4 Μέθοδος της γενεαλογικής επιλογής (Pedigree method) 

 

 

Είναι η µέθοδος επιλογής υπέρτερων γενοτύπων µε βάση τόσο το 

φαινότυπο του ατοµικού φυτού, όσο και της συµπεριφοράς των απογόνων.  Η 

επιλογή αρχίζει στην F2 γενεά και συνεχίζεται έως και την F7. Από την F2 έως 

και την F4 γίνεται επιλογή τόσο µεταξύ των οικογενειών, όσο και µέσα σε 

αυτές. Από την F5 γενεά, οπότε και το υλικό αρχίζει να σταθεροποιείται, η 

επιλογή συνεχίζεται µόνο µεταξύ των οικογενειών και µέχρι την F7 γενεά. Από 

την F8 µέχρι και την F12 γενεά γίνονται διατοπικά πειράµατα αξιολόγησης της 

απόδοσης (Stoskopf. 1999). Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται η γενεαλογική  

µέθοδος επιλογής: 
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Σχήµα 2.4  Μέθοδος γενεαλογικής επιλογής (Poehlman and Sleper,  1995).  
 
 
 

Τα πλεονεκτήµατα της µεθόδου είναι:   

• Η επιλογή που κάνει ο βελτιωτής εκτιµάται στην επόµενη χρονιά γενιά 

µε την µελέτη των απογόνων. Έτσι µπορεί να παρατηρηθεί νωρίς εάν 

µεταβιβάζονται τα επιθυµητά γνωρίσµατα του επιλεγέντος γενοτύπου, 

στην επόµενη γενιά. 

• Εάν η επιλογή είναι αποτελεσµατική, οι υποδεέστεροι γενότυποι 

µπορούν να απορριφθούν νωρίς, πριν να συµπεριληφθούν σε 

πειράµατα αξιολόγησης της απόδοσης, που εµπεριέχουν σηµαντικό 

κόστος. 

• Ο βελτιωτής γνωρίζει από ποιο άτοµο του διασπώµενου υλικού (F2) 

προέρχεται κάθε φυτό που επιλέχθηκε. 

Τα µειονεκτήµατα της µεθόδου είναι: 
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• Η επιλογή των ατοµικών φυτών γίνεται οπτικά και εξαρτάται από την 

πείρα και την επιδεξιότητα του βελτιωτή να εντοπίζει τους καλύτερους 

γενοτύπους. 

• Ο αριθµός των φυτών που επιλέγονται στην F2 γενεά πρέπει να είναι 

αρκετά µεγάλος, γεγονός που σηµαίνει  µεγάλο όγκο πληροφοριών. 

• Απαιτείται αρκετή εργασία και µεγάλες εκτάσεις σε σχέση µε άλλες 

µεθόδους (Fehr, 1987). 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η γενεαλογική επιλογή θα ήταν η πιο 

αποτελεσµατική µέθοδος επιλογής στα αυτογονιµοποιούµενα είδη, αν ο 

βελτιωτής από µόνος του µπορούσε να εντοπίσει και επιλέξει φυτά µε υψηλό 

δυναµικό απόδοσης στις πρώτες γενεές (Batzios et al., 2001). 

 

2.4.5  Μέθοδος καταγωγής από µεµονωµένο σπόρο (Single seed 

descent method) 

 

Η συγκεκριµένη µέθοδος βελτίωσης εφαρµόζεται σε διασπώµενο υλικό 

και µπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο σε αυτογονιµοποιούµενα όσο και σε 

σταυρογονιµοποιούµενα φυτά. Η αρχή στην οποία στηρίζεται η µέθοδος 

εκφράστηκε το 1934 από τους Jones και Singleton, ενώ ο Brim το 1966 την 

επεξεργάστηκε και την εφάρµοσε για πρώτη φορά στη βελτίωση σόγιας. Η 

κεντρική ιδέα της µεθόδου προτείνει να µην γίνεται καµία επιλογή για την 

απόδοση, προτού το υλικό φτάσει σε ικανοποιητικό επίπεδο οµοζυγωτίας. 

Συγκεκριµένα, ένας σπόρος από κάθε F2 φυτό συµµετέχει στη σύνθεση του 

µικτού πληθυσµού που αποτελεί την F3 γενεά (Σχήµα 2.5). Αυτή η διαδικασία 

συνεχίζεται µέχρι και την F5 όπου οι συγκοµιζόµενοι σπόροι από κάθε φυτό 

σπέρνονται σε απογονικές γραµµές στην F6. Κάθε γραµµή στην F6 θα 

προέρχεται από διαφορετικό F2 φυτό, µε αποτέλεσµα να υπάρχει γενετική 

παραλλακτικότητα, ώστε να γίνει επιλογή για τα επιθυµητά χαρακτηριστικά. 

Γίνεται επιλογή των καλύτερων σειρών και στην F7 πραγµατοποιείται πείραµα 

αξιολόγησης της απόδοσης. Από την F8 έως την F10 γίνονται συγκριτικά 

διατοπικά πειράµατα αξιολόγησης. Στην F11 – F12 πολλαπλασιάζεται ο 

σπόρος της καλύτερης σειράς και διανέµεται ως νέα καλλιεργούµενη ποικιλία 

(Fehr, 1987).  
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Σχήµα 2.5  Μέθοδος καταγωγής από µεµονωµένο σπόρο (Poehlman 
Sleper, 1995). 

 
 
Επειδή το σκεπτικό της µεθόδου είναι η γρήγορη αύξηση της 

οµοζυγωτίας, συνδυάζεται η καλλιέργεια σε αγρό και σε θερµοκήπιο, ώστε σε 

δύο χρόνια να δηµιουργείται η F6. Αντίθετα µε την γενεαλογική επιλογή 

απαιτούνται τουλάχιστον πέντε χρόνια για να προαχθεί το υλικό στην F6 

γενεά. Τα πλεονεκτήµατα της µεθόδου είναι: 

• Αποτελεί έναν εύκολο τρόπο διατήρησης πληθυσµών µέσω της 

αυτογονιµοποίησης. 

• Η φυσική επιλογή δεν επηρεάζει τον πληθυσµό εκτός και αν κάποιος 

γενότυπος δεν παράγει ούτε ένα σπόρο. 
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• Η επιλογή γίνεται σε προχωρηµένες γενεές. Αυτό σηµαίνει ότι η 

αθροιστική παραλλακτικότητα µεταξύ των ατόµων του πληθυσµού, 

αυξάνει κάθε γενιά. 

   

Τα µειονεκτήµατα της µεθόδου είναι: 

• Η επιλογή των ατοµικών φυτών βασίζεται µόνο στο φαινότυπο, χωρίς 

να λαµβάνεται υπ’ όψιν η απόδοση των απογόνων. 

• Η φυσική επιλογή δεν µπορεί να επιδράσει θετικά εκτός και εάν οι 

ανεπιθύµητοι γενότυποι δεν βλαστήσουν ή δεν δώσουν σπόρο. 

• Πιθανόν κάποιες F2 να µην αντιπροσωπεύονται από έναν απόγονο 

στην F6 γενεά. 

• Απαιτείται πολύ εργασία και σωστοί υπολογισµοί για το µέγεθος του 

αρχικού πληθυσµού, που εξαρτάται από το ποσοστό φυτρώµατος. 

 

 

2.4.6. Μέθοδος της κυψελωτής γενεαλογικής επιλογής (Honeycomb 

pedigree selection) 

 

 

Η κυψελωτή µεθοδολογία (Fasoulas 1973) αµφισβητεί την 

αποτελεσµατικότητα του πυκνοφυτεµένου πειραµατικού τεµαχίου ως µονάδα 

αξιολόγησης και προτείνει την αξιολόγηση των ατοµικών φυτών απουσία 

ανταγωνισµού σε κυψελώτη διάταξη (Fasoula & Fasoula 2000). Τα κυψελωτά 

σχέδια (Fasoulas και Fasoula 1995) τοποθετούν τα φυτά στο πειραµατικό 

τεµάχιο στις κορυφές ενός πλέγµατος ισόπλευρων τριγώνων, σε µεγάλες 

αποστάσεις µεταξύ των φυτών για την αποφυγή του ανταγωνισµού ( Εικόνα 

4). 
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Εικόνα 4 : Το σχηµατιζόµενο πλέγµα των ισοπλεύρων τριγώνων 

 

Η απόδοση κάθε φυτού µπορεί να εκφραστεί ως ποσοστό του µέσου 

όρου των φυτών που περικλείονται σε ένα δακτύλιο. Η έκφραση της 

απόδοσης του κάθε φυτού ως ποσοστό ενός αντιπροσωπευτικού δείγµατος, 

µειώνει την επίδραση της εδαφολογικής ετερογένειας, εξασφαλίζει 

συγκρίσιµες συνθήκες ανάπτυξης σε ένα µεγάλο αριθµό απογονικών σειρών 

αλλά και σε έναν µεγάλο αριθµό φυτών µέσα στις σειρές και επιτρέπει την 

ταυτόχρονη επιλογή για υψηλή και σταθερή απόδοση και ποιότητα. Ο αριθµός 

των φυτών που περιλαµβάνονται στο δακτύλιο, καθορίζει την πίεση επιλογής 

που εφαρµόζεται ( Εικόνα 5 ). Η κυψελωτή επιλογή έχει υποστεί βελτίωση 

κατά τη διάρκεια των χρόνων µε την ενσωµάτωση της ανάλυσης του 

παραγωγικού δυναµικού των καλλιεργειών στα συστατικά του, και την 

ανάπτυξη κριτηρίων που συσχετίζουν τη στρεµµατική απόδοση των 

καλλιεργειών µε τη στρεµµατική απόδοση των ατοµικών φυτών ελλείψει 

ανταγωνισµού (Fasoula & Fasoula 2000) 
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Εικόνα 5 : Ο σχηµατιζόµενος δακτύλιος που καθορίζει την πίεση επιλογής 

 

Οι Fasoula και Fasoula (1997a) πρότειναν τον υπολογισµό των 

συστατικών του παραγωγικού δυναµικού απουσία ανταγωνισµού (Εικόνα 6). 

Η απόδοση ανά φυτό υπολογίζεται από τον µέσο όρο x  , την αντοχή στις 

καταπονήσεις (συµπεριλαµβανοµένης της υψηλής πυκνότητας) που µπορεί 

να εκτιµηθεί µε τη χρησιµοποίηση του συντελεστή παραλλακτικότητας CV των 

αποδόσεων των ατοµικών φυτών, ή αντίστοιχα, µε τον τυποποιηµένο µέσο 

όρο ( X /s) και την ανταπόκριση στις εισροές, που υπολογίζεται από το 

τυποποιηµένο διαφορικό επιλογής ( x sel - x )/s όπου x sel ο µέσος όρος των 

επιλεγµένων φυτών (Fasoula και Fasoula 1997b) 
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Εικόνα 6: Το παραγωγικό δυναµικό αναλύεται σε τρία συστατικά που 

αξιολογούνται απουσία ανταγωνισµού µε την χρήση των αντίστοιχων 

κριτηρίων (Fasoula and Fasoula, 2000) 

 

Η επιλογή για την αύξηση της απόδοσης των καλλιεργειών µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί επιτυχώς όταν εστιάσουµε στα γονίδια που ελέγχουν τα τρία 

συστατικά του παραγωγικού δυναµικού. Η δηµιουργία ποικιλιών µε υψηλή και 

σταθερή απόδοση προϋποθέτει την αποδοτική ενσωµάτωση των τριών 

κατηγοριών των γονιδίων σε έναν ενιαίο γενότυπο. Επιλογή και για τα τρία 

συστατικά του παραγωγικού δυναµικού αξιολογούν τον γενότυπο στο σύνολό 

του και εξασφαλίζουν την προσαρµογή του σε µεγάλο εύρος πυκνοτήτων 

(Fasoula & Fasoula 2000). Τελικός στόχος της κυψελωτής µεθοδολογίας είναι 

η οµοζυγωτική υπεροχή και η δηµιουργία καθαρών σειρών. Η πλαστικότητα 

του γενώµατος όµως, και τα συνεχώς µεταβαλλόµενα περιβάλλοντα 

καθιστούν απαραίτητη την εφαρµογή της κυψελωτής µεθοδολογίας για την 

διατήρηση αυτών των ποικιλιών (Fasoula & Fasoula 2000). Χαρακτηριστικό 
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είναι το παράδειγµα της ποικιλίας ρυζιού IR8 που δηµιουργήθηκε το 1966 από 

το IRRI . Αν και η ποικιλία ήταν υψηλοαποδοτική, δεν ανταποκρίνεται το ίδιο 

καλά στις σηµερινές περιβαλλοντικές συνθήκες µε αποτέλεσµα στο πέρασµα 

του χρόνου να σηµειωθεί σηµαντική πτώση στην απόδοσή της. Σύµφωνα µε 

τον Φασούλα το πρόβληµα αυτό θα µπορούσε να είχε αποφευχθεί αν οι 

βελτιωτές του IRRI εφάρµοζαν συνεχή επιλογή στη συγκεκριµένη ποικιλία.  

∆εδοµένου ότι το CV, που µετρά την αξιοπιστία του µέσου όρου, 

µικραίνει όσο πιο αξιόπιστος γίνεται ο µέσος όρος οι γενότυποι θα πρέπει να 

αξιολογούνται στην απόσταση που ελαχιστοποιεί το CV και µεγιστοποιεί την 

απόδοση των ατοµικών φυτών (Iliadis et al., 2003). Στην εικόνα 7 φαίνεται ότι 

το CV µικραίνει µε την αύξηση της απόστασης µεταξύ των φυτών και αυξάνει 

µε την αύξηση της ετερογένειας του χωραφιού. ∆ιαπιστώνεται ότι η απόσταση 

που ελαχιστοποιεί το CV αποτελεί την καλύτερη συνθήκη σύγκρισης των 

µέσων όρων. Στην απόσταση αυτή δεν υπάρχει ανταγωνισµός, στοιχείο που 

είναι ιδιαίτερα σηµαντικό αφού η ανταγωνιστική ικανότητα συσχετίζεται 

αρνητικά µε την παραγωγική ικανότητα.  

 

 

Εικόνα 7 : Αναµενόµενες τιµές του συντελεστή παραλλακτικότητας ( CV ) των 

ατοµικών φυτών , σε αποστάσεις που κυµαίνονται από πολύ µικρές έως πολύ 

µεγάλες  αποστάσεις ( Φασούλας , 2002 ). 
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2.4.7 Μέθοδος των διαπλοειδών φυτών 

 

Βασίζεται στην δηµιουργία απλοειδών φυτών µε διάφορες µεθόδους (πχ. 

ανθηροκαλλιέργεια, µέθοδος καλαµποκιού) και τον διπλασιασµό των 

χρωµοσωµάτων µε κολχικίνη για παραγωγή διαπλοειδών φυτών. Η µέθοδος 

προϋποθέτει τη διασταύρωση δύο καθαρών σειρών για τη δηµιουργία της F1 

γενεάς. Στην F1 γενεά καλλιεργούνται ανθήρες µε σκοπό την παραγωγή 2000 

- 3000 απλοειδών φυτών. Στην F2 γενεά διπλασιάζεται ο αριθµός των 

χρωµοσώµων µε κολχικίνη και συγκοµίζονται οι σπόροι των διαπλοειδών 

φυτών. Στις F3 – F4 γενεά σπέρνονται απογονικές γραµµές και επιλέγονται οι 

καλύτερες εξ’ αυτών για να γίνει το προκαταρκτικό πείραµα αξιολόγησης της 

απόδοσης, στην F5 γενεά. Από την F6 – F8 γενεά συνεχίζονται τα πειράµατα 

αξιολόγησης της απόδοσης και στις F9 – F10 γενεές πολλαπλασιάζεται ο 

σπόρος για την απελευθέρωση της νέας ποικιλίας. Στο ακόλουθο σχήµα 

φαίνεται η µέθοδος των διαπλοειδών. 

 

 

 
Σχήµα 2.6 Μέθοδος διαπλοειδών φυτών (Poehlman Sleper, 1995). 
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Τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη µέθοδο των διαπλοειδών φυτών είναι: 

 

• Τα διαπλοειδή φυτά είναι συνήθως οµόζυγα σε όλες τις θέσεις. 

• ∆εν χρειάζεται να σπαρούν διασπώµενες γενεές. 

• Χρειάζονται 2 – 3 χρόνια λιγότερα από τη γενεαλογική  µέθοδο ή τη 

µέθοδο του µικτού πληθυσµού.  

• Οι πρώτες γενεές δεν εκτίθενται σε συνθήκες αγρού. 

• Απαιτείται εξειδικευµένο προσωπικό και κόστος για τη δηµιουργία 

διαπλοειδών φυτών. 

• Τα διαπλοειδή φυτά θα πρέπει να είναι εύρωστα, χωρίς 

παραλλακτικότητα (σωµακλωνική) και να αποτελούν 

αντιπροσωπευτικό δείγµα των γαµετών της F1 γενεάς.  

 

 

2.5  Επιλογή ελπιδοφόρων διασταυρώσεων  

 

 

Η επιλογή ελπιδοφόρων διασταυρώσεων αποτελεί ένα θέµα που 

απασχολεί τους βελτιωτές. Έτσι, επικρατούν διάφορες απόψεις µεταξύ των 

επιστηµόνων µε αποτέλεσµα να µην έχει βρεθεί µια µέθοδος γενικής 

αποδοχής που θα έδινε την καλύτερη λύση στο πρόβληµα αυτό.  

Ο Harrington (1940) βρήκε ότι οι αποδόσεις µικτών πληθυσµών (bulk 

method) στην F2 και F3 γενεά, εκτίµησαν ακριβώς την αξία έξι 

διασταυρώσεων σιταριού, όσον αφορά την απόδοση των σειρών που 

επιλέχθηκαν  και δοκιµάστηκαν στις F6, F7 και F8 γενεές. Ο Immer (1941) 

συµφωνεί ότι η µέση απόδοση των µικτών πληθυσµών στην  F2 και F3 γενεά 

σε διασταυρώσεις κριθαριού ήταν πολύτιµη για την πρόβλεψη των καλύτερων 

διασταυρώσεων. Αντίθετα, οι Atkins και Murphy (1949) µετά από αξιολόγηση 

10   διασταυρώσεων βρώµης ως πιο υψηλοαποδοτικές ή χαµηλοαποδοτικές 

µε βάση την απόδοση των πληθυσµών από την F2 έως την F6 γενεά, 

διαπίστωσαν ότι αρκετές υψηλοαποδοτικές F7 προέρχονταν από  

διασταυρώσεις που είχαν ταξινοµηθεί ως χαµηλοαποδοτικές. Κατά συνέπεια, 
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συµπέραναν ότι οι προβλέψεις, όσον αφορά τις αποδόσεις των µικτών 

πληθυσµών από την συµπεριφορά τους στις πρώτες γενεές, έχουν 

περιορισµένη αξία. Οι Fowler και Heyne (1955), δεν µπόρεσαν να 

ταξινοµήσουν στις πρώτες γενεές τις διασταυρώσεις σκληρού σιταριού 

σύµφωνα µε την απόδοσή τους για να προβλέψουν την απόδοση των 

επιλογών από κάθε διασταύρωση στις επόµενες γενεές.  

Οι Hamblin και Evans (1976), αναγνωρίζουν ότι ένα πρόβληµα που 

αντιµετωπίζουν οι βελτιωτές είναι να αποφασίσουν ποιες διασταυρώσεις θα 

πραγµατοποιήσουν και όταν τις κάνουν, ποιες θα απορρίψουν στις πρώτες 

γενεές ώστε να επικεντρώσουν τις προσπάθειές τους στο καλύτερο υλικό. Ο 

Nass (1979) στο ανοιξιάτικο σιτάρι προτείνει τρεις τρόπους αναγνώρισης 

υπέρτερων διασταυρώσεων από τα πρώτα στάδια ενός βελτιωτικού 

προγράµµατος : α) την απόδοση των   διασταυρώσεων στην F1 γενεά, β) την 

απόδοσή τους στην F2 γενεά και γ) τις µέσες τιµές απόδοσης των γονέων. 

Επιπλέον αναφέρει ότι   διασταυρώσεις που ήταν υψηλοαποδοτικές στην F1 

γενεά, είχαν σηµαντικά µεγαλύτερες µέσες αποδόσεις στην  F4 γενεά, από ότι  

οι χαµηλοαποδοτικές στην F1 γενεά. Επιπρόσθετα, ο Abugaliev (1979) σε 

µελέτη του για την ετέρωση κατέληξε στο συµπέρασµα ότι οι  διασταυρώσεις 

στις οποίες οι τιµές διαφόρων χαρακτηριστικών µειώνονται απότοµα στις  F2 

και  F3 γενεές, έχουν µικρή αξία στη βελτίωση, σε σχέση µε εκείνες στις 

οποίες η µείωση είναι βαθµιαία.  

Κατά ανάλογο τρόπο ο Fasoulas (1988) αναφέρει ότι, αν ο βελτιωτής 

εκτιµήσει ένα αριθµό διασταυρώσεων στις F1 και F2 γενεές απουσία 

ανταγωνισµού και προσέξει τους πληθυσµούς που δείχνουν την καλύτερη 

συµπεριφορά στις  γενεές αυτές τότε, οι ετερωτικές F1 µε τον µικρότερο 

οµοζυγωτικό εκφυλισµό στην F2 θα µπορούσαν να θεωρηθούν υποσχόµενοι 

πληθυσµοί για επιλογή σε αυτούς. Πράγµατι οι Roupakias κ.α. (1997), 

επιβεβαίωσαν την άποψη αυτή στα κουκιά.  
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2.6  Οργανική Γεωργία 

 

Η ταχεία ανάπτυξη της συµβατικής γεωργίας τα τελευταία 60 χρόνια  

εξαρτήθηκε από την ευρεία και συνεχή επένδυση στη βελτίωση των φυτών. 

Στην Ευρώπη, οι βελτιωτές δηµιούργησαν εκατοντάδες ποικιλίες αυτό το 

διάστηµα, όλες προσαρµοσµένες επιτυχώς σε σχετικά  µεγάλο εύρος  

εκτάσεων. Η απόδοση αυτών των ποικιλιών ήταν αποτέλεσµα της χρήσης 

εισροών που βασίζονταν σε ορυκτά καύσιµα. Όµως, η κλιµατική αλλαγή µαζί 

µε την αύξηση των πετρελαϊκών τιµών άρχισε να επηρεάζει την συµβατική 

γεωργία. 

Στο ίδιο διάστηµα, η οργανική γεωργία αναπτύχθηκε µε πολύ αργά 

βήµατα εξαιτίας πρώτον, της έλλειψης επενδύσεων στη βελτίωση και 

δεύτερον επειδή είχε να αντιµετωπίσει πολύ µεγαλύτερη περιβαλλοντική 

ποικιλοµορφία. Όµως, η µεγαλύτερη εξάρτηση της οργανικής γεωργίας από 

οικολογικές παρά από χηµικές προσεγγίσεις, δηµιούργησε νέους και 

διαφορετικούς τρόπους και για την αντιµετώπιση  της αυξηµένης κλιµατικής 

ποικιλοµορφίας και για το κόστος των ορυκτών καυσίµων τα οποία, 

επιβαρύνουν το περιβάλλον (Wolfe et al., 2008). Αν θελήσουµε να δώσουµε 

έναν ορισµό για την οργανική γεωργία µπορούµε να πούµε ότι αυτή 

αναφέρεται σε µια καλλιεργητική διαδικασία που ρυθµίζεται από διεθνείς και 

εθνικούς κανονισµούς οι οποίοι πιστοποιούν τα οργανικά προϊόντα κατά τη 

διάρκεια της παραγωγής , της διακίνησης και της επεξεργασίας. Οι κανονισµοί 

της οργανικής γεωργίας απαγορεύουν τη χρήση χηµικών λιπασµάτων και 

φυτοφαρµάκων, τη χρήση ορµονών και αντιβιοτικών στην παραγωγή 

αγροτικών ζώων και τη χρήση γενετικώς τροποποιηµένων οργανισµών καθώς 

επίσης και συνθετικών ενώσεων ως προσθετικών των τροφών (π.χ. 

συντηρητικά, χρώµατα). Η οργανική γεωργία έχει ως στόχο να παρέχει στους 

αγρότες ένα εισόδηµα ενώ, ταυτοχρόνως, προστατεύει τη γονιµότητα του 

εδάφους, διατηρεί τη βιοποικιλότητα, προστατεύει το περιβάλλον και την 

ανθρώπινη υγεία (T. Gomiero et al.) 

Σύµφωνα µε το IFOAM ( International Federation of Organic Agriculture 

Movements ) η οργανική γεωργία θα πρέπει να κατευθύνεται από τέσσερις 

αρχές: 
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• Αρχή της υγείας : Η οργανική γεωργία θα πρέπει να επαυξάνει και 

να διατηρεί την υγεία του εδάφους, των φυτών, των ζώων, του 

ανθρώπου και του πλανήτη. 

• Αρχή της οικολογίας : Η οργανική γεωργία θα πρέπει να βασίζεται 

σε οικολογικά συστήµατα και κύκλους, να δουλεύει µ’ αυτά και να 

βοηθά να τα διατηρεί.  

• Αρχή της δικαιοσύνης : Η οργανική γεωργία θα πρέπει να χτίζει 

σχέσεις που εξασφαλίζουν δικαιοσύνη σε σχέση µε το κοινό 

περιβάλλον και τις ευκαιρίες της ζωής. 

• Αρχή της φροντίδας : Η οργανική  γεωργία θα πρέπει να 

καταφέρνει µε ένα προληπτικό και υπεύθυνο τρόπο να 

προστατεύει την υγεία και την ευηµερία της σηµερινής και της 

µελλοντικής γενιάς και του περιβάλλοντος. 

Εποµένως , τα στοιχεία που θα πρέπει να χαρακτηρίζουν ένα σύστηµα 

οργανικής παραγωγής είναι τα παρακάτω : 

1. αύξηση της βιολογικής ποικιλότητας εντός του όλου 

συστήµατος. 

2.  αύξηση της εδαφικής βιολογικής δραστηριότητας.  

3. µακροπρόθεσµη  διατήρηση της εδαφικής γονιµότητας. 

4. ανακύκλωση των φυτικών και ζωικών απορριµµάτων 

προκειµένου να επιστρέψουν τα θρεπτικά στοιχεία στο 

έδαφος. Εποµένως, ελάττωση της χρήσης των µη 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  

5.  στήριξη σε ανανεώσιµες πηγές σε τοπικά οργανωµένα 

αγροσυστήµατα. 

6. προώθηση του υγιούς τρόπου χρήσης της γης, του νερού, 

και του αέρα καθώς ελαχιστοποιεί την µόλυνση που 

προέρχεται από γεωργικές πρακτικές. 

7. διαχείριση των αγροτικών προϊόντων µε προσεκτικούς 

χειρισµούς ώστε να διασφαλιστεί η  οργανική ακεραιότητα 

και οι ζωτικές ιδιότητες των προϊόντων σε όλα τα στάδια. 

8.  εγκατάσταση σε κάθε αγρόκτηµα µετά από ένα χρονικό 

διάστηµα  µετατροπής, η διάρκεια του οποίου καθορίζεται 
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από τοπο-ειδικούς παράγοντες όπως η ιστορία του 

εδάφους, ο τύπος των καλλιεργειών και των ζώων που 

εκτρέφονται.  

Στις Η.Π.Α. το κογκρέσο ψήφισε το OFPA (Organic Foods Production 

Act) το 1990 µε το οποίο ζητούσε από το USDA (U.S. Department of 

Agriculture) να αναπτύξει πρότυπα για οργανικά παραγόµενα αγροτικά 

προϊόντα προκειµένου να εξασφαλίσει τους καταναλωτές ότι αυτά τα  

προϊόντα να υπόκεινται σε αξιόπιστα και οµοιόµορφα κριτήρια (T. Gomiero et 

al.).  

Σύµφωνα µε την ανασκόπηση που πραγµατοποιήθηκε από τους  Willer 

and Yussefi (2006) περισσότερα από 31 εκατοµµύρια πιστοποιηµένα  εκτάρια 

καλλιεργήθηκαν οργανικά σε περίπου 623.174 αγροκτήµατα παγκοσµίως. Επί 

του παρόντος, το µεγαλύτερο µέρος αυτής της έκτασης βρίσκεται στην 

Αυστραλία (12,1 εκατ. εκτάρια), την Κίνα (3,5 εκατ. εκτάρια) και την Αργεντινή 

(2,8 εκατ. εκτάρια) ( Εικόνα 8 ). Στις Η.Π.Α., το 2005, για πρώτη φορά όλες οι 

50 πολιτείες είχαν κάποια πιστοποιηµένη οργανική αγροτική έκταση. Την ίδια 

χρονιά, οι παραγωγοί αφιέρωσαν πάνω από 1.6 εκατοµµύρια εκτάρια σε 

οργανικά συστήµατα παραγωγής : 690,000 εκτάρια καλλιεργειών και 910,000 

εκτάρια βοσκότοπων. Η Καλιφόρνια  παραµένει η πρωτοπόρος πολιτεία σε 

πιστοποιηµένες οργανικές καλλιέργειες, µε πάνω από 89,000 εκτάρια, κυρίως 

για φρούτα και παραγωγή λαχανικών ( USDA, 2007).  
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Εικόνα 8 : Καλλιεργούµενη έκταση οργανικής γεωργίας παγκοσµίως 

Τα δεδοµένα που συγκέντρωσαν οι Willer and Yussefi (2006) δείχνουν 

ότι οι κύριες  χρήσεις γης στην οργανική γεωργία, παγκοσµίως, σαν ποσοστά 

µοιράζονται ως εξής : 
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� 5% σε πολυετείς καλλιέργειες  

� 13% ετήσιες καλλιέργειες  

� 30% σε βοσκότοπους 

� 52% πιστοποιηµένη έκταση της οποίας η χρήση δεν είναι 

γνωστή

Χρήσεις γης στην οργανική γεωργία  

5%
13%

30%

52%

Πολυετείς καλλιέργειες 

Ετήσιες καλλιέργειες 

Βοσκότοποι

Πιστοποιηµένη έκταση
µε άγνωστη χρήση

  

Στην Ευρώπη, ο πρώτος κανονισµός για την οργανική γεωργία 

καταρτίστηκε το 1991 ( Κανονισµός EEC No 2092/91 – EEC, 1991 ) . Μετά την 

εφαρµογή του, το 1992, πολλά αγροκτήµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση έκαναν 

αίτηση για να πάρουν το σήµα “ οργανικό ” για τα προϊόντα τους. 

Μετά την έκδοση αυτού του κανονισµού σηµειώθηκε ραγδαία ανάπτυξη 

της βιολογικής γεωργίας τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα. Σύµφωνα 

µε στοιχεία της ∆ΗΩ ( www.dionet.gr, 2006 ) ο αριθµός των καλλιεργητών που 

ασκούσαν  βιολογική γεωργία από το 1993 έως το 2006, παρουσιάζει 

γεωµετρική αύξηση  

 

 

                                 

                                       ΕΤΟΣ 

Γράφηµα 1: Αριθµός βιοκαλλιεργητών ανά έτος (1993-2006),  ∆ΗΩ 2006 
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Σύµφωνα µε µελέτη της Hellastat για την οργανική γεωργία στην Ελλάδα, 

η οποία ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2007, οι παραγωγοί που ασκούσαν 

οργανική γεωργία ήταν στο σύνολο της χώρας 24.560, έναντι του 15.556 στις 

αρχές του 2006 ( αύξηση 63% ) και 7.055 το 2001 ( αύξηση 248% ) ( ∆ΗΩ, 

2007 ). Η τάση αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στην αύξηση της ζήτησης των 

οργανικών προϊόντων από τους καταναλωτές, η οποία για το διάστηµα 2006-

2005 ήταν της τάξης του 150% ( Γιουρουκέλη, 2005 ).  

Στο Ινστιτούτο Σιτηρών Θεσσαλονίκης  ξεκίνησε από το  1994 ένα 

πρόγραµµα οργανικής βελτίωσης όπου, καλλιεργούνται νέες ποικιλίες  

κριθαριού και βρώµης. ∆εδοµένου ότι δεν γίνεται χρήση χηµικών εισροών, 

όπως λιπάσµατα, εντοµοκτόνα και ζιζανιοκτόνα τα αποτελέσµατα είναι πολύ 

ελπιδοφόρα καθώς, οι νέες ποικιλίες είναι εξαιρετικά παραγωγικές και 

σταθερές κάτω από τις συνθήκες της οργανικής καλλιέργειας. Αυτό σηµαίνει 

ότι οι ποικιλίες είναι ανταγωνιστικές έναντι των ζιζανίων και ανθεκτικές σε 

ασθένειες σε χωράφια µε περιορισµένη εδαφική γονιµότητα, σε συστήµατα 

χαµηλών εισροών όπως, επίσης και σε συνθήκες της συµβατικής γεωργίας. 

Επιπλέον, παρατηρήθηκε αύξηση της οργανικής ουσίας στο 70-80% 

(Bladenopoulos, 2007). 

Όσο αφορά την ΕΕ-15 οι πιστοποιηµένες εκµεταλλεύσεις και αυτές προς 

πιστοποίηση αυξήθηκαν από 29.000 το 1993 σε περισσότερες από 140.000 

το 2003, αντιπροσωπεύοντας το 2% του συνόλου των γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων, ενώ στις µέρες µας στην ΕΕ-27 φτάνουν τις 149.000 . Στο 

διάστηµα αυτό όλες οι ευρωπαϊκές χώρες αύξησαν τις καλλιεργούµενες 

εκτάσεις τους, ωστόσο η µεγαλύτερη αύξηση σηµειώθηκε στα κράτη που 

κατείχαν µικρό µερίδιο στο παρελθόν. Ειδικότερα η Ελλάδα τριπλασίασε τις 

βιολογικές της εκτάσεις, ενώ η Πορτογαλία τις διπλασίασε. Το 2005 στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση το µέσο ποσοστό του συνόλου των γεωργικών εκτάσεων 

που καλλιεργούνταν οργανικά ήταν 3,8% µε την Αυστρία να κατέχει την 

πρώτη θέση µε ποσοστό 13,53%, ενώ την Ελλάδα να βρίσκεται στην 14η 

θέση µε ποσοστό 2,72% ( ∆ΗΩ, 2005 ).  

Για την απόδοση  των συστηµάτων οργανικής καλλιέργειας οι απόψεις 

των επιστηµόνων διίστανται. Σύµφωνα µε τον Lockeretz (1978) η απόδοση 

των οργανικών καλλιεργειών είναι µειωµένη κατά 8% σε σχέση µε τις 
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συµβατικές ενώ, ο Lampkin (1990) παρατήρησε ότι η οργανική γεωργία 

παρουσιάζει χαµηλότερες αποδόσεις της τάξεως του 10-30% σε σχέση µε τις 

συµβατικές καλλιέργειες. Ο Smill, το 1997, ανάφερε ότι η οργανική  γεωργία 

είναι δυνατόν να καλύψει τις ανάγκες µόνο του µισού πληθυσµού, 

παγκοσµίως, σε αντίθεση µε την συµβατική η οποία τις υπερκαλύπτει. Οι 

Hanson κ.α. (1997) αφού µελέτησαν για 13 χρόνια µια συµβατική και µια 

οργανική εκµετάλλευση, διαπίστωσαν ότι ενώ, τα δύο πρώτα έτη η απόδοση 

του οργανικού αραβοσίτου υπολείπονταν κατά 29%, µε την πάροδο του 

χρόνου η διαφορά µειώθηκε  και έφτασε την τελευταία τετραετία το 2,8%. 

Επιπλέον, οι Rasul και Thapa (2004) διαπίστωσαν ότι οι αποδόσεις ρυζιού και 

σιταριού σε οργανικές εκµεταλλεύσεις υπολείπονταν  κατά 6,3% και 7,4% 

αντίστοιχα. Ο Green (2002) διαπίστωσε ότι η παραγωγή οργανικού σιταριού 

πλησίαζε το 90% του συµβατικού.  

 

 

2.7  Σύγχρονη κατάσταση της βελτίωσης σιτηρών για την  

                                      οργανική γεωργία 

 

 

Επί του παρόντος, πολλοί γεωργοί που ασχολούνται µε την οργανική 

γεωργία εξαρτώνται από µοντέρνες ποικιλίες που αναπαράγονται για τα 

συµβατικά συστήµατα καλλιέργειας. Παρόλα  αυτά, η χρήση σπόρων που 

προέκυψαν υπό συνθήκες οργανικής γεωργίας έχει γίνει υποχρεωτική, 

εξαιτίας του κανονισµού  EC1452/2003. Γενικά, οι ποικιλίες που 

χρησιµοποιούνται στην οργανική γεωργία προέρχονται από τρεις 

διαφορετικές πηγές: 

1) Από βελτιωτικά προγράµµατα για τη συµβατική γεωργία. Οι 

βιοκαλλιεργητές επιλέγουν από τις διαθέσιµες ποικιλίες, εκείνες 

που ανταποκρίνονται αρκετά καλά υπό οργανικές συνθήκες.  

2) Από βελτιωτικά προγράµµατα για την οργανική γεωργία . Αυτά τα 

προγράµµατα συνήθως αρχίζουν µε συγκεκριµένες 

διασταυρώσεις για την οργανική γεωργία, αλλά για οικονοµικούς 

λόγους η επιλογή στις πρώτες γενεές ( F1- F5 ) γίνονται σε 
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συµβατικές συνθήκες. Στα  επόµενα στάδια της βελτιωτικής 

διαδικασίας οι υποσχόµενες σειρές αξιολογούνται υπό οργανικές 

συνθήκες .  

3) Από βελτιωτικά προγράµµατα για την οργανική γεωργία όπου όλα 

τα στάδια πραγµατοποιούνται σε οργανικές συνθήκες µε τη 

βοήθεια τεχνικών επιλογής και πολλαπλασιασµού που είναι 

σύµφωνες µε τις αρχές της οργανικής γεωργίας.  

Τα προγράµµατα της δεύτερης κατηγορίας εκµεταλλεύονται το γεγονός 

ότι κάτω από συγκεκριµένες περιβαλλοντικές συνθήκες, η έκφραση 

ορισµένων χαρακτηριστικών µπορούν να συσχετιστούν πολύ µεταξύ της 

συµβατικής και της οργανικής γεωργίας (Oberforster et al. 2000;  Oberforster 

2006;   Przystalski et al. 2008). Αυτό επαληθεύεται για  την απόδοση όπου, η 

συµβατική γεωργία πραγµατοποιείται σε συνθήκες χαµηλών εισροών ( π.χ. µε 

περιορισµένη παροχή αζώτου και χωρίς την εφαρµογή µυκητοκτόνων). Για 

χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν υψηλή κληρονοµικότητα, η επιλογή 

µπορεί να γίνει στις πρώτες γενεές σε περιβάλλοντα διαφορετικά από  το 

περιβάλλον στόχο και, µάλιστα να οδηγήσει σε υψηλότερη 

αποτελεσµατικότητα από την άµεση επιλογή (Hill et al. 1998). Παραδείγµατα 

χαρακτηριστικών  µε υψηλή κληρονοµικότητα στο σιτάρι είναι : η ικανότητα 

αδελφώµατος, η πρώιµη  ανάπτυξη, η ανθεκτικότητα σε ασθένειες, το µήκος 

του στάχυ, το βάρος 1000 κόκκων κ.α. Από την κατηγορία αυτή έχουν 

δηµιουργηθεί πολλές ποικιλίες όπως η Naturastar  στη Γερµανία (Kempf 

2002) και πολλές στην Αυστρία (Bundesamt fu¨r Erna¨hrungssicherheit 2007; 

Lo¨schenberger et al. 2008). 

Η τρίτη κατηγορία των βελτιωτικών προγραµµάτων αναφέρεται ως 

άµεση επιλογή (Murphy et al. 2007). Κύριες διαφορές από τη συµβατική 

γεωργία είναι τα χαµηλότερα επίπεδα αζώτου και ο χαµηλότερος έλεγχος της 

διαθεσιµότητας αζώτου στα φυτά, ο ανταγωνισµός µε τα ζιζάνια, χαµηλότερη 

πίεση από τις ασθένειες αλλά, επιπλέον ασθένειες. Μόνο περιορισµένος 

αριθµός βελτιωτών εφαρµόζουν τέτοια προγράµµατα για σιτηρά, κυρίως στην 

Ελβετία, στη Γερµανία και στην Ουγγαρία . Η Ένωση Βιοδυναµικών 

Βελτιωτών (Association of Biodynamic Plant Breeders) δηµιούργησαν 

ποικιλίες σιτηρών προσαρµοσµένες σε χαµηλές εισροές για την οργανική 

γεωργία µε τοπική προσαρµοστικότητα. Περίπου δώδεκα ποικιλίες έχουν 
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καταχωρηθεί από αυτούς (Kunz 2007; Bundessortenamt 2007; Bedo″ and 

Kova´cs 2006) και είναι ψηλότερες , έχουν υψηλότερο δείκτη συγκοµιδής και 

υψηλότερη περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη από τις ποικιλίες που προκύπτουν 

από τα προγράµµατα συµβατικής βελτίωσης.  

 

 

2.8   Γενετικό υλικό για την οργανική γεωργία 

 

Μαζί µε το διαθέσιµο υλικό από τις µοντέρνες ποικιλίες υπάρχει ανάγκη 

για την ταυτοποίηση κατάλληλου γενετικού υλικού µεταξύ των παλιών και 

εγχώριων ποικιλιών οι οποίες, χρησιµοποιούνται είτε ως γονείς σε 

διασταυρώσεις για το ξεκίνηµα νέων βελτιωτικών προγραµµάτων είτε άµεσα 

από τους καλλιεργητές (Hoisington et al.,1999; Hammer and Gladis, 2001; 

Lammerts van Bueren et al., 2005b). Η αξιολόγηση και αξιοποίηση των 

γενετικών πόρων που διατηρούνται στις τράπεζες γενετικού υλικού, µπορεί να 

βοηθήσουν στη δηµιουργία ποικιλιών κατάλληλων για την οργανική γεωργία 

δεδοµένου ότι διαθέτουν χαρακτηριστικά που απαιτούνται στην οργανική 

γεωργία και τη γεωργία χαµηλών εισροών γενικότερα. Τέτοια χαρακτηριστικά 

όπως, η σταθερότητα της απόδοσης σε συνθήκες καταπονήσεων και 

χαµηλών εισροών , λείπουν από τις µοντέρνες ποικιλίες οι οποίες, έχουν 

επιλεγεί για καλλιέργεια σε συνθήκες αυξηµένων εισροών. Σύµφωνα µε τους 

Negri et al., (2000) πολλοί µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί που ασχολούνται µε 

την in situ διατήρηση, διατηρούν το γενετικό τους υλικό υπό οργανικές 

συνθήκες. 

Ωστόσο, παρά τη διαθεσιµότητα µεγάλων ποσοτήτων γενετικού υλικού, 

µόνο ένα µικρό ποσοστό χρησιµοποιείται στην οργανική γεωργία. 

Περισσότερες από 140.000 καταγραφές σιταριού διατηρούνται σε τράπεζες 

γενετικού υλικού από τις οποίες, οι 95.000 βρίσκονται µόνο στην Ευρώπη        

(Faberova and Le Blanc , 1996). Οι καταγραφές αυτές περιλαµβάνουν 

πληθυσµούς, τοπικές ποικιλίες και άγρια είδη συγγενικά των καλλιεργούµενων 

αλλά, µόνο το 1-2% αξιοποιείται στη γεωργία.  
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2.9  Τράπεζες γενετικού υλικού 

 

 

Οι φυτογενετικοί πόροι αποτέλεσαν επί αιώνες ένα από τα θεµελιώδη 

στοιχεία για την ανάπτυξη της γεωργίας, µια και είναι η πρώτη ύλη από την 

οποία δηµιουργήθηκαν στη διαδροµή των αιώνων, αρχικά, οι παραδοσιακές 

ντόπιες ποικιλίες και πληθυσµοί µε επιλογή από τους αγρότες και στην 

τελευταία περίπου εικοσαετία οι νέες ανταγωνιστικές εµπορικές ποικιλίες από 

τη σύγχρονη βελτιωτική επιστήµη (Σταυρόπουλος Ν. κ.α ) 

Η γενίκευση της µηχανοκαλλιέργειας, µε την τεχνολογική και οικονοµική 

επανάσταση που επικράτησε µετά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, έδωσε τη 

δυνατότητα να καλλιεργηθούν µεγάλες εκτάσεις µε λίγες έως και µία καλές 

παραγωγικές ποικιλίες. Επίσης, η γενίκευση της χρήσης λιπασµάτων και 

φυτοφαρµάκων και της άρδευσης αύξησε σηµαντικά τις αποδόσεις των νέων 

εκλεκτών ποικιλιών που δηµιουργήθηκαν στο πλαίσιο της µεγάλης προόδου 

της γενετικής βελτίωσης των φυτών, µε αποτέλεσµα να χαθεί ένα µεγάλο 

µέρος του παραδοσιακού γενετικού υλικού. Αυτή η απώλεια γενετικού 

δυναµικού χαρακτηρίστηκε ως γενετική διάβρωση (Σταυρόπουλος κ.α., 

ΕΘΙΑΓΕ-ΚΓΕΜΘ-Τράπεζα Γενετικού Υλικού).  Αν και δεν υπάρχουν ακριβή 

στατιστικά στοιχεία για όλη τη χώρα, µε βάση όσα στοιχεία ήταν διαθέσιµα το 

1994, εκτιµήθηκε ότι οι ντόπιες αβελτίωτες ποικιλίες σιτηρών 

αντιπροσώπευαν µόνο το 2% των καλλιεργούµενων συνολικά σιτηρών στη 

χώρα ενώ, σήµερα πιστεύεται ότι αντιπροσωπεύουν λιγότερο από το 1%.  

Το υλικό που ακόµη διασώζεται καλλιεργείται από υπερήλικους 

γεωργούς σε µειονεκτικές ορεινές περιοχές των νησιών και της ορεινής 

ενδοχώρας, είτε γιατί αποτελεί στοιχείο της τοπικής παράδοσης, είτε γιατί 

προσαρµόζεται καλύτερα σε άγονες οριακές αγροτικές περιοχές. Είναι φανερό 

ότι, αν δεν ληφθούν µέτρα ολοκληρωµένης προστασίας τόσο του γενετικού 

υλικού, όσο και του βιοτικού επιπέδου αυτών των περιοχών , αυτό το γενετικό 

υλικό θα χαθεί οριστικά µαζί µε τους παραδοσιακούς γεωργούς και τη γνώση 

που αυτοί έχουν (Σαµαράς Στ., προσωπική επικοινωνία). 
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Τελευταία,  πραγµατοποιείται  µια τεράστια προσπάθεια για τη διάσωση 

της φυτικής βιοποικιλότητας µε τη συλλογή όσο περισσότερου γενετικού 

υλικού από διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές και, ειδικά, από κέντρα 

πλούσια σε βιοποικιλότητα. Ωστόσο, φαίνεται ότι σε πολλές περιπτώσεις οι 

δειγµατοληψίες είναι ανεπαρκείς µε αποτέλεσµα  τα δεδοµένα να είναι ελλιπή  

(Sackville Hamilton and Chorlton, 1997).  

Η έντονη ανησυχία αρκετών συνειδητοποιηµένων επιστηµόνων και 

διεθνών οργανισµών για τον ορατό κίνδυνο να χαθεί οριστικά µέσα σε λίγες 

δεκαετίες ο τεράστιος γενετικός πλούτος που είχε δηµιουργηθεί ανά τους 

αιώνες, µε τη φυσική και ανθρώπινη επιλογή, οδήγησε στην απόφαση να 

υποστηριχθεί από τις εθνικές κυβερνήσεις και τους αρµόδιους διεθνείς 

οργανισµούς (UN, UNDP, CGIAR, FAO κ.λ.π) η δηµιουργία τραπεζών 

γενετικού υλικού σε στρατηγικά σηµεία της υφηλίου µε υψηλή γενετική 

ποικιλότητα ειδών. Μία από τις περισσότερο σηµαντικές, παγκοσµίως, χώρες 

στον τοµέα αυτό είναι και η Ελλάδα.   

 

2.9.1 Κυβερνητικές δράσεις για τη διατήρηση των ντόπιων ποικιλιών 

 

Ο εθνικός φορέας για τη διατήρηση του φυτικού γενετικού υλικού είναι η 

Τράπεζα Γενετικού Υλικού (ΤΓΥ) η οποία ιδρύθηκε το 1981 ως τµήµα του 

Κέντρου Γεωργικής Έρευνας Μακεδονίας-Θράκης και ανήκε τότε στη 

∆ιεύθυνση Έρευνας του Υπουργείου Γεωργίας. Από το 1992 ανήκει στο 

ΕΘΙΑΓΕ και οι εγκαταστάσεις της βρίσκονται στην περιοχή της Θέρµης 

Θεσσαλονίκης. Ο σκοπός της ίδρυσής της ήταν η έγκαιρη συλλογή και η 

αποτελεσµατική προστασία των φυτογενετικών πόρων και της γεωργικής 

βιοποικιλότητας της χώρας. 

Στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων και της ευθύνης της, η ΤΓΥ έχει 

οργανώσει µέχρι σήµερα σηµαντικό αριθµό εξερευνητικών αποστολών σε 

ολόκληρη σχεδόν την ελληνική  επικράτεια για την επισήµανση και συλλογή 

απειλούµενου γενετικού υλικού, την εκτίµηση του βαθµού γενετικής 

διάβρωσης των σπάνιων παραδοσιακών ποικιλιών καθώς και την 

επισήµανση περιοχών για την προστασία των φυτικών γενετικών  πόρων 

τόσο επί τόπου ( in situ ), δηλαδή στο φυσικό τους περιβάλλον όσο και στον 

αγρό (on farm)  για τις απειλούµενες παραδοσιακές ποικιλίες.  
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Η Τράπεζα Γενετικού Υλικού διατηρεί  σήµερα εκτός τόπου (ex situ), 

περίπου 10.500 ντόπιες ποικιλίες και άγρια συγγενή είδη. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό αυτών των ποικιλιών διατηρείται µε τη µορφή σπόρων σε ψυκτικούς 

θαλάµους µακρόχρονης διατήρησης. Επιπλέον, διαθέτει µε τη µορφή 

κλωνικού πολλαπλασιαστικού υλικού και µια πλούσια συλλογή 300 περίπου 

ποικιλιών αµπέλου, πολλές από τις οποίες είναι σπάνιες γηγενείς ποικιλίες και 

αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι της τοπικής παράδοσης (Στ. Σαµαράς, Α. 

Ματθαίου, Κέντρο Γεωργικής Έρευνας Βόρειας Ελλάδας).  

Εκτός από τη διάσωση και διατήρηση των απειλούµενων παραδοσιακών 

ποικιλιών, σηµαντικό µέρος των δραστηριοτήτων της ΤΓΥ αποτελεί και η 

µελέτη των χαρακτηριστικών τους και η αξιοποίησή τους στη γενετική 

βελτίωση για δηµιουργία νέων ποικιλιών, οι οποίες θα είναι προσαρµοσµένες 

για µια περιβαλλοντικά φιλική γεωργία (µεγαλύτερη ανθεκτικότητα σε 

ασθένειες, λιγότερες απαιτήσεις σε εισροές, καλύτερη ποιότητα κ.α.) και οι 

οποίες θα ήταν δυνατό να χρησιµοποιηθούν σε οικολογικές καλλιέργειες. 

Ανάλογα ιδρύµατα είναι το Ινστιτούτο Οπωροφόρων στη Νάουσα στο 

οποίο διατηρούνται 176 κλώνοι Prunus spp, το Ινστιτούτο Αµπέλου όπου 

διατηρούνται 567 κλώνοι αµπελιού, το Ινστιτούτο Κτηνοτροφικών Φυτών και 

Βοσκών της Λάρισας και το Ινστιτούτο Υποτροπικών και Ελαίας Χανίων (Κ. 

Κουτής , «Το φυτικό και ζωικό γενετικό υλικό στην Ελλάδα», Νέα Σελήνη, 

Τεύχος 27, σελ. 10-12). 

 

2.9.2 Μη κυβερνητικές δράσεις   

 

Ιδιαίτερα  σηµαντική για τη διατήρηση και την προώθηση των ντόπιων 

ποικιλιών στη χώρα µας είναι η συµβολή οµάδων που δρουν στον τοµέα αυτό 

και δραστηριοποιούνται είτε σε τοπικό , είτε σε πανελλαδικό επίπεδο.  

Μια τέτοια οµάδα είναι ο “Αιγίλοπας” που µεταξύ των άλλων 

δραστηριοτήτων του, είναι και η προώθηση των εγχώριων ποικιλιών 

αγροτικών φυτών, η ανάπτυξη ποικιλιών προσαρµοσµένων στις τοπικές 

συνθήκες παραγωγής, η προβολή της αξίας των εγχώριων γενετικών υλικών 

και του ρόλου των γεωργών στη διατήρηση της βιοποικιλότητας των 

αγροοικοσυστηµάτων, καθώς επίσης και να τονίσει το δικαίωµα συµµετοχής 

των γεωργών στη διαχείριση του γενετικού πλούτου. Συνεργάζεται µε φορείς 
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και ιδρύµατα τόσο του εσωτερικού, όσο και του εξωτερικού και είναι µέλος του 

SAVE (ΑΙΓΙΛΟΠΑΣ). Στο Κιλκίς βρίσκεται ένα αγρόκτηµα γεωργικής 

βιοποικιλότητας και περιβαλλοντικής παρέµβασης του ΑΙΓΙΛΟΠΑ (ΠΕΛΙΤΙ, 

2007).     

Η εναλλακτική κοινότητα “ΠΕΛΙΤΙ” είναι ακόµη ένα πανελλαδικό δίκτυο 

που ασχολείται µε τη συλλογή, διατήρηση και διάδοση των εγχώριων 

ποικιλιών. ∆ιαθέτει πολλές εγχώριες συλλογές από εξερευνητικές αποστολές.   

Το ∆ίκτυο “Οικοκοινότητα” είναι ένα πανελλαδικά αυτοοργανωµένο 

δίκτυο, βασισµένο σε σχέσεις αλληλεγγύης και συνεργασίας, τόσο 

παραγωγών όσο και απλών, αλλά ενεργών, πολιτών µε στόχο την προώθηση 

της οικολογικής παραγωγής και των κοινοτικών εναλλακτικών 

δραστηριοτήτων . Ιδρύθηκε το 2002 (∆ίκτυο Οικοκοινότητα, 2008). 

 

2.9.3 ∆ιατήρηση στον αγρό (On-farm conservation) 

 

∆ύο κύριες µέθοδοι για τη διατήρηση της φυτικής ποικιλότητας είναι η 

εκτός τόπου ή εκτός περιβάλλοντος (ex situ) και η επί τόπου ή στο φυσικό 

περιβάλλον (in situ)  διατήρηση. Στην εκτός τόπου διατήρηση το γενετικό 

υλικό διατηρείται εκτός του φυσικού του περιβάλλοντος (ή τόπου 

καλλιέργειας) σε πιστοποιηµένες τράπεζες γενετικού υλικού. ∆υστυχώς αυτή 

η µέθοδος χαρακτηρίζεται ως στατική διότι εµποδίζεται η φυσική εξελικτική 

διαδικασία (Dhillon et al., 2004). Σε αντίθεση, η επί τόπου διατήρηση 

πραγµατοποιείται σε επίπεδο φυσικού περιβάλλοντος και περιλαµβάνει την 

διαχείριση και καταγραφή της γενετικής ποικιλότητας των φυσικών άγριων 

πληθυσµών εντός καθορισµένων περιοχών για ενεργή µακροπρόθεσµη 

διατήρηση. Αυτή η µέθοδος πλεονεκτεί της εκτός τόπου διατήρησης διότι 

παρέχει ένα φυσικό εργαστήριο για συνέχιση της εξέλιξης καθώς, επίσης, 

ενισχύει την προσαρµογή σε ειδικές οικο-γεωγραφικές περιοχές που 

ταιριάζουν στις απαιτήσεις των τοπικών φυλών, των κοινοτήτων και των 

πληθυσµών. Τα προγράµµατα της επί τόπου διατήρησης αρχικά 

εφαρµόστηκαν σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες (Maxted, 2003) 

χρησιµοποιώντας διαδικασίες συµµετοχικής γεωργίας αλλά, µε περιορισµένη 

επιτυχία. Το κυρίως πρόβληµα ήταν ότι οι αρχικές τοποθεσίες δεν είναι πια 

γεωργική γη ώστε, τα παραδοσιακά καλλιεργητικά συστήµατα και η 
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υπάρχουσα γνώση να εξαφανιστούν ή  επίσης, τέτοιες πρακτικές δεν είναι 

οικονοµικά εφικτές για τους αγρότες µε αποτέλεσµα να εγκαταλειφθούν 

(Kovács, 2006b). Οι στρατηγικές της επί τόπου διατήρησης στην περίπτωση 

των σιτηρών είχαν επιτυχία σε πολλές γειτονικές χώρες όπως, η Τουρκία και 

το Ισραήλ (Jaradat et al., 2004).  

Πολλοί ευρωπαϊκοί οργανισµοί τονίζουν την ανάγκη για βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας αυτών  των µεθόδων, ειδικά της επί τόπου διατήρησης 

των υπό εξαφάνιση ειδών και των άγριων συγγενών. Εν τούτοις, λίγη 

πρόοδος έχει γίνει στις µεθοδολογίες της διατήρησης στον αγρό  (Maxted, 

2003), ειδικά στην περίπτωση των εγχώριων ποικιλιών σιτηρών. Αν και 

επικρατεί µια γενική συµφωνία µεταξύ των ειδικών επιστηµόνων ότι οι 

εγχώριες ποικιλίες θα πρέπει να διατηρούνται στον αγρό, στην πράξη 

παρουσιάζει , συχνά, δυσκολίες  (Kovács, 2006b),  

 

2.10  Γεωργική βιοποικιλότητα και γενετική διάβρωση 

 

Η Γεωργική βιοποικιλότητα αποτελεί ένα υποσύνολο, ένα σηµαντικό 

κοµµάτι της συνολικής βιοποιλικότητας. Με τον όρο αυτό περιγράφεται  η 

πολυµορφία και πολυλειτουργικότητα όλων των έµβιων οργανισµών, φυτών, 

ζώων, µικροβίων κ.α. που έχουν σηµασία για τη γεωργία σήµερα, ή µπορεί να 

έχουν σηµασία στο µέλλον , καθώς και των οικολογικών συµπλόκων των 

οποίων αποτελούν µέρος. Περιλαµβάνει όλα τα χρησιµοποιούµενα σήµερα 

στη γεωργική παραγωγή φυτά, ζώα, µικροοργανισµούς κλπ., όσο και τα άγρια 

συγγενικά είδη που µπορούν  να χρησιµοποιηθούν για τη γενετική τους 

βελτίωση. Με απλά λόγια, είναι  το σύνολο των ζωντανών οργανισµών που 

υπάρχουν στον πλανήτη και έχουν σηµασία για τη σηµερινή ή µελλοντική 

γεωργία, καθώς και το περιβάλλον στο οποίο ζουν. Συνεπώς η γεωργική 

βιοποικιλότητα αποτελεί τη βάση για την εξασφάλιση της Παγκόσµιας 

∆ιατροφής και γεωργίας (Σταυρόπουλος, Ν., ΕΘΙΑΓΕ-ΚΓΕΜΘ Τράπεζα            

Γενετικού Υλικού)  

Μέχρι τα µέσα του προηγούµενου αιώνα µας η έννοια της γενετικής 

διάβρωσης ήταν άγνωστη.  Με την κλειστή  αυτοσυντηρούµενη οικονοµία των 

µικρών αγροτικών κοινωνιών  δεν ήταν ορατός κανένας κίνδυνος για τις 
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χρησιµοποιούµενες τοπικές ποικιλίες και πληθυσµούς ή για τα φυσικά 

οικοσυστήµατα.  Όµως µε την τεχνολογική  και οικονοµική επανάσταση που 

επικράτησε µετά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο οι νέες συνθήκες  οδήγησαν  

στην επικράτηση, στις εθνικές αγορές πρώτα  και στην παγκόσµια κατόπιν,  

λίγων εκλεκτών ποικιλιών µε  υψηλή ποιότητα και απόδοση  που 

δηµιουργήθηκαν από  επιστηµονικά  κρατικά  ιδρύµατα  αρχικά και ιδιωτικές 

εταιρείες βελτίωσης φυτών αργότερα, οι οποίες εκµεταλλεύτηκαν  το ευνοϊκό 

νοµικό πλαίσιο προστασίας των δηµιουργιών τους  που επικράτησε διεθνώς 

µετά το 1960.  Αποτέλεσµα  αυτών των  νέων τάσεων ήταν  να εκτοπισθεί  από 

την καλλιέργεια και να χαθεί  ένα µεγάλο µέρος του παραδοσιακού γενετικού 

υλικού  που µας κληροδότησαν οι προηγούµενες  γενεές.  Αυτή  η απώλεια  

γενετικού  δυναµικού  χαρακτηρίσθηκε  ως Γενετική  ∆ιάβρωση (Genetic 

erosion). Το µέγεθος της γενετικής διάβρωσης στη χώρα είναι αποκαρδιωτικό. 

Πρόσφατες έρευνες έχουν δείξει ότι µόνο το 1 % των ντόπιων ποικιλιών σίτου 

και το 2-3 % των ποικιλιών λαχανικών που υπήρχαν πριν 50 χρόνια στην 

Ελλάδα έχει διασωθεί υπό καλλιέργεια  µέχρι τις µέρες µας.  Ένα σηµαντικό 

πάντως κοµµάτι αυτού του γενετικού δυναµικού έχει  διασωθεί και διατηρείται 

στην Τράπεζα Γενετικού Υλικού (Σταυρόπουλος, Ν., ΕΘΙΑΓΕ-ΚΓΕΜΘ Τράπεζα            

Γενετικού Υλικού)  

Η Ελλάδα έχει επικυρώσει τη Σύµβαση τη βιολογικής ποικιλότητας (ΦΕΚ 

59/Α’, 1994) και τη ∆ιεθνή Σύµβαση του FAO για τους φυτογενετικούς πόρους 

σχετικά µε τη διατροφή και τη γεωργία (ΦΕΚ 177/Α’, 2003), ενώ πολύ 

νωρίτερα, το 1990 είχε εκδώσει προεδρικό διάταγµα ΦΕΚ 40/Α’, 1990) το 

οποίο αφορούσε την «προστασία του φυτικού γενετικού υλικού της χώρας» 

που σχετίζεται µε τη γεωργία. Σε εκτέλεση των υποχρεώσεων που 

απορρέουν από την εφαρµογή των ανωτέρω νοµοθετηµάτων ήταν αναγκαίο 

να αναληφθούν πρωτοβουλίες µέτρων προστασίας της βιολογικής 

ποικιλότητας και της γεωργικής βιοποικιλότητας ειδικότερα (φυτογενετικοί 

πόροι). Σε εφαρµογή του Καν.2082/92 και ειδικότερα όσον αφορά τη 

διατήρηση «εκτατικών καλλιεργειών και ειδών» περιελήφθη στα 

γεωργοπεριβαλλοντικά της Β’ Προγραµµατικής Περιόδου (1994-1999) η 

υλοποίηση σχετικού µέτρου (Λουλούδης Λ. κ.α., 2000) το οποίο παρά τον 

αρχικό σχεδιασµό δεν ενεργοποιήθηκε. Το καλοκαίρι του 2006, στο πλαίσιο 

του χρηµατοδοτικού µέσου «Έγγραφο Προγραµµατισµού Αγροτικής 
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Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ)  2000-2006» (άξονας 3) το οποίο συγχρηµατοδοτείται από 

το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο  Προσανατολισµού & Εγγυήσεων (κλάδος 

Εγγυήσεων) και Εθνικούς Πόρους, το δε Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίµων (Υπ.Α.Α.Τ.) ενεργοποίησε το Μέτρο 3.8 «∆ιατήρηση εκτατικών 

καλλιεργειών που κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση». 

Στην 1η και µοναδική προκήρυξη του Μέτρου που έλαβε χώρα τον Ιούλιο 

του 2006 παρατηρήθηκε µεγάλο ενδιαφέρον για την υποβολή αιτήσεων 

συµµετοχής στο µέτρο. Εντάχθηκαν 301 δικαιούχοι ενώ απορρίφθηκαν 39 

λόγω µη πληρότητας των υποβληθέντων φακέλων τους καθώς και µη 

επιλεξιµότητας των δηλωθέντων δεσµεύσεών τους. Οι εκτάσεις που 

εντάχθηκαν ανέρχονταν σε περίπου 4.830 στρ., µε την καλλιέργεια 39 

ποικιλιών από τις 165 του καταλόγου και οι δικαιούχοι προέρχονταν από 

διάφορες Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας. Παρατηρήθηκε η 

ανύπαρκτη έως ισχνή σε αριθµό ένταξη δικαιούχων από γεωγραφικές 

ενότητες της χώρας µε καταγεγραµµένη παρουσία τοπικών ποικιλιών όπως η 

νήσος Κρήτη (Θανόπουλος Ρ. κ.α., 2008). Οι ετήσιες καλλιέργειες (σιτηρά, 

ψυχανθή και κηπευτικά) όσον αφορά τον αριθµό των ενταγµένων ποικιλιών 

διαπιστώνεται ότι ήταν διπλάσιες από αυτές των πολυετών καλλιεργειών 

(οπωροφόρα και αµπέλι), ενώ όσον αφορά το µέγεθος της ενταγµένης 

έκτασης (στρ.) οι πρώτες καταλάµβαναν περίπου δεκαπλάσιο αριθµό 

στρεµµάτων, 4.428 στρ. από αυτό των πολυετών, 403 στρ. (Σχήµα 2.7)  

 

Σχήµα 2.7  Σχέση εκτάσεων και αριθµού ποικιλιών ανά οµάδα φυτικού είδους 

(Χατζηαθανασίου Αρ. κ.α, 2009). 

 

Τα τελευταία χρόνια οι τοπικές ποικιλίες εξαφανίζονται µε ιδιαίτερα 

ανησυχητικούς ρυθµούς σε ολόκληρη την Ελλάδα. Όπως λέει ο διευθυντής 
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του «Αρχιπελάγους» κ. Θ. Τσιµπίδης, ποικιλίες φυτών που χρειάστηκαν 

αιώνες για να εξελιχθούν χάνονται µε απίστευτα γρήγορους ρυθµούς. Μέχρι 

πρόσφατα καλλιεργούνταν 111 ντόπιες ποικιλίες και πληθυσµοί µαλακού 

σιταριού, 139 ντόπιες ποικιλίες και πληθυσµοί σκληρού, από τις οποίες έχουν 

αποµείνει µόνο οι 20,  99 ντόπιες ποικιλίες και πληθυσµοί κριθαριού, 294 

καλαµποκιού από τις οποίες έχουν αποµείνει µόλις 30, 39 ντόπιες ποικιλίες 

και πληθυσµοί βρώµης και 605 ποικιλίες φασολιού που έπαψαν πλέον να 

καλλιεργούνται. Επίσης χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι το 1927, η 

καλλιέργεια του σιταριού περιελάµβανε 100% ντόπιες ποικιλίες, το 1969 µόνο 

10%, ενώ σήµερα κυριολεκτικά έχει εκτοπιστεί από την καλλιέργεια το σύνολο 

των παλιών ποικιλιών.  

Στην παγκόσµια αγροτική σκηνή διαδραµατίζεται ένα τεράστιο και 

επικίνδυνο φαινόµενο ισοπέδωσης. Μια ποικιλία ρυζιού, ονοµαζόµενη IR-36, 

απλώνεται σήµερα σε έκταση πάνω από το 60% της Ν. Α. Ασίας, όπου µόλις 

λίγα χρόνια πριν, χιλιάδες ποικιλίες καλλιεργούνταν για αιώνες από τους 

αγρότες. Μια άλλη ποικιλία, η IR-8 κυριαρχεί από το κρύο της Ταϊβάν έως τη 

ζέστη του Μπενίνι, εκεί όπου µέχρι πριν λίγα µόνο χρόνια µεγάλωναν 30.000 

είδη ρυζιού. Το ζαχαρότευτλο Detroit Globe Beet, που εισήγαγε στην Τουρκία 

κάποια γερµανική εταιρεία προξένησε την εξαφάνιση της γενετικής δεξαµενής 

της Εγγύς Ανατολής. Πεπόνια και αγγούρια που εισήχθησαν από 

αµερικάνικες εταιρείες στην Αφρική, αντικατέστησαν σχεδόν ολοκληρωτικά τις 

τοπικές ποικιλίες (www.peliti.gr)  

Το 75% της Ευρωπαϊκής και το 93% της Αµερικάνικης γεωργικής 

ποικιλότητας έχει χαθεί µέσα στον 20ο αιώνα. 30.000 ποικιλίες λαχανικών 

έχουν εξαφανιστεί µέσα στον περασµένο αιώνα και µία ακόµα χάνεται κάθε έξι 

ώρες. Σχεδόν το 40% των ποικιλιών λαχανοκοµικών φασολιών  µε τρυφερό 

πράσινο σαρκώδη  και χωρίς ίνες λοβό έχουν ως βάση  τον  γενότυπο  της 

ποικιλίας  Tendercrop.  Αυτό  έχει σαν  αποτέλεσµα  την χρησιµοποίηση  µίας  

Στενής Γενετικής Βάσης. Επικίνδυνος  περιορισµός της γενετικής βάσης 

παρατηρήθηκε  τα  τελευταία  30  χρόνια  σε όλες σχεδόν τις σηµαντικές 

καλλιέργειες. Για πολλές από αυτές  δεν χρησιµοποιούνται στην βελτίωση 

περισσότερο από  το  5-10% της διαθέσιµης παραλλακτικότητας. 

Το 30% του σταριού σε όλο τον κόσµο προέρχεται από έναν γονέα και 

το 70% από έξι γονείς. Μόνο το 20 % των ποικιλιών καλαµποκιού που 
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καταγράφηκαν στο Μεξικό το 1930, είναι σήµερα γνωστές. Το γενετικά 

τροποποιηµένο καλαµπόκι StarLink της Aventis έφθασε να ρυπάνει την 

αναντικατάστατη γενετική δεξαµενή καλαµποκιού του Μεξικού 

(www.peliti.gr).   

 

 

2.11  Φυτογενετικοί πόροι και η σηµασία τους 

 

Ως γενετικό υλικό ( germplasm ) χαρακτηρίζεται  όλο το φυτικό δυναµικό 

που συµβάλλει σήµερα  ή µπορεί  να συµβάλει στο µέλλον  στην βελτίωση ενός 

είδους (Bennett, 1978). Ο όρος  φυτογενετικοί  πόροι ( genetic  resources ) είναι 

µια  στενότερη έννοια  που περιλαµβάνει το σύνολο της διαθέσιµης γενετικής 

παραλλακτικότητας των καλλιεργούµενων ειδών και των άγριων συγγενών 

ειδών τους, που µπορεί να συµβάλει στη βελτίωση των καλλιεργειών και δεν 

προστατεύονται  από  ειδικές  νοµοθεσίες (Hawkes, 1983), όπως : 

1. Ντόπιες ποικιλίες παραδοσιακής καλλιέργειας (landraces  ή 

varieties) που εκτοπίζονται από τις µοντέρνες ποικιλίες και 

κινδυνεύουν µε εξαφάνιση. 

2.  Άγρια ( wild) ή  ηµιάγρια ( weedy ) είδη, που είναι συγγενή ή 

προγονικά των καλλιεργούµενων ειδών.  

3. Άγρια φυτικά είδη χρησιµοποιούµενα άµεσα για τη διατροφή 

ανθρώπων και ζώων, τη βιοµηχανική παραγωγή ή τη διακόσµηση 

(αυτοφυή αρωµατικά και φαρµακευτικά, αρτυµατικά, βαφικά, 

δασικά, µελισσοκοµικά, ανθοκοµικά - διακοσµητικά  κλπ. φυτά). 

4. Παλιές ποικιλίες, δηµιουργίες βελτιωτών που αποσύρθηκαν από 

την παραγωγή αλλά διασώζονται µέχρι σήµερα (obsolete cultivars)  

ή έληξε η νοµική τους προστασία. 

5.  Καθαρές σειρές µε µεγάλη σηµασία για τη γεωργία. 

6. Πρωτογενείς µορφές των καλλιεργούµενων φυτών, που 

συλλέγονται από τα κέντρα καταγωγής και εξέλιξης του κάθε 

είδους. Οι πληθυσµοί των ειδών αυτών εµφανίζουν έντονη 

γενετική παραλλακτικότητα και συχνά αναπτύσσονται ως µίγµατα 

ειδών ή ως παραλλάσοντες πληθυσµοί ενός µόνο είδους.   
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Οι φυτογενετικοί πόροι αποτέλεσαν επί αιώνες ένα από τα θεµελιώδη 

στοιχεία για την ανάπτυξη της  γεωργίας, µια και είναι η πρώτη ύλη από την 

οποία δηµιουργήθηκαν στη διαδροµή των αιώνων αρχικά οι παραδοσιακοί 

ντόπιοι  πληθυσµοί και ποικιλίες µε επιλογή από τους αγρότες και στην 

τελευταία περίπου εκατονταετία οι νέες ανταγωνιστικές ποικιλίες από την  

σύγχρονη επιστήµη της βελτίωσης των φυτών.  

Στις µέρες µας αποκτούν όλο και µεγαλύτερη στρατηγική σηµασία για 

τον έλεγχο της παγκόσµιας διατροφής και γεωργίας. Οι ραγδαίες εξελίξεις 

τόσο στην γενετική επιστήµη και βιοτεχνολογία, όσο και στις συναφείς διεθνείς 

ρυθµίσεις, κυρίως κατά την τελευταία δεκαπενταετία, (Συνθήκη Προστασίας 

της Βιοποικιλότητας, νέες ρυθµίσεις του Παγκόσµιου  Οργανισµού Εµπορίου 

και του ΟΟΣΑ, αναγνώριση Πνευµατικών ∆ικαιωµάτων για νέες ποικιλίες που 

παράγονται µε γενετική µηχανική, γενετικά τροποποιηµένα φυτά, η ∆ιεθνής 

Συνθήκη για τους φυτογενετικούς πόρους του FAO, νέα Αγροπεριβαλλοντική 

πολιτική της Ε.Ε.), δηµιούργησαν νέες µεγάλες δυνατότητες στη βελτίωση των 

φυτών και έδωσαν πολύ µεγαλύτερη αξία σε αυτό το επί πολλές δεκαετίες  

παραµεληµένο γενετικό δυναµικό. Συνεπώς η ενεργός προστασία τους και η 

εξασφάλιση σηµαντικών  αποθεµάτων γενετικού υλικού έχει εξαιρετική 

σηµασία για την αγροτική οικονοµία  της χώρας και την µελλοντική 

υποστήριξη της ανταγωνιστικότητάς της.   

Πέρα όµως από τη σηµασία τους για τη γενετική βελτίωση και την 

παγκόσµια γεωργία, για αρκετές χώρες, όπως οι χώρες της Ε.Ε., έχουν 

σήµερα επιπρόσθετη αξία σαν µια από τις παραµέτρους ενίσχυσης της 

ανάπτυξης της γεωργικής υπαίθρου, ιδίως σε µειονεκτικές περιοχές, µέσα στα 

πλαίσια µιας ολοκληρωµένης αγροπεριβαλλοντικής πολιτικής που 

αναγνωρίζει τον πολυλειτουργικό χαρακτήρα της γεωργίας και ενθαρρύνει την 

περιβαλλοντικά φιλική γεωργική ανάπτυξη, µε παράλληλη προστασία του 

αγροτικού τοπίου, της γεωργικής βιοποικιλότητας, της αγροτικής παράδοσης 

και πολιτισµού, και γενικά του βιοτικού επιπέδου των πληθυσµών και 

περιοχών που ζουν από τη γεωργία.  

Τέλος, οι φυτογενετικοί πόροι αποτελούν σήµερα ένα ποιοτικό στοιχείο 

στη διατροφή των ανθρώπων και ζώων,  γιατί παρέχουν το απαραίτητο 

γενετικό εύρος για την  κάλυψη των διαφορετικών  αναγκών και ποιοτικών 

προτιµήσεων των ανθρώπινων κοινωνιών, που συνδέονται µε την ποιότητα 
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της ζωής τους,  αλλά είναι επίσης πιο κατάλληλοι για περιβαλλοντικά  φιλική 

και ποιοτική αγροτική παραγωγή που αποτελεί σηµαντικό στόχο της νέας 

εθνικής και κοινοτικής αγροπεριβαλλοντικής στρατηγικής στις µέρες µας. 

 Οι «φυτογενετικοί πόροι για τη διατροφή και τη γεωργία» στους οποίους 

εντάσσονται οι τοπικές ποικιλίες των καλλιεργούµενων φυτικών ειδών, 

αποτελούν βασική παράµετρο της γεωργικής ποικιλοµορφίας και της 

βιολογικής ποικιλότητας γενικότερα. ∆ιεθνείς πρωτοβουλίες όπως η ∆ιεθνής 

Σύµβαση για τη βιοποικιλότητα (Ρίο, 1992) και η ∆ιεθνής Συνθήκη του FAO 

για τους φυτογενετικούς πόρους (Ρώµη, 2001) επιφορτίζουν τα 

συµβαλλόµενα µέρη, όπως και την Ελλάδα, να αναλάβουν δράσεις 

διαφύλαξης µέσω χρηµατοδοτικών προγραµµάτων µε σκοπό την εφαρµογή 

των αναγκαίων µέτρων προστασίας της γεωργικής βιοποικιλότητας (Food and 

Agriculture Organization, 2002). 

 Οι φυτογενετικοί πόροι στην Ελλάδα είναι σηµαντικοί και ο πλούτος 

αυτών αποδίδεται στη γεωγραφική θέση της χώρας, στο φυσικό της 

περιβάλλον (µικροκλίµατα και µεγάλη ποικιλοµορφία εδαφικών και κλιµατικών 

συνθηκών) και στη µακρά γεωργική της ιστορία. Λαµβάνοντας υπόψη το 

µικρό της µέγεθος θεωρείται µία από τις πλουσιότερες χώρες φυσικής 

βλάστησης και αγρίων συγγενικών ειδών καλλιεργούµενων φυτών (cultivated 

wild relatives,CWR’s) στην Ευρώπη (Ministry of Agriculture, 1995) 

 

 

2.12  Εγχώριες ποικιλίες 

 

Όταν ο άνθρωπος άρχισε να εξηµερώνει τα άγρια φυτικά είδη ανέπτυξε 

φυτά που επιβίωσαν όχι µόνο της φυσικής  αλλά και της τεχνητής επιλογής. 

Οι φαινότυποι και οι γενότυποι των άγριων φυτών άλλαζαν καθώς οι γεωργοί 

επέλεγαν  για φυτά µε συγκεκριµένα επιθυµητά χαρακτηριστικά , τα οποία είτε 

υπήρχαν ήδη είτε εκδηλώνονταν µε την καλλιέργεια. Έτσι, κατάφεραν να 

διατηρήσουν και να πολλαπλασιάσουν αυτά τα επιθυµητά φυτά. Παράλληλα 

µε την ανθρώπινη επιλογή, η φύση επέλεγε τους κατάλληλους γενοτύπους για 

καλλιέργεια. Αυτές οι συνδυασµένες δραστηριότητες είχαν ως αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία πληθυσµών που ονοµάζουµε εγχώριες ποικιλίες.  
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Οι εγχώριες ποικιλίες δηµιουργήθηκαν παράλληλα µε τη γεωργία τα 

τελευταία 10.000 χρόνια, περίπου. Αν και θεωρούνται ως ενδηµικές µιας 

συγκεκριµένης περιοχής, πάντα µετακινούνταν σε µικρότερες ή µεγαλύτερες 

αποστάσεις και ανταγωνίζονταν µε τις αυτόχθονες ποικιλίες που υπήρχαν. 

Μπορεί να εξαφανιστούν ή, ακόµα, να δηµιουργήσουν µια νέα ποικιλία. Για 

κάθε τοποθεσία και σε κάθε χρονιά η σύνθεσή τους προσαρµόζεται στις 

συγκεκριµένες συνθήκες της περιοχής και του έτους καλλιέργειας.  

Ανάλογα µε την οικονοµική σηµασία του φυτού, το βαθµό των εθνικών 

και τοπικών βελτιωτικών προγραµµάτων και την εισαγωγή εξωτικών 

ποικιλιών, οι τοπικές ποικιλίες, αργά ή γρήγορα, θα εξαφανιστούν διότι έχουν 

αναπτυχθεί για τη σταθερότητά τους ενώ, οι σύγχρονες ποικιλίες 

δηµιουργήθηκαν για υψηλή παραγωγή κάτω από βελτιωµένες µεθόδους 

καλλιέργειας. Η σταθερότητα παραγωγής των εγχώριων ποικιλιών που 

αναπτύσσονται σε παραδοσιακά, χαµηλών εισροών καλλιεργητικά 

συστήµατα, οφείλεται στο γεγονός ότι για κάθε φυτό υπάρχει ένας ή 

περισσότεροι γενότυποι µέσα στους εγχώριους πληθυσµούς που θα 

αποδώσει ικανοποιητικά κάτω από τις ποικίλες βιοτικές και αβιοτικές 

καταπονήσεις. Οι εγχώριες ποικιλίες καλλιεργήθηκαν και εξακολουθούν να 

καλλιεργούνται από γεωργούς και ερασιτέχνες κηπουρούς σε όλο τον κόσµο 

για αυτόν το λόγο. Θα πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας αυτές τις ξεχωριστές 

ιδιότητες των εγχώριων ποικιλιών, οι οποίες κατέστησαν δυνατό, ο άνθρωπος  

να παράξει  αρκετή τροφή για να επιζήσει κατά τη διάρκεια των 10.000 

χρόνων (Zeven, 1975).   

Η ελληνική επικράτεια συνεισφέρει µε περισσότερο από 6000 φυτικά είδη 

στη Μεσογειακή χλωρίδα, από τα οποία το 15% είναι ενδηµικά. Η χώρα 

τοποθετείται γεωγραφικά σε ένα από τα πιο σηµαντικά κέντρα προέλευσης 

φυτικών ειδών – αυτό της Ανατ. Μεσογείου – όπως συνέστησε ο Ρώσος 

ερευνητής Βαβίλοβ (Vavilov). Η καλλιέργεια των ειδών κάτω από ένα ευρύ 

φάσµα διαφορετικών συνθηκών και πάνω από όλα η αποµόνωση, 

δηµιούργησε προϋποθέσεις φυσικής διαφοροποίησης στα είδη και τις 

ποικιλίες, οι οποίες έχουν περιορισµένες ανάγκες σε νερό αλλά και θρεπτικά 

συστατικά ενώ είναι ανθεκτικές σε ασθένειες και ζιζάνια. Η καλλιέργεια των 

ντόπιων ποικιλιών είναι αλληλένδετη µε την οικολογική γεωργία (Το ΒΗΜΑ, 
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2010). Για παράδειγµα, η φάβα Σαντορίνης σύµφωνα µε αρχαιολογικά 

ευρήµατα καλλιεργείται  στο νησί από το 1500 π.Χ.. Αρχαιοβοτανικές και 

ιστορικές µαρτυρίες δείχνουν µια µεγάλη γκάµα ποικιλιών σιταριού, κριθαριού, 

αµπέλου, ελιάς και άλλων ειδών στη Θεσσαλία, Μακεδονία ή νησιά (π.χ. 

Λήµνος) περιοχές όπου η γεωργία ασκήθηκε περισσότερο. 

Οι εγχώριες  ποικιλίες είναι σηµαντικές γιατί:  

� Έφτασαν στις µέρες µας έχοντας ξεπεράσει πολλές αντίξοες 

καιρικές συνθήκες: ∆υνατούς ανέµους, φτωχά εδάφη, ξηρασίες, 

πληµµύρες κ. α. Έτσι µπορούν να καρπίζουν ό,τι καιρό και αν 

κάνει.  

� Κατάφεραν να ξεπεράσουν πολλές ασθένειες, έντοµα, παράσιτα, 

κ. α. Τώρα είναι ένας φυσικός φράχτης στην εξάπλωση ασθενειών 

και εντόµων. 

� Είναι ένα κοµµάτι από την πολιτισµική µας κληρονοµιά και µάλιστα 

ζωντανό. Όπως αγωνιζόµαστε να διατηρήσουµε τα ιστορικά 

µνηµεία οφείλουµε να διατηρήσουµε τις ντόπιες ποικιλίες. 

� Έχουν χρώµα, άρωµα, γεύση, και σχήµα που δηλώνουν τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής. Παράλληλα 

δηλώνουν και το προϊόν που τρώµε. 

� Μπορούν κάθε χρόνο να δίνουν το σπόρο που χρειάζεται ο 

αγρότης καλλιεργητής για τη σπορά του επόµενου χρόνου. 

Οι εγχώριες ποικιλίες αποτελούν πολύτιµο γενετικό υλικό και 

προστατεύονται από διεθνείς και εθνικές συνθήκες και διατάγµατα ώστε, να 

εξασφαλιστεί η διατήρησή τους, η αειφορική τους χρήση και η δίκαιη κατανοµή 

των πλεονεκτηµάτων τους τόσο στους παραγωγούς όσο και στους βελτιωτές. 

Η πιο πρόσφατη κοινοτική συνθήκη είναι η 2010/60/EC, η οποία επιτρέπει την 

εµπορία των σπόρων των εγχώριων ποικιλιών που κινδυνεύουν από γενετική 

διάβρωση. Με αυτή τη συνθήκη διευκολύνεται η διατήρηση των εγχώριων 

ποικιλιών , η εµπορία των οποίων δυσχεραίνονταν από το γεγονός ότι οι 
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ποικιλίες αυτές δεν παρουσίαζαν τα χαρακτηριστικά των εµπορικών ποικιλιών 

και ειδικότερα δεν ήταν οµοιόµορφες αλλά ούτε και σταθερές , όπως επιβάλλει 

η διεθνής νοµοθεσία για την εγγραφή των ποικιλιών ( A. C. Newton et 

al.,2009).      

 

2.12.1  Προσδιορισµός της έννοιάς τους 

 

Γενικότερα, οι εγχώριες ποικιλίες χαρακτηρίζονται ως δυναµικοί 

πληθυσµοί καλλιεργούµενων φυτών, µε ιστορική προέλευση, διακριτή 

ταυτότητα προϊόντος, που στερούνται σχεδόν κάθε βελτιωτικής παρέµβασης, 

συχνά παρουσιάζουν γενετική ποικιλοµορφία, έχουν ειδική 

προσαρµοστικότητα και συνδυάζονται µε παραδοσιακά καλλιεργητικά 

συστήµατα (Camacho Villa et al., 2005). Αυτοί οι πληθυσµοί συχνά 

αποτελούνται από αρκετούς γενοτύπους, οι οποίοι στο σύνολό τους 

διαµορφώνουν τα χαρακτηριστικά των εγχώριων ποικιλιών (Jaradat and 

Shahid, 2006). Οι εγχώριες ποικιλίες έχουν αναπτυχθεί κατά βάση σε 

περιβάλλοντα µε µικρή διαθεσιµότητα θρεπτικών, και συνεπώς 

αντιπροσωπεύουν µια πηγή παραλλακτικότητας για επιλογή ποικιλιών 

προσαρµοσµένων σε συστήµατα χαµηλών εισροών ( A.C. Newton et al., 

2009) . Έτσι, οι παραδοσιακές ποικιλίες µε τις χαµηλές απαιτήσεις σε εισροές, 

την προσαρµοστικότητα που διαθέτουν και την άριστη ποιότητα των 

προϊόντων τους, κατέχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στο οικολογικό περιβάλλον 

που δηµιουργήθηκαν (Camacho Villa et al., 2005). 

Από τη στιγµή που πρώτος ο von Rumker το 1908 χρησιµοποίησε τον 

όρο «εγχώρια ποικιλία» (Zeven, 1998) έγιναν διάφορες απόπειρες απόδοσης 

ορισµού, µε αποτέλεσµα να έχουν δηµιουργηθεί διάφοροι ορισµοί άλλοι απλοί 

και συνοπτικοί και άλλοι λεπτοµερείς. Ο στόχος όλων ήταν η περιγραφή των 

εγχώριων ποικιλιών, ώστε να γίνουν ευρέως γνωστές και, φυσικά, να 

εκµεταλλευτούν στην αγροτική παραγωγή.   

Ο Von Rumker το 1908 όρισε, για τις ποικιλίες σιτηρών, ότι οι εγχώριες 

ποικιλίες είναι ποικιλίες οι οποίες, καλλιεργούνται σε µια περιοχή από τα 

πανάρχαια χρόνια και φέρουν το όνοµα αυτής της περιοχής επειδή 
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αναπτύσσονται εκεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Επίσης, αναφέρει ότι 

προσαρµόζονται στις  δικές τους συνθήκες ανάπτυξης ενώ, δεν 

πραγµατοποιήθηκε καµία ανθρώπινη επιλογή. Εάν αναπτυχθούν έξω από την 

ενδηµική περιοχή τους εξακολουθούν να διατηρούν τα πρωτότυπα 

γνωρίσµατά τους. Εποµένως, µια εγχώρια ποικιλία κριθαριού ξένη  στην 

περιοχή Hanna της Τσεχίας αλλά, που καλλιεργείται σε αυτή την περιοχή 

ποτέ δεν θα γίνει µια «Hanna» ποικιλία κριθαριού.  

Ο δεύτερος ορισµός δόθηκε από τον Mansholt (1909) ο οποίος 

επισήµανε ότι οι εγχώριες ποικιλίες έχουν υψηλό βαθµό σταθερότητας των 

χαρακτηριστικών τους και µεγάλη ανθεκτικότητα σε αντίξοες συνθήκες. Η 

παραγωγικότητά τους, όµως, είναι µικρότερη αυτής των ποικιλιών και όταν 

αναπτύσσονται εκτός του τόπου καταγωγής τους , η γενετική σύνθεσή τους 

αλλάζει.  

To 1912 o Kiessling όρισε ως εγχώρια ποικιλία σαν ένα µείγµα τύπων µε 

συγκεκριµένη εξωτερική οµοιοµορφία και µε µια ειδική σύνθεση για µια 

περιοχή, όπου παρουσιάζει µεγάλη προσαρµοστικότητα στις φυσικές και 

τεχνικοοικονοµικές συνθήκες.  Το ίδιο έτος ο Tschermak, σχολιάζοντας τον 

ορισµό του  Kiessling,  εξέφρασε την άποψη ότι η γενετική σύσταση µιας 

εγχώριας ποικιλίας επηρεάζεται από τη σύνθεσή της κατά το χρόνο 

εισαγωγής της σε µια περιοχή καθώς και από µετέπειτα αλλαγές. Αυτές οι 

αλλαγές µπορεί να επηρεάζονται από τις µεθόδους καλλιέργειας, το 

περιβάλλον και τον υβριδισµό. Μέσω του υβριδισµού δηµιουργούνται νέες 

ποικιλίες οι οποίες ανέχονται τη φυσική και τεχνητή πίεση επιλογής.  

Ο Schindler, το 1918, δήλωσε ότι µια εγχώρια ποικιλία  δεν µπορεί να 

συγκριθεί µε µοντέρνα ποικιλία, διότι το κύριο χαρακτηριστικό της εγχώριας 

ποικιλίας είναι η σταθερότητα της απόδοσης ενώ της µοντέρνας είναι η υψηλή 

απόδοση κάτω από ιδανικές συνθήκες καλλιέργειας. Αυτός ο ισχυρισµός, 

πρόσφατα, επαναλήφθηκε από τους  Falcinelli et al. (1994).  

Οι Fruwirth & Roemer (1921) σηµείωσαν ότι οι εγχώριες ποικιλίες 

καλλιεργούνταν για πολλές γενεές κάτω από δυσµενείς συνθήκες σε µια 

συγκεκριµένη περιοχή δίχως συνειδητή επιλογή και έχουν προσαρµοστεί σε 

αυτές τις συνθήκες. Ο Fruwirth (1930) επανεξετάζοντας τον αρχικό ορισµό, 
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πρόσθεσε και το στοιχείο της ικανότητας της εγχώριας ποικιλίας να 

προσαρµόζεται σε µια νέα περιοχή αλλάζοντας τη γενετική της σύνθεση. 

Επιπλέον, ανάφερε και τις προϋποθέσεις προέλευσης των εγχώριων 

ποικιλιών δηλαδή : 

� Μακροχρόνια καλλιέργεια σε µια συγκεκριµένη περιοχή υπό 

φυσική επιλογή, η οποία έχει ως αποτέλεσµα τη σταθερή 

εµφάνιση. 

� Η ανθρώπινη επιλογή γίνεται κυρίως ασυναίσθητα.  

� Η φύση επιλέγει για χαρακτηριστικά όπως ανθεκτικότητα στο 

κρύο, ανθεκτικότητα στην ξηρασία και προσαρµογή σε χαµηλές 

θερµοκρασίες.   

Το 1944 ο Banga όρισε ως εγχώρια ποικιλία ένα πληθυσµό που 

αναπτύσσεται φυσικά σε µια συγκεκριµένη περιοχή κάτω από την επιρροή 

των επικρατούντων συνθηκών του κλίµατος και του εδάφους χωρίς ή µε λίγη 

µαζική επιλογή.  

Ο Kuckuck (1939, 1952 και Kuckuck et al. 1991) καθόρισε µια εγχώρια 

ποικιλία ως µείγµα µεγάλου αριθµού γενοτύπων οι οποίοι, εξαιτίας της 

γενετικής τους ετερογένειας είναι καλά προσαρµοσµένοι στις ετήσιες αλλαγές 

των περιβαλλοντικών συνθηκών του ενδιαιτήµατός τους. Λόγω των πολλών 

ετών καλλιέργειας σε µια συγκεκριµένη περιοχή, η φυσική επιλογή προωθεί   

εκείνους τους γενοτύπους που είναι καλά προσαρµοσµένοι σε αυτή την 

περιοχή. Επίσης, πρόσθεσε ότι τα αυτογονιµοποιούµενα είδη αποτελούνται 

από πολλά οµόζυγα φυτά, ενώ τα σταυρογονιµοποιούµενα αποτελούνται από 

φυτά που είναι ετερόζυγα στις περισσότερες γονιδιακές θέσεις και οµόζυγα σε 

ορισµένες.  

Το 1975 ο Harlan αφού διαπίστωσε την πολυπλοκότητα των εγχώριων 

ποικιλιών ανέφερε ότι είναι µείγµατα γενοτύπων, τα οποία είναι καλά 

προσαρµοσµένα στην περιοχή όπου έχουν εξελιχθεί, αλλά διαφέρουν στην 

αντίδρασή τους στις ασθένειες και τα έντοµα, καθώς µερικοί έχουν 

ανθεκτικότητα σε κάποιες φυλές ενώ άλλοι σε ορισµένες  άλλες. Οι εγχώριες 

ποικιλίες τείνουν να είναι χαµηλοαποδοτικές αλλά αξιόπιστες. Είναι 

προσαρµοσµένες σε διαδικασίες σποράς, καταπολέµησης των ζιζανίων και 
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συγκοµιδής που αρµόζουν σε παραδοσιακές συνθήκες καλλιέργειας. Ακόµα, 

προσαρµόζονται σε εδάφη χαµηλής γονιµότητας και δεν είναι πολύ 

απαιτητικές, κυρίως επειδή δεν είναι πολύ παραγωγικές. Προσθέτοντας, 

ανέφερε ότι οι εγχώριες ποικιλίες αναγνωρίζονται µορφολογικά (οι γεωργοί 

προσδίδουν ονόµατα σε αυτές και διαφοροποιούνται όσο αφορά την 

προσαρµοστικότητα σε τύπο εδάφους, το χρόνο σποράς, το χρόνο 

ωρίµανσης, το ύψος, την θρεπτική αξία, τη χρήση και άλλες ιδιότητες) αλλά, 

κυρίως είναι γενετικά ετερογενείς.  

Ο Brown το 1978 περιέγραψε τις εγχώριες ποικιλίες ως γεωγραφικά ή 

οικολογικά ευδιάκριτους πληθυσµούς οι οποίοι παρουσιάζουν διαφορές από  

τους άγριους συγγενείς τους διότι εξελίχθηκαν µέσα από καλλιέργεια, στην 

οποία στηρίχθηκαν για την επιβίωσή τους.  

Αργότερα, το 1981, οι  Frankel & Soulé  πρόσθεσαν: «Η γενετική 

ετερογένεια µιας εγχώριας ποικιλίας οφείλεται στην παραλλακτικότητα τόσο 

µεταξύ όσο και εντός των πληθυσµών. Στην πρώτη περίπτωση, η 

παραλλακτικότητα οφείλεται, κυρίως, στην ετερογένεια στο χώρο ενώ, στη 

δεύτερη περίπτωση οφείλεται στο χώρο και στο χρόνο».  

Ο Hawkes (1983) αναφέρεται στις εγχώριες ποικιλίες ως ετερογενείς 

πληθυσµούς και µείγµατα γενοτύπων. Ακόµη, υποστηρίζει ότι οι γενετικές 

πηγές µπορούν να χωριστούν σε διάφορους τύπους υλικού. ∆ύο από αυτά 

είναι  οι   ‘Παλιές εγχώριες ποικιλίες ’ και οι ‘ Αρχέγονες µορφές ’. Οι πρώτες, 

κατάγονται από αποµακρυσµένες περιοχές ή µικρούς κήπους και είναι φυλές 

ή πληθυσµοί που έχουν προσαρµοστεί στις συνθήκες που καλλιεργούνται, 

κάτω από φυσική τεχνητή επιλογή. Οι δεύτερες, είναι γενετικώς διαφορετικές, 

συχνά αναπτυσσόµενες ως µείγµατα ειδών όπως και ως διαφορετικοί 

πληθυσµοί ενός είδους.  

Το 1987 ο  Marchenay  υποστήριξε ότι µερικές εγχώριες ποικιλίες 

βρίσκονται στο όριο µεταξύ εξηµέρωσης και ανάπτυξης σε άγρια κατάσταση 

και µπορούν να θεωρηθούν ως οικότυποι. 

Οι  Cleveland et al.(1994) χρησιµοποίησαν τον όρο «λαϊκή» ποικιλία. Μια 

«λαϊκή» ποικιλία ενός φυτού µπορεί να καλλιεργείται από διάφορους 
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γεωργούς και το υλικό που συλλέγεται από ένα αγρόκτηµα περιγράφεται ως 

πληθυσµός του  αγροκτήµατος.  

 

 

2.12.2  Πρόσληψη και αξιοποίηση  θρεπτικών στοιχείων 

 

Η αποτελεσµατικότητα χρήσης θρεπτικών στοιχείων είναι ένα πολύ 

σηµαντικό κριτήριο για την αειφορία. Οι εγχώριες ποικιλίες έχουν αναπτυχθεί 

σε περιβάλλοντα µε χαµηλή διαθεσιµότητα σε θρεπτικά στοιχεία και για αυτό  

µπορεί να αντιπροσωπεύουν µια πηγή παραλλακτικότητας για επιλογή 

ποικιλιών προσαρµοσµένων σε καλλιεργητικά συστήµατα χαµηλών εισροών 

σε λιπάσµατα. Ενώ η βιβλιογραφία για την πρόσληψη και τη χρησιµοποίηση 

του αζώτου και του φωσφόρου είναι  σχετικά πλούσια λίγα έχουν αναφερθεί 

για τα άλλα θρεπτικά στοιχεία. Ο κύριος παράγοντας που καθορίζει την 

πρόσληψη των θρεπτικών στοιχείων είναι το ριζικό σύστηµα το οποίο έχει 

βρεθεί ότι είναι πιο αναπτυγµένο στις εγχώριες ποικιλίες σιταριού, παρά στις 

υψηλοαποδοτικές ηµινάνες εµπορικές ποικιλίες (Siddique et al., 1990; Waines 

and Ehdaie, 2007). Η καλή εκµετάλλευση του εδάφους από τις ρίζες δείχθηκε 

ότι είναι σηµαντικό για την απορρόφηση του αζώτου και του φωσφόρου 

(Laperche et al., 2006). Συνεπώς, σωστά επιλεγµένες εγχώριες ποικιλίες µε 

καλά αναπτυγµένο ριζικό σύστηµα θα αποτελούσαν µια πηγή 

παραλλακτικότητας για τη βελτίωση της πρόσληψης των θρεπτικών 

στοιχείων. Οι µυκόρριζες µπορεί να αυξήσουν την ενεργή απορροφητική 

επιφάνεια µε ελάχιστο κόστος για το φυτό , σε σχέση µε τη δηµιουργία ριζών 

ή ριζικών τριχιδίων και να αυξήσουν την πρόσληψη του φωσφόρου και άλλων 

θρεπτικών στοιχείων (Bolan, 1991). Υπάρχουν ενδείξεις ότι ορισµένες 

εγχώριες ποικιλίες επωφελούνται περισσότερο από τη συµβίωση σε σχέση µε 

τις υψηλοαποδοτικές εµπορικές ποικιλίες. Έτσι, βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας της συµβίωσης η οποία βασίζεται στις εγχώριες 

ποικιλίες µπορεί να είναι εφικτή.   

Οι εγχώριες  και οι παλιές ποικιλίες είναι πιο όψιµες από τις µοντέρνες 

ποικιλίες και, ειδικά αυτές που αναπτύσσονται σε ξηρά περιβάλλοντα 
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(Canevara et al., 1994). Αυτό µπορεί να είναι σηµαντικό για την πρόσληψη 

του αζώτου σε περιβάλλοντα µε περιορισµένο άζωτο. Εάν εφαρµόζεται λίγο ή 

και καθόλου λίπασµα αζώτου, η παροχή αζώτου εξαρτάται από την 

ανοργανονοποίηση της οργανικής ουσίας, την οργανική λίπανση και τα 

αποθέµατα του φυτού. Ο χρόνος της ανοργανοποίησης δεν συµβαδίζει πάντα 

µε τον χρόνο στον οποίο το φυτό απαιτεί το άζωτο (Panga and Lethaya, 

2000), αλλά ποικίλει από χρονιά σε χρονιά εξαιτίας παραγόντων όπως ο 

καιρός και η καλλιέργεια που προηγήθηκε. Σε συνθήκες µειωµένου αζώτου, οι 

εγχώριες ποικιλίες σιταριού και ποικιλίες υψηλόσωµες δείχθηκε ότι 

απορροφούν και µεταφέρουν στο σπόρο περισσότερο άζωτο από τις 

µοντέρνες ποικιλίες  (Baresel et al., 2005).   

Υπάρχουν πολλοί δυνατοί συνδυασµοί περιβαλλοντικών παραγόντων οι 

οποίοι καθορίζουν την διαθεσιµότητα των θρεπτικών στοιχείων και οι 

εγχώριες ποικιλίες, γενικώς, φθάνουν τη γενετική τους ισορροπία σε 

περιβάλλοντα µε µειωµένη διαθεσιµότητα των θρεπτικών στοιχείων. 

Εποµένως, δείχνουν πολλούς διαφορετικούς τύπους (Attene and Veronesi, 

1991) οι οποίοι αν συντηρηθούν µέσω της µεθόδου της on-farm conservation, 

θα βρεθούν τρόποι για την αξιοποίηση της αποτελεσµατικότερης χρήσης των 

θρεπτικών στοιχείων χωρίς να χαθεί γενετική πλαστικότητα. 
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3. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 
 
 
 

3.1  Εγκατάσταση του πειράµατος   
 
 

Το πείραµα εγκαταστάθηκε στο Αγρόκτηµα του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης  στις    28-11-2008, την καλλιεργητική περίοδο 2008-2009, σε 

πειραµατικό αγρό όπου είχε εφαρµοστεί βασική λίπανση µε φωσφορική 

αµµωνία  (50 kg/στρ.). Το φυτικό υλικό που χρησιµοποιήθηκε ήταν τρεις 

εγχώριες   ποικιλίες µαλακού σιταριού (Ασπρόσταρο Λάρισας, Μαυραγάνι 

Αιτωλοακαρνανίας και Ξυλόκαστρο Λαµίας), µία εµπορική ποικιλία µαλακού 

σιταριού (Yecora E) και γενετικό υλικό από τις διασταυρώσεις των τριών 

εγχώριων ποικιλιών µε την εµπορική (Πίνακας 1).  

 

Πίνακας 1: Φυτικό υλικό  που χρησιµοποιήθηκε 

 

Εγχώριες 

ποικιλίες 

Εµπορική 

ποικιλία 

∆ιασταυρώσεις 

F3 γενεά 

Ασπρόσταρο 

Λάρισας 

Ασπρόσταρο Λάρισας 

× 

Yecora E 

Μαυραγάνι 

Αιτωλοακαρνανίας 

Μαυραγάνι Αιτωλοακαρνανίας 

× 

Yecora E 

Ξυλόκαστρο 

Λαµίας 

Yecora Ε  

Ξυλόκαστρο Λαµίας 

× 

Yecora E 

 

 

 Το πειραµατικό σχέδιο που χρησιµοποιήθηκε ήταν το κυψελωτό R-7 

(Εικόνα1). 
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Εικ. 1 : Κυψελωτό σχέδιο σποράς R-7 

 

Το γενετικό υλικό που χρησιµοποιήθηκε, χωρίστηκε έτσι ώστε να 

σπαρούν 3 πειράµατα ( R7 ) των πέντε γραµµών το καθένα µε τον εξής  

τρόπο :  

- Το πρώτο πείραµα, περιλάµβανε τα επιλεγέντα φυτά της F2 γενεάς     

(F3 γενεά)  από την διασταύρωση της εγχώριας ποικιλίας 

Ασπρόσταρο µε την εµπορική ποικιλία Yecora E και ο γονέας 

Ασπρόσταρο Λάρισας (Στη θέση 7 σπάρθηκε η ποικιλία-γονέας 

Ασπρόσταρο)  
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- Το δεύτερο πείραµα, περιλάµβανε τα επιλεγέντα φυτά της F2 γενεάς  

(F3 γενεά) από την διασταύρωση της εγχώριας ποικιλίας Μαυραγάνι 

Αιτωλοακαρνανίας µε την εµπορική ποικιλία Yecora E και ο γονέας 

Μαυραγάνι Αιτωλοακαρνανίας (Στη θέση 7 σπάρθηκε η ποικιλία-

γονέας Μαυραγάνι) 

 

 

 

- Το τρίτο πείραµα, περιλάµβανε τα επιλεγέντα φυτά της F2 γενεάς        

(F3 γενεά) από την διασταύρωση της εγχώριας ποικιλίας Ξυλόκαστρο 

Λαµίας µε την εµπορική ποικιλία Yecora E και ο γονέας Ξυλόκαστρο 

Λαµίας ( Στη θέση 7 σπάρθηκε η ποικιλία-γονέας Ξυλόκαστρο ) 

 

 

Τα τρία πειράµατα εγκαταστάθηκαν διαδοχικά το ένα δίπλα στο άλλο. 

Μια γραµµή στην αρχή και µια γραµµή στο τέλος του πειραµατικού αγρού 

σπάρθηκαν µε την ποικιλία Yecora E. 

Τα υλικά σποράς  ήταν έξι επιλεγµένα φυτά της F2 γενεάς, µε βάση όχι 

µόνο την απόδοσή τους αλλά το σύνολο των αγροκοµικών χαρακτηριστικών, 

και ο γονέας-εγχώρια ποικιλία της αντίστοιχης διασταύρωσης και σε κάθε 

γραµµή σπάρθηκαν 35 φυτά µε 5 επαναλήψεις από τον κάθε γενότυπο. 

∆ηλαδή, συνολικά 17 γραµµές µε 35 φυτά ανά γραµµή 595 φυτά.  

Οι αποστάσεις των γραµµών µεταξύ τους ήταν 87 cm και   των φυτών 

εντός  των γραµµών ήταν 1 µέτρο. Οι σπόροι που σπάρθηκαν ανά θέση ήταν 

3-4. Τον Φεβρουάριο ( 18-2-2009 ) πραγµατοποιήθηκε αραίωµα έτσι, ώστε να 
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µείνει 1 φυτό σε κάθε θέση. Τον Μάρτιο (19-3-2009) εφαρµόστηκε  

επιφανειακή λίπανση µε 16 g ανά φυτό νιτρικής αµµωνίας ( 33,5-0-0 ).  Σε όλη 

τη διάρκεια της βλαστικής περιόδου µέχρι τη συγκοµιδή πραγµατοποιήθηκε 

ανά τακτά διαστήµατα καταπολέµηση των ζιζανίων. Όσο επέτρεπε η 

ανάπτυξη των φυτών, έγινε µηχανική καταπολέµηση µε τη χρησιµοποίηση 

φρέζας ενώ στη συνέχεια, έγινε τσάπισµα και χειρονακτικό ξεβοτάνισµα 

προκειµένου να παραµείνει καθαρός ο αγρός και να ελαχιστοποιηθεί ο 

ανταγωνισµός µε τα ζιζάνια. Η συγκοµιδή πραγµατοποιήθηκε στις 30-6-2009 

µε ειδική θεριζοαλωνιστική µηχανή και οι σπόροι κάθε ατοµικού φυτού 

τοποθετήθηκαν σε σακουλάκια όπου αναγράφηκαν τα στοιχεία του φυτού . 

Κατά την εξέλιξη της καλλιεργητικής περιόδου παρατηρήθηκε προσβολή 

του αγρού από το έντοµο Ζάβρος µε αποτέλεσµα να υπάρχει µείωση στο 

φύτρωµα. Ο Ζάβρος των σιτηρών (Zabrus tenebrioides Goeze) είναι ένα 

κολεόπτερο που προσβάλει καλλιεργούµενα και αυτοφυή αγροστώδη, ενώ η 

βρώµη προσβάλλεται σπάνια (Σταµόπουλος, 1999). Έχει µία γενιά το έτος. Οι 

προνύµφες , που διαχειµάζουν στο έδαφος , είναι δραστήριες όλο το χειµώνα 

(εκτός από τις πολύ ψυχρές περιόδους). Αρχίζουν να προσβάλλουν τα σιτηρά 

από τα µέσα Σεπτεµβρίου. Κατασκευάζουν µία κάθετη, προς την επιφάνεια 

του εδάφους, στοά από όπου εξέρχονται και τρώγουν τα φύλλα της βάσης του 

φυτού. Πολλές φορές, µάλιστα, τραβούν µε χαρακτηριστικό τρόπο τα φύλλα 

µέσα στη στοά όπου τα κατατρώγουν αφήνοντας µόνο τις νευρώσεις. Τελικά, 

η εικόνα που παρουσιάζεται είναι µία τούφα από κιτρινισµένες φυτικές ίνες.  

Οι ζηµιές τις περισσότερες φορές εµφανίζονται κατά κηλίδες. Τα τέλεια έντοµα 

εµφανίζονται τέλος άνοιξης-καλοκαιριού και προσβάλλουν κατά τη διάρκεια 

της νύχτας τα άνθη και τους νεαρούς κόκκους των σιτηρών. Την ηµέρα 

παραµένουν µέσα στο χώµα ή κάτω από τα φυτά. Αργότερα γίνονται 

ηµερόβια και µεταναστεύουν πετώντας σε µακρινές αποστάσεις 

προσβάλλοντας άλλους αγρούς. Τέλος Αυγούστου-τέλος Σεπτεµβρίου 

τοποθετούν τα αυγά τους στο έδαφος, από το οποίο προέρχονται οι 

προνύµφες της επόµενης χρονιάς.  

Η αντιµετώπιση του Ζάβρου ως γνωστόν πρέπει να γίνεται, πρωτίστως, 

µε καλλιεργητικά µέτρα και, δευτερευόντως, µε τη χρήση εντοµοκτόνων. Η 

αµειψισπορά, η διαχείριση της καλαµιάς µετά τη συγκοµιδή µε κάψιµο ή 

ενσωµάτωση, η καταστροφή των αγρωστωδών ζιζανίων, η αποφυγή της 
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καλλιέργειας σε βαριά και αργιλώδη  εδάφη , µπορούν να βοηθήσουν 

αποτελεσµατικά στη µείωση του πληθυσµού του ζάβρου. Η αντιµετώπισή του 

µε τα διαθέσιµα εντοµοκτόνα δεν είναι πάντοτε δυνατή. Συνιστάται εφαρµογή 

το φθινόπωρο ή το χειµώνα , κατά προτίµηση τη νύχτα που βγαίνει το έντοµο 

από το καταφύγιό του. Για λόγους οικονοµίας συνιστάται ψεκασµός µόνο στις 

κηλίδες προσβολής και στη γύρω από αυτές περιοχή (Σταµόπουλος, 1999).    

Η εµπορική ποικιλία Yecora E είναι εγγεγραµµένη στον εθνικό κατάλογο 

ποικιλιών από το 1985. ∆ηµιουργός είναι το CIMMYT, ενδοποικιλιακή 

επιλογή, και διατηρητής είναι το Ινστιτούτο Σιτηρών του ΕΘ.Ι.Α.Γ.Ε. Επίσης,  

εντάσσεται στον πίνακα της ∆ιεύθυνσης Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης, που αφορά τη χρήση συµβατικών σπόρων κατάλληλων για τη 

βιολογική γεωργία σύµφωνα µε τον κανονισµό ΕΕ 1452/2003. Επιλέχθηκε 

λόγω των πολύ καλών αγροκοµικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών της 

όπως δίδονται από την ιστοσελίδα του Ινστιτούτου σιτηρών 

(http://www.cerealinstitute.gr) (Εικόνα 2) : 

 

 

    Εικ. 2 : Ποικιλία Yecora E 
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� ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

            Πρώτη ανάπτυξη: Όρθια  

           Ύψος: Κοντή (75± 15 εκατ)  

            Στάχυς-Σχήµα:  Παράλληλος µε οξύ άκρο 

            Άγανα ή αγανίδια: Μακριά άγανα  

            Χρώµα στάχυος: Κιτρινόλευκο  

            Χρώµα αγάνων: Κιτρινόλευκο  

            Συµπάγεια: Μέτρια  

            Μήκος: Μέτριο  

            Σπόρος (Κόκκος):  

            Σχήµα: Ωοειδές  

            Χνούδι άκρου: Μέτριο  

           Χρώµα: Καφέ  

           Ενδοσπέρµιο σε τοµή: Υαλώδες  

� ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

           α. Ανταπόκριση στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες:  

            1. Ευαισθησία στο ψύχος του χειµώνα: Μέτρια-καλή αντοχή  

            2. Ευαισθησία στο ψύχος της άνοιξης: Μέτρια αντοχή  

            3. Αντοχή στην ξηρασία: Ικανοποιητική  

           β. Συµπεριφορά ως προς τις ασθένειες:  

            1. Κίτρινη Σκωρίαση (P. striiformis): Μέτρια ανθεκτική  

            2. Μαύρη Σκωρίαση (P. graminis): Αριστη αντοχή  

            3. Καστανή Σκωρίαση (Ρ. triticina): Ικανοποιητική  

            4. Ανθρακας Γυµνός (Ustilago tritici): Ανθεκτική  

            5. ∆αυλίτης (Tiletia tririci): Ανθεκτική  

            6. Παρασιτικό πλάγιασµα (Pseudocercosporella herpotrichoides,                                       

ανθεκτική  

            7. Ωϊδιο (Erysiphe graminis): Ανεκτική  

            8. Φουζαρίωση (Fusarium spp.): Ικανοποιητικά ανθεκτική  

            9. Σεπτορίαση (Septoria nodorum, S. tritici): Ανθεκτική  

           10. Εργοτίαση (Claviseps purpurea): Ανθεκτική  

          γ. Εναλλακτικότητα: Ανοιξιάτικος τύπος  
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� ΑΓΡΟKΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ: 

            α. Αδέλφωµα: Μέτριο  

            β. Βάρος 1000 κόκκων: 45± 5 γρ  

            γ. Αντοχή στο πλάγιασµα (Μηχανικό): Ανθεκτική  

            δ. Απόδοση: 550± 60 κιλά/στρ 

            ε. Προσαρµοστικότητα: Ειδική στα γόνιµα εδάφη της χώρας  

 

� ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ: 

            α. Εκατολιτρικό Βάρος: 77,9  

            β. Πρωτεϊνικό Περιεχόµενο (Ν Χ 5,7): 14± 1  

            γ. Zeleny test (Τιµή καθίζησης): 33± 3  

            δ. Βαλοριµετρικός αριθµός φαρινογραφίας: 50± 5  

            ε. Ποιότητα (Αρτοποιητική ικανότητα): Αρίστη  

� ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ: 

            α. Εποχή Σποράς: Στο τέλος της εποχής σποράς  

            β. Ποσότητα σπόρου / στρ.: 20 κιλά/ στρ  

            γ. Έδαφος - Κλίµα: Γόνιµα µε δροσερή άνοιξη  

            δ. Αποδόσεις: Υψηλές (µέγιστη παρατηρηθείσα 800 κιλά/στρ)  

 

Οι  εγχώριες ποικιλίες προέρχονται από τη συλλογή της Ελληνικής 

Τράπεζας Γενετικού Υλικού και έχουν επιλεγεί ως πιο αποδοτικές σε 

βιολογικές συνθήκες καλλιέργειας (Κουτής, 2004, Κουτής και Κούτσικα,  

2006). (Εικόνες 3, 4, 5 και 6) 
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 Εικ. 3: Yecora E                                                    Εικ. 4: Ασπρόσταρο  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Εικ. 5: Μαυραγάνι                                                  Εικ. 6: Ξυλόκαστρο 
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3.2  Μετρήσεις Χαρακτηριστικών 
 

 

Μετά το τέλος της συγκοµιδής, οι µετρήσεις της απόδοσης σε καρπό και 

του βάρους 1000 κόκκων πραγµατοποιήθηκαν σε ζυγαριά ακριβείας, στο 

εργαστήριο του Χηµείου στο Ινστιτούτο Σιτηρών του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε.  Για τον 

υπολογισµό του βάρους 1000 κόκκων πάρθηκαν 4-5 δείγµατα τυχαίων φυτών  

που συγκοµίστηκαν  από το κάθε πείραµα. Τα χαρακτηριστικά που 

µετρήθηκαν  ήταν : 

• Απόδοση σε καρπό (σε g/φυτό) 

• Ύψος φυτού (cm/ φυτό) 

• Αδέλφωµα (αριθµός γόνιµων αδελφιών) 

• Βάρος 1000 κόκκων (σε g) 

• Μήκος στάχυ  

• Βλαστική περίοδος (σε ηµέρες από το φύτρωµα µέχρι το 

ξεστάχυασµα) 

 

 

3.3  Στατιστική Επεξεργασία δεδοµένων 

 

Για τη σύγκριση των µέσων όρων χρησιµοποιήθηκε το t-κριτήριο. Ως 

κριτήριο για την κατάταξη των φυτών χρησιµοποιήθηκε η εξίσωση πρόβλεψης 

του παραγωγικού δυναµικού (LCYP: Line Crop Yield Potential, ολικό 

παραγωγικό δυναµικό) που δίνει την αντιστοίχιση του µεµονωµένου φυτού µε 

τη συµπεριφορά του σε συνθήκες γεωργού (Fasoula, 2008). Εξίσωση 

πρόβλεψης παραγωγικού δυναµικού  : LCYP=CLR × CH, όπου         

LCYP : Line Crop Yield Potential (ολικό παραγωγικό δυναµικό)                   

CLR : ( x / x t)
2 : συντελεστής απόδοσης της ποικιλίας 

CH : ( x /s)2:  συντελεστής οµοιόστασης                                                          

( x  ο µέσος όρος της σειράς-οικογένειας-ποικιλίας, x t ο µέσος όρος όλων  

 των  φυτών του κυψελωτού σχεδίου και  s  η τυπική απόκλιση). 

Για τα χαρακτηριστικά που  µετρήθηκαν η αξιολόγηση των µέσων όρων 

των γενοτύπων έγινε µε τα εξής κριτήρια: 
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• υπεροχή-υστέρηση σε σχέση µε τον καλύτερο γονέα σύµφωνα 

µε τον τύπο: (F3-BP)/F3×100 

• υπεροχή-υστέρηση σε σχέση µε τον µέσο όρο της απόδοσης 

των δύο γονέων σύµφωνα µε τον τύπο : (F3-MP)/F3×100   

                      όπου BP : καλύτερος γονέας,  MP : µέσος όρος των δύο γονέων 

• Συσχετίσεις της απόδοσης/φυτό µε τα αγροκοµικά 

χαρακτηριστικά και µε τους τρεις πειραµατικούς δείκτες. 
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4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
 
 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της F3 γενεάς 

τριών διασταυρώσεων εγχώριας ποικιλίας×Yecora E (εµπορική ποικιλία). 

Σύντοµα αναφέρονται, προκαταρκτικά, τα αποτελέσµατα της F2 γενεάς των 

τριών διασταυρώσεων εγχώριας ποικιλίας×Yecora E. ∆ιαπιστώθηκε ότι η 

ποικιλία Yecora E απέδωσε ικανοποιητικά στις οργανικές συνθήκες καθώς 

υπερείχε, όχι όµως σηµαντικά, έναντι των δύο (Αιτωλοακαρνανία και 

Ξυλόκαστρο) εκ των τριών εγχώριων ποικιλιών. Βέβαια, την υψηλότερη 

απόδοση έδωσε η εγχώρια ποικιλία Ασπρόσταρο υπερέχοντας σηµαντικά 

έναντι τόσο των εγχώριων ποικιλιών όσο και της εµπορικής ποικιλίας από 

73,63% έως 66.99%. Όσον αφορά τους F2 πληθυσµούς, ο µοναδικός που 

παρουσίασε αξιοσηµείωτη  υπεροχή ήταν ο πληθυσµός Ασπρόσταρο*Yecora 

E, ο οποίος υπερείχε  κατά 19,11% σε σχέση µε την εµπορική ποικιλία Yecora 

E. Σε όλους τους πληθυσµούς παρατηρήθηκε αρνητική συσχέτιση της 

απόδοσης µε τη χρονική διάρκεια που απαιτείται για το ξεστάχυασµα των 

φυτών και θετική συσχέτιση της απόδοσης µε τον αριθµό των αδελφιών. 

Επιπρόσθετα, µόνο στον πληθυσµό Ασπρόσταρο * Yecora E βρέθηκε 

σηµαντική συσχέτιση της απόδοσης µε τον αριθµό των σταχυδίων ανά στάχυ 

και µε το ύψος. Ως προς την ποικιλία Yecora E είχε σηµαντικά µικρότερη 

βλαστική περίοδο και σηµαντικά µικρότερο ύψος σε σχέση µε τις εγχώριες 

ποικιλίες, πιστοποιώντας µε τον τρόπο αυτό την εµπορική της ταυτότητα. 

Αντίθετα, οι εγχώριες ποικιλίες Αιτωλοακαρνανία και Ξυλόκαστρο είχαν 

µεγαλύτερο αριθµό αδελφιών σε σχέση µε την Yecora E, επιβεβαιώνοντας τον 

παραδοσιακό τους χαρακτήρα. Όσον αφορά την απόδοση και των τριών 

πληθυσµών ακολούθησε κανονική κατανοµή, υποδηλώνοντας ότι υπάρχει 

διαθέσιµη παραλλακτικότητα και, εποµένως, υποσχόµενο γενετικό υλικό 

(Σιστάνης Ι. , Κούτσικα-Σωτηρίου Μ., 2010).   

Στο ξεκίνηµα των δεδοµένων δίνονται οι τρεις πειραµατικοί δείκτες 

παραγωγικότητας (CLR, CH, LCYP, Fasoula, 2008) για να δοθεί η δυνατότητα 

περαιτέρω συγκρίσεων στα αποτελέσµατα.  

 

 



  

 - 82 - 

 

I. ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΣΕ ΚΑΡΠΟ 

 
 

1η  F3 (Ασπρόσταρο * Yecora E) 
 

Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται ότι η οικογένεια της  F3 µε τον κωδικό 6 

υπερέχει σηµαντικά της ποκιλίας – γονέα Ασπρόσταρο και των υπολοίπων 

F3. Ο συντελεστής παραγωγικότητας  CLR (Fasoula, 2008) προσδιορίζεται 

από το πηλίκο lX / tX  ( lX   είναι ο µέσος όρος  της σειράς, tX  είναι ο γενικός 

µέσος όρος). Τιµές µεγαλύτερες του 1 δείχνουν υπεροχή έναντι του γενικού 

µέσου όρου ενώ µικρότερες του 1 δείχνουν υστέρηση. 

. 

 
Πίνακας 1  Συντελεστής παραγωγικότητας ( CLR ) των οικογενειών της  

F3 και του γονέα Ασπρόσταρο ( 7 ) και  % έκφρασή τους  

 
 
 

 
 
 
 
                                                                 
                                                                                                                                       

*Ποικιλία-γονέας Ασπρόσταρο   
 
   
 
 
Στον παρακάτω πίνακα (2) φαίνεται ότι σταθερότερη οικογένεια ήταν η F3 µε 

κωδικό 4 ενώ αξιοσηµείωτο  είναι ότι η ποικιλία - γονέας είχε την µικρότερη 

τιµή του CH από τις υπόλοιπες οικογένειες ( πιθανώς λόγω της προσβολής 

της καλλιέργειας και του µειωµένου αριθµού φυτών ). 

 

 

 

Οικογένεια CLR CLR% Αριθµός 
φυτών 

6 2,37 100,00 8 
2 1,02 42,98 13 
3 1,00 41,93 10 
7* 0,96 40,53 7 
4 0,94 39,71 11 
5 0,62 26,04 7 
1 0,57 23,86 10 
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Πίνακας 2   Συντελεστής οµοιόστασης ( CH )  των οικογενειών της F3  

και η % έκφρασή τους  

 
Οικογένεια CH CH% 

4 3,268006 100 
3 2,697426 82,5404 
6 2,291398 70,1160 
1 2,231538 68,2843 
2 2,017955 61,7488 
5 1,897371 58,0589 
7 0,879865 26,9236 

 

Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι η παραγωγικότερη οικογένεια είναι 

η F3 µε κωδικό 6. Χαρακτηριστικό είναι ότι η ποικιλία – γονέας Ασπρόσταρο  

έρχεται τελευταία στην κατάταξη. Οι τρεις πειραµατικοί δείκτες υποδεικνύουν 

την οικογένεια 6 ως την πλέον υψηλοαποδοτική και σταθερή από τις άλλες. 

Αυτό όµως, θα πρέπει να αξιολογηθεί παραπέρα.  

 
    
Πίνακας 3  Αποδοτικότητα ( LCYP ) των οικογενειών της F3  και η % 

έκφρασή τους  

Οικογένεια LCYP LCYP% 
6 5,43814 100 
4 3,07968 56,63113 
3 2,68403 49,35566 
2 2,05825 37,84846 
1 1,26339 23,23215 
5 1,17272 21,56479 
7 0,84635 15,56327 

 
 
 
Από τον πίνακα 4 φαίνεται ότι η οικογένεια της F3 που αντιστοιχεί στον 

κωδικό 6 διαφέρει από τις F3 µε τους κωδικούς 4, 5, 1 και τη Yecora E  

σηµαντικά καθώς, επίσης, υπερτερεί από τον καλύτερο γονέα  ( Ασπρόσταρο) 

και από τον µέσο όρο των 2 γονέων. Ακολουθούν µε πολύ µικρότερα 

ποσοστά οι οικογένειες µε κωδικούς 2 και 3, ενώ για τις οικογένειες µε 

κωδικούς 5, 1 παρατηρείται σηµαντική υστέρηση σε σχέση µε τον καλύτερο 

γονέα και τον µέσο όρο των 2 γονέων. Επίσης, οι οικογένειες της F3 και ο 
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γονέας Ασπρόσταρο υπερτερούν της Yecora E σε ποσοστά που κυµαίνονται 

από 7% έως και 55%.  

 
 
Πίνακας 4  Υπεροχή ή υστέρηση της µέσης απόδοσης/φυτό των 

οικογενειών σε σχέση µε τον καλύτερο γονέα ( BP ) και σε σχέση µε τον 

µέσο όρο των 2 γονέων ( MP )  

        
 * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν  
     διαφέρουν σηµαντικά για p=0.05 
 
 
 

2η  F3 ( Αιτωλοακαρνανία * Yecora E ) 
 

Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται ότι η ποικιλία – γονέας  Αιτωλοακαρνανία 

υπερέχει των οικογενειών της F3. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι οικογένειες της 

F3 µε κωδικούς 5, 3, 2 παρουσιάζουν αξιoσηµείωτη υστέρηση σε σχέση µε 

την ποικιλία-γονέα Αιτωλοακαρνανία ( CLR<1)  

 
 

Πίνακας 5  Συντελεστής παραγωγικότητας ( CLR ) των οικογενειών της  

F3 και του γονέα  Αιτωλοακαρνανία ( 7 ) και η % έκφρασή τους  

Οικογένεια CLR CLR% Αριθµός 
φυτών 

7* 1,7 100 14 
6 1,4 85,60 14 
1 1,4 80,95 11 
4 1 59,83 11 
5 0,6 38,28 12 
3 0,5 31,75 11 
2 0,4 23,62 10 

         
           * Ποικιλία-γονέας Αιτωλοακαρνανία  

Οικογένεια Μ.Ο. (g) BP(%) MP(%) (F3-Yecora E)/F3(%) 
6 59,15   a* 57 84 0,55 
2 38,77   ab 3 20 0,31 
3 38,30   ab 2 19 0,30 
7 37,66   ab   0,29 
4 37,27     b -1 16 0,28 
5 30,18     b -20 -6 0,11 
1 28,89     b -23 -10 0,07 

ΓΕΚΟΡΑ Ε 26,80     b    
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Από τον  παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι η σταθερότερη οικογένεια ήταν η 

F3 µε κωδικό 1 ενώ η ποικιλία – γονέας έρχεται τρίτη στην κατάταξη  .  

 

Πίνακας 6  Συντελεστής οµοιόστασης ( CH ) των οικογενειών της F3  και 

η % έκφρασή τους  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι η παραγωγικότερη οικογένεια είναι 

η F3 µε κωδικό 1. Η ποικιλία – γονέας έρχεται δεύτερη στην κατάταξη. Οι τρεις 

πειραµατικοί δείκτες παραγωγικότητας υποδεικνύουν την οικογένεια 1 ως την 

παραγωγικότερη και σταθερότερη από όλες τις άλλες, χωρίς ωστόσο να 

διαφέρει από τον γονέα Αιτωλοακαρνανία.  

 
 
Πίνακας 7  Αποδοτικότητα ( LCYP ) των οικογενειών της F3  και η % 

έκφρασή τους 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Οικογένεια CH CH% 
1 3,311304 100 
2 2,676259 80,82191 
7 2,041339 61,64758 
5 2,003053 60,49137 
3 1,874608 56,61238 
6 1,615006 48,77251 
4 1,579978 47,71468 

Οικογένεια LCYP LCYP% 
1 4,530802 100 
7 3,450424 76,15482 
6 2,336607 51,57158 
4 1,597764 35,26447 
5 1,296213 28,60892 
2 1,068546 23,58404 
3 1,005954 22,20257 
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Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι η ποικιλία-γονέας Αιτωλοακαρνανία 

ήταν ισοδύναµη µε όλες τις F3 και την Yecora E εκτός από την F3 µε κωδικό 

2. Παρατηρείται, γενικώς, µια υστέρηση των οικογενειών σε σχέση µε τον 

καλύτερο γονέα ( Αιτωλοακαρνανία ) και τον µέσο όρο των 2 γονέων. Η 

ποικιλία-γονέας Αιτωλοακαρνανία υπερτερεί της Yecora E ενώ οι οικογένειες 

µε τους κωδικούς 4, 5, 3 και 2 υστερούν της  Yecora E από 4% έως και 65%. 

Επίσης οι οικογένειες 1 και 6 δείχνουν πιο ελπιδοφόρες από τις υπόλοιπες 

επειδή κατατάσσονται µεταξύ των δύο µαρτύρων 

 

Πίνακας 8  Υπεροχή ή υστέρηση της µέσης απόδοσης/φυτό των 

οικογενειών  σε σχέση µε τον καλύτερο γονέα ( BP ) και σε σχέση µε το 

µέσο όρο των 2 γονέων ( MP ) και µε τη Yecora E 

  
  * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν                                                          
σηµαντικά για p=0,05 
         
 
 
 

3η F3 ( Ξυλόκαστρο * Yecora E) 
 
 

Στον παρακάτω πίνακα (9) φαίνεται ότι η οικογένεια της F3 µε κωδικό 1 

υπερέχει των υπολοίπων F3 ενώ η ποικιλία – γονέας Ξυλόκαστρο έρχεται 

τελευταία στην κατάταξη παρουσιάζοντας µεγάλη υστέρηση ( CLR = 0,2 )  

 
 
 
 

Οικογένεια Μ.Ο. (g) BP (%) MP (%)  (F3-YECORA E )/F3 (%)  
7 33,41   a*   0,20 
6 30,91   ab -7  3 0,13 
1 30,06   ab -10  0 0,11 

Yecora E 26,79   ab    
4 25,84   ab -23  -14 -0,04 
5 20,67   ab -38  -31 -0,30 
3 18,82   ab -44  -37 -0,42 
2 16,24     b -51  -46 -0,65 
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Πίνακας 9  Συντελεστής παραγωγικότητας ( CLR ) των οικογενειών της 

F3 και του γονέα  Ξυλόκαστρο ( 7 ) και % έκφρασή τους  

 

           
         * Ποικιλία-γονέας Ξυλόκαστρο 

 
 
Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται ότι η ποικιλία – γονέας  Ξυλόκαστρο ήταν  

σταθερότερη ακολουθούµενη από την 1. Οι υπόλοιπες οικογένειες της F3 µε 

κωδικούς 4, 5, 2 και 3 φαίνεται να  παρουσιάζουν σχεδόν την ίδια 

σταθερότητα µεταξύ τους.  

 
 
Πίνακας 10  Συντελεστής οµοιόστασης ( CH ) των οικογενειών της F3 και 

η % έκφρασή τους  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οικογένεια CLR CLR% Αριθµός 
φυτών 

1 1,8 100 15 
5 1,4 76,75 14 
4 1,4 76,2 13 
2 1 54,41 14 
6 0,9 51,61 8 
3 0,8 47,32 16 
7* 0,2 11,98 14 

Οικογένεια CH CH% 
7 5,455966 100 
1 3,693349 67,69377 
4 2,504123 45,89697 
5 2,352353 43,11524 
2 2,340764 42,90283 
3 2,158695 39,56578 
6 1,095647 20,08163 
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Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι η παραγωγικότερη οικογένεια ήταν 

η οικογένεια της F3 µε κωδικό 1, ενώ η ποικιλία – γονέας Ξυλόκαστρο 

βρίσκεται  στις τελευταίες θέσεις της κατάταξης. Οι τρεις πειραµατικοί δείκτες 

παραγωγικότητας υποδεικνύουν την οικογένεια 1 της F3 ως πιο 

υψηλοαποδοτική, σε σταθερότητα όµως την ξεπερνά η ποικιλία-γονέας 

Ξυλόκαστρο.   

 
Πίνακας 11  Αποδοτικότητα ( LCYP ) των οικογενειών της F3  και η % 

έκφρασή τους 

Οικογένεια LCYP LCYP% 
1 6,558855 100 
4 3,388539 51,66357 
5 3,206133 48,8825 
2 2,261617 34,48188 
3 1,813837 27,65477 
7 1,160826 17,69861 
6 1,004153 15,30988 

 
 
Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι η  F3 που αντιστοιχεί στον κωδικό 1 

διαφέρει από την ποικιλία – γονέα Ξυλόκαστρο  σηµαντικά αλλά όχι από τον 

άλλο γονέα, την Yecora E και παρουσιάζει µια υπεροχή σε σχέση µε τον 

καλύτερο γονέα και από το µέσο όρο των δύο γονέων. Οι υπόλοιπες 

οικογένειες (5, 4, 2, 6) υπερτερούν από τον µέσο όρο των δύο γονέων µε 37% 

έως 67% και από τον καλύτερο µάρτυρα-γονέα από 3% έως και 20%. 

 

Πίνακας 12  Υπεροχή ή υστέρηση της µέσης απόδοσης /φυτό των 

οικογενειών  σε σχέση µε τον καλύτερο γονέα ( BP ) και σε σχέση µε το 

µέσο όρο των 2 γονέων ( MP ) 

* Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
   στατιστικά σηµαντικά για p=0.05 

Οικογένεια Μ.Ο (g) BP (%) MP (%) (F3-  Yecora E)/F3 (%) 
1 38,28   a* 43 91 0,30 
5 33,53   a 25 67 0,20 
4 33,41   a 25 67 0,20 
2 28,23   a 5 41 0,05 
6 27,50   a 3 37 0,03 

Yecora E 26,79   ab    
3 26,33   ab -2 32 -0,02 
7 13,25     b   -1,03 
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Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι οι µέσοι όροι των ποικιλιών-γονέων 

Ασπρόσταρο και Αιτωλοακαρνανία, όπως και της διασταύρωσης 

Ασπρόσταρο*Yecora E έχουν τις υψηλότερες τιµές σε σχέση µε τις 

υπόλοιπες. Επίσης, η αποδοτικότητα (LCYP) των διασταυρώσεων 

Ασπρόσταρο*Yecora E, Ξυλόκαστρο*Yecora E και της ποικιλίας 

Αιτωλοακαρνανία φαίνεται να υπερέχουν σε σχέση µε τις υπόλοιπες. Τη 

µεγαλύτερη σταθερότητα συµπεριφοράς (CH) παρουσιάζει η ποικιλία–γονέας 

Ξυλόκαστρο ενώ τη µικρότερη σταθερότητα έχει η ποικιλία–γονέας 

Ασπρόσταρο. Η ποικιλία-γονέας Yecora E παρουσιάζει µικρή σταθερότητα 

συµπεριφοράς. Η διασταύρωση Ασπρόσταρο*Yecora E προκύπτει να είναι η 

καλύτερη µένει, όµως να διαπιστωθεί αν ισχύει και σε πυκνή σπορά.   

 

Πίνακας 13  Συνολικός συγκριτικός πίνακας απόδοσης, σταθερότητας 

και παραγωγικότητας των οικογενειών της  F3 και των ποικιλιών–

γονέων.   

  

Οικογένεια Μ.Ο.(g) M.O.% CH CH% LCYP LCYP% 
Ασπρόσταρο* Yecora E 38,76 100 2,15 39 3,78 100 

Ασπρόσταρο 37,66 97 0,88 16 1,46 39 
Αιτωλοακαρνανία 33,41 86 2,04 37 2,66 70 

Ξυλόκαστρο*Yecora E 31,22 81 2,35 43 2,68 71 
Yecora E 26,80 69 1,81 33 1,51 40 

Αιτωλοακαρνανία* Yecora E 23,76 61% 1,75 32% 1,15 31 

Ξυλόκαστρο 13,25 34% 5,46 100% 1,12 30 
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Από το παρακάτω σχήµα φαίνεται η κατάταξη όλων των οικογενειών της F3 

και της Yecora E βάσει της παραγωγικότητας. Από κάθε F3 φαίνεται η 

καλύτερη οικογένεια σε παραγωγικότητα, µε την οικογένεια 6 της πρώτης  F3 

να υπερτερεί από όλες τις οικογένειες και τη  Yecora E.   
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Σχήµα 1:  Κατάταξη των οικογενειών της F3 και της Yecora 

E σύµφωνα µε τον µέσο  όρο της απόδοσης 

 
 
 

 
1η F3 

 

 
2η F3 

 

 
3η F3 
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II. ΛΟΙΠΑ ΑΓΡΟKΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 
 

1η F3 ( Ασπρόσταρο *Yecora E) 
 

 
 

Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει ότι o µέσος όρος της ποικιλίας-γονέα 

Ασπρόσταρο έρχεται πρώτος στην κατάταξη και  διαφέρει από τους µέσους 

όρους των οικογενειών της F3 µε κωδικούς 2, 4, 1, 3 και τη Yecora E. Επίσης, 

οι οικογένειες 6 και 5 δείχνουν να διαφέρουν από την ποικιλία-γονέα Yecora E 

και την οικογένεια 3.   

 
Πίνακας 14  Κατάταξη του µέσου όρου ύψους των οικογενειών της F3 

και των ποικιλιών γονέων  

 
 

 
 

 
 
 

                                        
 
 
                          

*Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν  

  διαφέρουν σηµαντικά για p=0,05 

** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3  

 
 
 

2η F3 ( Αιτωλοακαρνανία *Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 15 προκύπτει ότι όλοι οι µέσοι όροι  των οικογενειών της F3 

είναι ισοδύναµοι µεταξύ τους και η οικογένεια 5 διαφέρει από τις δύο ποικιλίες-

γονείς.   

 

Οικογένεια Μ.Ο. (m) Σηµαντικότητα 
7 0,75 a* 

**6 0,70 ab 
5 0,69 abc 
2 0,68   bcd 
4 0,64   bcde 
1 0,64   bcde 

Yecora E  0,62       de 
3 0,61         e 
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Πίνακας 15  Κατάταξη του µέσου όρου ύψους των οικογενειών της F3 

και των ποικιλιών γονέων 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
                    *Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν  
                     διαφέρουν σηµαντικά για p=0,05 
                   ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3  
  

3η F3 ( Ξυλόκαστρο *Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 16 προκύπτει ότι ο µέσος όρος της ποικιλίας–γονέα 

Ξυλόκαστρο (7) διαφέρει σηµαντικά από το µέσο όρο της Yecora E ενώ, δεν 

διαφέρει από όλες τις άλλες οικογένειες. Οι ποικιλίες 6, 4, 5 και 1 υπερτερούν 

της Yecora E. Επιπλέον, η οικογένεια 6 δείχνει να διαφέρει και από τις 

οικογένειες 2 και 3. 

 
Πίνακας 16  Κατάταξη του µέσου όρου ύψους των οικογενειών της F3 

και των ποικιλιών γονέων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

             *Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
              σηµαντικά για p=0,05 
             ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3  
     

Οικογένεια Μ.Ο. (m) Σηµαντικότητα 
5 0,74 a* 
4 0,71 ab 

**6 0,70 ab 
3 0,70 ab 
2 0,69 ab 
1 0,69 ab 
7 0,62   b 

Yecora E 0,62   b 

Οικογένεια Μ.Ο. (m) Σηµαντικότητα 
6 0,75 a* 
4 0,73 ab 

7 0,72 abc 
5 0,71 abcd 

**1 0,70 abcde 
3 0,68   bcdef 
2 0,67   bcdef 

Yecora E 0,62           f 
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1η F3 ( Ασπρόσταρο * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 17 προκύπτει ότι η οικογένεια 6 και η ποικιλία-γονέας 

Ασπρόσταρο, αν και είναι υπέρτερες από όλες, διαφέρουν σηµαντικά µόνο 

από την οικογένεια µε τον κωδικό 5. Οι µέσοι όροι των  δύο γονέων είναι 

ισοδύναµοι.  

Πίνακας 17  Σύγκριση των µέσων όρων (Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό αδέλφωµα (αριθµός γόνιµων αδελφιών) 

 
 
 

 
 
        
 
                

*Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν σηµαντικά 
για p=0,05 
** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
                  

2η F3 ( Αιτωλοακαρνανία * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 18 προκύπτει ότι οι µέσοι όροι των ποικιλιών – γονέων δεν 

διαφέρουν µεταξύ τους ενώ ο µέσος όρος της Yecora E διαφέρει µόνο από 

τον µέσο όρο της οικογένειας της F3 µε κωδικό 6. Η οικογένεια µε τον κωδικό 

6 διαφέρει εκτός της Yecora E και από την οικογένεια µε τον κωδικό 2.    

 
Πίνακας 18  Σύγκριση των µέσων όρων (Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό αδέλφωµα (αριθµός γόνιµων αδελφιών) 

Οικογένεια Μ.Ο. Σηµαντικότητα 
**6 38,08 a* 
7 34,62 ab 
1 32,00 ab 
3 30,46 ab 
5 28,93 ab 
4 26,50 ab 
2 24,46   b 

Yecora E 23,69   b 
               *Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
                σηµαντικά για p=0,05 
               ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 

Οικογένεια Μ.Ο. Σηµαντικότητα 
**6 31,50 a* 
7 28,00 ab 
4 25,70 abc 
2 24,30 abc 

Yecora E 23,69 abc 
3 22,60 abc 
1 16,67 abc 
5 16,50     c 
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3η F3 ( Ξυλόκαστρο * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 19 προκύπτει ότι, οι µέσοι όροι όλων των οικογενειών της F3 

είναι ισοδύναµοι µεταξύ τους αλλά και µε τους γονείς (Ξυλόκαστρο και Yecora 

E) 

Πίνακας 19  Σύγκριση των µέσων όρων (Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό αδέλφωµα (αριθµός γόνιµων αδελφιών) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                *Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
                  σηµαντικά για p=0,05 
                ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 

 
1η  F3 ( Ασπρόσταρο * Yecora E) 

 
Από τον πίνακα 20 προκύπτει ότι, οι µέσοι όροι των ποικιλιών – γονέων δεν 

διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ τους ενώ ο µέσος όρος της F3 µε κωδικό 5 

υπερτερεί από όλες αλλά διαφέρει σηµαντικά από τον µέσο όρο της ποικιλίας- 

γονέα Ασπρόσταρο και τις οικογένειες µε κωδικούς 2 και 4.  

 
Πίνακας 20  Σύγκριση των µέσων όρων (Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, βάρος 1000 κόκκων 

 
 
 

 

                                                             
                
 
 
 
 
               *Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν 
                σηµαντικά για p=0,05 
               ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 

Οικογένεια Μ.Ο. Σηµαντικότητα 
5 29,50 a* 
4 28,31 a 
6 27,93 a 

**1 27 a 
2 26,67 a 
7 25,07 a 

Yecora E 23,69 a 
3 20,29 a 

Οικογένεια Μ.Ο. (g) Σηµαντικότητα 
5 40,50 a* 

**6 34,60 ab 
Yecora E 33,80 ab 

3 32,40 ab 
1 31,75 ab 
2 28,60   b 
7 27,75   b 
4 25,60   b 
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2η F3 ( Αιτωλοακαρνανία * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 21 προκύπτει ότι, οι µέσοι όροι των ποικιλιών – γονέων  

(Αιτωλοακαρνανία και Yecora E) είναι ισοδύναµοι µεταξύ τους αλλά και µε 

τους µέσους όρους των οικογενειών της F3. Παρατηρείται µια υπεροχή των 

µέσων όρων των οικογενειών της  F3 µε κωδικούς 5, 6 και 1 σε σχέση µε τις 

F3 µε κωδικούς 3 και 2 

 

Πίνακας 21  Σύγκριση των µέσων όρων ( Μ.Ο. ) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, βάρος 1000 κόκκων 

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                *Μέσοι  όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
                 σηµαντικά για p=0,05 
                ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
 
 
 
 

3η F3 ( Ξυλόκαστρο * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 22 προκύπτει ότι οι µέσοι όροι της Yecora E και της ποικιλίας 

– γονέα Ξυλόκαστρο δεν διαφέρουν µεταξύ τους. Η οικογένεια µε τον κωδικό 

6 δείχνει να υπερτερεί από όλες τις άλλες εκτός από την οικογένεια µε τον 

κωδικό 4. Η οικογένεια µε τον κωδικό 4 δεν διαφέρει από την ποικιλία-γονέα 

Yecora E ενώ διαφέρει σηµαντικά από τις οικογένειες 2, 5 και την ποικιλία-

γονέα Ξυλόκαστρο.  

 

 

 

 

Οικογένεια Μ.Ο. (g) Σηµαντικότητα 
5 40,20 a* 

**6 36 ab 
1 35,60 abc 
4 34 abcd 

Yecora E 33,80 abcd 
7 32,25 abcd 
3 25,80        d 
2 25,60        d 
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Πίνακας 22  Σύγκριση των µέσων όρων ( Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, βάρος 1000 κόκκων 

 
                                                                                  

*Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
               σηµαντικά για p=0,05 
** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
 
 

1η F3 ( Ασπρόσταρο * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 23 φαίνεται ότι οι µέσοι όροι των ποικιλιών-γονέων 

(Ασπρόσταρο, Yecora E) δεν διαφέρουν σηµαντικά, µε τη Yecora E να 

κατατάσσεται τελευταία σε σειρά. Οι µέσοι όροι των οικογενειών της F3 µε  

κωδικούς 3, 6 και 4 φαίνεται να υπερτερούν σηµαντικά έναντι της Yecora E, 

ενώ η οικογένεια µε τον κωδικό 3 διαφέρει από όλες τις άλλες εκτός από την 6 

και 4.  

 
Πίνακας 23  Σύγκριση των µέσων όρων (Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, µήκος στάχυ 

Οικογένεια Μ.Ο. Σηµαντικότητα 
3 14,10 a 

**6 13,13 ab 
4 12,89 abc 
5 12,50   bcd 
7 12,44   bcde 
2 12,10   bcde 
1 11,67   bcde 

Yecora E 10,88         e 
 
              * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
               σηµαντικά για p=0,05 
              ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
 
 

Οικογένεια Μ.Ο. (g) Σηµαντικότητα 
6 45,80 a* 
4 39,60 ab 

Yecora E 33,80     bc 
3 33,40    bc 

**1 33    bc 
2 29,40      c 
5 28,60      c 
7 26,25      c 
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2η F3 ( Αιτωλοακαρνανία * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 24 προκύπτει ότι, οι µέσοι όροι όλων των οικογενειών της F3 

και της ποικιλίας-γονέα Αιτωλοακαρνανία δεν διαφέρουν σηµαντικά. 

Επιπλέον, φαίνεται ότι οι δύο γονείς  διαφέρουν σηµαντικά, µε την ποικιλία 

Αιτωλοακαρνανία να είναι πρώτη ενώ, η Yecora E να κατατάσσεται τελευταία.  

 
Πίνακας 24  Σύγκριση των µέσων όρων ( Μ.Ο. ) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, µήκος στάχυ 

Οικογένεια Μ.Ο. Σηµαντικότητα 
7 13,46 a 
1 13,33 ab 
5 13,00 abc 
4 12,79 abcd 
2 12,77 abcde 
3 12,38 abcdef 

**6 12,17 abcdef 
Yecora E 10,88           f 

               * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
               σηµαντικά για p=0,05 
               ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
                

    3η F3 ( Ξυλόκαστρο * Yecora E) 
 

Από τον πίνακα 25 προκύπτει ότι, οι δύο ποικιλίες-γονείς, Ξυλόκαστρο και  

Yecora E,  διαφέρουν σηµαντικά και κατατάσσονται πρώτη και τελευταία 

αντίστοιχα. Επιπλέον, οι µέσοι όροι όλων των οικογενειών της F3 δεν 

διαφέρουν σηµαντικά µε τον µέσο όρο της ποικιλίας Ξυλόκαστρο.    

Πίνακας 25  Σύγκριση των µέσων όρων ( Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, µήκος στάχυ 

Οικογένεια Μ.Ο. Σηµαντικότητα 
7 13,20 a 
6 13,14 ab 
2 12,80 abc 
3 12,71 abcd 
5 12,71 abcde 

**1 12,47 abcdef 
4 11,92 abcdefg 

Yecora E 10,88             g 
             * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
               σηµαντικά για p=0,05 
            ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
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1η F3 ( Ασπρόσταρο * Yecora E) 
 
 

Από τον πίνακα 26 φαίνεται ότι η ποικιλία-γονέας Ασπρόσταρο είναι πιο 

όψιµη από την ποικιλία Yecora E. Η οικογένεια µε τον κωδικό 6, ενώ δε 

διαφέρει από την ποικιλία-γονέα Yecora E, είναι πιο πρώιµη από όλες τις 

άλλες αλλά διαφέρει σηµαντικά από τις F3 µε κωδικούς 2, 3 και το γονέα 

Ασπρόσταρο. Η οικογένεια µε τον κωδικό 2 είναι η πιο όψιµη και διαφέρει 

σηµαντικά από τις F3 µε κωδικούς 4, 5, 6 και την ποικιλία-γονέα Yecora E.     

 
Πίνακας 26  Σύγκριση των µέσων όρων ( Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, βλαστική περίοδος 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
               σηµαντικά για p=0,05 
             ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
 

 
 

2η F3 ( Αιτωλοακαρνανία * Yecora E) 
 

 
Από τον πίνακα 27 προκύπτει ότι η ποικιλία-γονέας Αιτωλοακαρνανία  είναι 

πιο όψιµη από την ποικιλία Yecora E. Οι οικογένειες µε τους κωδικούς 6 και 4 

είναι πιο πρώιµες από τις οικογένειες µε κωδικό 1, 2 και την ποικιλία-γονέα 

Αιτωλοακαρνανία .  

 

 

 

 

Οικογένεια 
Μέσος 
όρος Σηµαντικότητα 

2 162,7 a 
3 159 ab 
7 158,89 abc 
1 158,11 abcd 
5 157,10   bcde 
4 156,30   bcde 

**6 152,63       de 
Yecora E 151,85         e 
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Πίνακας 27  Σύγκριση των µέσων όρων ( Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, βλαστική περίοδος 

Οικογένεια 
Μέσος 
όρος Σηµαντικότητα 

7 161,08 a 
2 160,85 ab 
1 157,92 abc 
3 154,54      cd 
5 153,57      cd 

Yecora E 151,85         d 
4 150,86        d 

**6 149,42        d 
             * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
               σηµαντικά για p=0,05 
             ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
 
 

 

3η F3 ( Ξυλόκαστρο * Yecora E) 

 

Από τον πίνακα 28 φαίνεται ότι η ποικιλία-γονέας Ξυλόκαστρο είναι πιο όψιµη 

από την ποικιλία Yecora E. Οι οικογένειες µεταξύ τους δεν διαφέρουν, ενώ οι 

οικογένειες µε κωδικό 6 και 1 είναι πιο όψιµες από την ποικιλία-γονέα Yecora 

E.    

 

Πίνακας 28  Σύγκριση των µέσων όρων ( Μ.Ο.) των οικογενειών και της 

Yecora E στο χαρακτηριστικό, βλαστική περίοδος 

Οικογένεια 
Μέσος 
όρος Σηµαντικότητα 

7 159,13 a 
6 158,5 ab 

**1 157,6 abc 
5 157,29 abcd 
2 156,33 abcd 
3 156 abcd 
4 155,46 abcd 

Yecora E 151,85       d 
             * Μέσοι όροι που ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν  
               σηµαντικά για p=0,05 
            ** Η παραγωγικότερη οικογένεια της F3 
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Από τον πίνακα 29 προκύπτει ότι η απόδοση της εγχώριας ποικιλίας 

Ασπρόσταρο ήταν υψηλότερη σε σχέση µε την απόδοση των άλλων δύο 

εγχώριων ποικιλιών και της εµπορικής ποικιλίας Yecora E, η οποία υπερείχε 

σε απόδοση  µόνο από την εγχώρια ποικιλία Ξυλόκαστρο. Η Yecora E είχε το 

µικρότερο ύψος και ήταν πιο πρώιµη  σε σχέση µε τις εγχώριες ποικιλίες. Ο 

αριθµός των αδελφιών που σχηµάτισε η Yecora E ήταν πιο µικρός από τις 

δύο εγχώριες ποικιλίες (Αιτωλοακαρνανία και Ξυλόκαστρο). Ως προς το 

χαρακτηριστικό βάρος 1000 κόκκων φαίνεται ότι η Yecora E παρουσίασε 

µεγαλύτερη τιµή σε σύγκριση µε τις τρεις εγχώριες ποικιλίες ενώ για το 

χαρακτηριστικό µήκος στάχυ, παρουσίασε τις µικρότερες τιµές.  Η 1η F3, 

Ασπρόσταρο* Yecora E, παρουσίασε την υψηλότερη απόδοση από τις άλλες 

δύο F3 (Αιτωλοακαρνανία* Yecora E και Ξυλόκαστρο* Yecora E). 

 

  Πίνακας  29   Συγκεντρωτικός πίνακας µε τις µέσες τιµές της απόδοσης 

και των αγροκοµικών χαρακτηριστικών των F3 και των ποικιλιών-

γονέων γονέων. 

 

1η F3 Απόδοση Ύψος Αδέλφια 
Βάρος 
1000  

κόκκων 

Μήκος 
στάχυ 

Βλαστική 
περίοδος 

*7 37,66 0,75 28,00 27,75 12,44 158,89 

Ασπρόσταρο* 
Yecora E 38,76 0,66 22,88 32,24 12,73 157,64 

Yecora E 26,8 0,62 23,69 33,80 10,88 151,85 

2η F3 Απόδοση Ύψος Αδέλφια 
Βάρος 
1000  

κόκκων 

Μήκος 
στάχυ 

Βλαστική 
περίοδος 

**7 33,41 0,62 34,62 32,25 13,46 161,08 

Αιτωλοακαρνανία* 
Yecora E 

23,76 0,70 30,07 32,86 12,74 154,53 

Yecora E 26,8 0,62 23,69 33,80 10,88 151,85 

* Εγχώρια ποικιλία Ασπρόσταρο, ** Εγχώρια ποικιλία Αιτωλοακαρνανία 
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Πίνακας 29 (συνέχεια) 

3η F3 Απόδοση Ύψος Αδέλφια 
Βάρος 
1000  

κόκκων 

Μήκος 
στάχυ 

Βλαστική  
Περίοδος 

***7 13,25 0,72 25,07 26,25 13,20 159,13 

Ξυλόκαστρο* 
Yecora E 

31,22 0,71 26,62 34,97 12,62 156,86 

Yecora E 26,8 0,62 23,69 33,80 10,88 151,85 

 *** Εγχώρια ποικιλία Ξυλόκαστρο  

 

Από τον πίνακα 30 προκύπτει ότι τα χαρακτηριστικά ύψος φυτού και  

αδελφώµατος παρουσίασαν υπεροχή σε σχέση µε τη µέση τιµή των δύο 

γονέων στις δύο από τις τρεις F3 (2η  και 3η), ενώ το χαρακτηριστικό  µήκος 

στάχυ έδειξε να υπερέχει από τη µέση τιµή των γονέων και στις τρεις F3. Ως 

προς το χαρακτηριστικό βλαστική περίοδος δεν βρέθηκε ουσιαστική υπεροχή 

στις  τρεις F3. Το χαρακτηριστικό βάρος 1000 κόκκων έδειξε αξιοσηµείωτη 

υπεροχή µόνο στην τρίτη F3 (14,14%). 

 

Πίνακας 30  Συγκεντρωτικός πίνακας για τις τρεις διασταυρώσεις για 

ύπαρξη ή µη  ετέρωσης των αγροκοµικών γνωρισµάτων σε σχέση µε τη 

µέση τιµή των δύο γονέων. 

 

 1η F3 2η  F3 3η F3 

Ύψος -3,80% 11,40% 5,63% 

Αδέλφια -12,96% 3,04% 8,41% 

Βάρος 1000  
κόκκων 4,54% -0,50% 14,14% 

Μήκος στάχυ 8,41% 4,47% 4,60% 

Βλαστική 
περίοδος  1,44% -1,25% 0,87% 
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III.  ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΚΑΙ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΚΑΘΕ 

∆ΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ 

 

Στον πίνακα 31 παρουσιάζονται οι συσχετίσεις µεταξύ της απόδοσης και των 

χαρακτηριστικών αριθµός αδελφιών, αριθµός κόκκων/στάχυ, µήκους στάχυ  

και βλαστικής περιόδου. Υπάρχει θετική συσχέτιση µεταξύ της απόδοσης και 

του αριθµού αδελφιών και στις τρεις F3, αλλά σηµαντική ήταν µόνο στην 1η 

F3. Μεταξύ της απόδοσης και του αριθµού κόκκων/στάχυ υπάρχει σηµαντική 

αρνητική συσχέτιση µόνο στη 2η F3. Μεταξύ της απόδοσης και του µήκους 

του στάχυ δεν υπάρχει σηµαντική συσχέτιση και στις τρεις F3. Μεταξύ της 

απόδοσης και της βλαστικής περιόδου παρατηρήθηκε αρνητική συσχέτιση και  

στις τρεις F3, ένδειξη ότι η απόδοση συναντάται σε πρώιµους γενοτύπους.   

  

Πίνακας 31  Συντελεστής συσχέτισης της απόδοσης µε τον αριθµό 

αδελφιών, τον αριθµό κόκκων, το µήκος στάχυ και τη βλαστική περίοδο 

στις τρεις F3. 

 

Συσχετίσεις 1η F3 2η F3 3η F3 

Απόδοση x Αριθµός αδελφιών 0,79* 0,61 0,43 

Απόδοση x Αριθµός κόκκων/στάχυ 0,29 -0,85* 0,17 

Απόδοση x Μήκος στάχυ 0,56 0,10 0,28 

Απόδοση x Βλαστική περίοδος -0,16 
 

-0,09 
 

-0,19 
 

*Στατιστικά σηµαντική συσχέτιση για επίπεδο p=0,05 και n=6 

 

 

Στον πίνακα 32 παρουσιάζονται οι συσχετίσεις µεταξύ της απόδοσης/φυτό και  

των τριών πειραµατικών δεικτών παραγωγικότητας. Υπάρχει θετική 

συσχέτιση µεταξύ της απόδοσης/φυτό και των δεικτών CLR και LCYP και στις 

τρεις F3. Μεταξύ της απόδοσης/φυτό και του τρίτου παραγωγικού δείκτη CH 

δεν βρέθηκε συσχέτιση σε καµιά από τις τρεις F3.  
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Πίνακας 32   Συντελεστής συσχέτισης της απόδοσης/φυτό και των 

πειραµατικών δεικτών παραγωγικότητας. 

  

Συσχετίσεις 1η F3 2η F3 3η F3 

Απόδοση/φυτό× 

CLR 
*0,99 *0,99 *0,98 

Απόδοση/φυτό× 

CH 
0,09 -0,04 -0,48 

Απόδοση/φυτό× 

LCYP *0,89 *0,81 *0,77 

*Στατιστικά σηµαντική συσχέτιση για επίπεδο p=0,05 και n=5 
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5.  ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
 

Κατά την διαδικασία της βελτίωσης στα αυτογονιµοποιούµενα είδη η F2 

γενεά προσφέρεται για την επιλογή των πιο υποσχόµενων φυτών στις 

εκάστοτε διασταυρώσεις, καθώς η παραλλακτικότητα κατανέµεται τόσο εντός 

των οικογενειών όσο και µεταξύ αυτών και µειώνεται µετά από κάθε γενιά 

αυτογονιµοποίησης (Hallauer και Miranda, 1988). Το πρώτο βήµα για τη 

δηµιουργία νέων επιθυµητών ποικιλιών είναι η προσεκτική επιλογή των 

γονέων (Nass, 1979). Μεταξύ των βελτιωτών επικρατεί η άποψη ότι ένας από 

τους δύο γονείς πρέπει να είναι µια υψηλοαποδοτική ποικιλία καλά 

προσαρµοσµένη στην περιοχή στην οποία πρόκειται να καλλιεργηθεί η 

µελλοντική ποικιλία. Το επόµενο βήµα, µετά την επιλογή των γονέων, είναι η 

επιλογή των ελπιδοφόρων  διασταυρώσεων και των υπέρτερων γενοτύπων 

εντός αυτών. Σύµφωνα µε τους Gill et al. (1995) η εκλογή αποτελεσµατικής 

µεθόδου επιλογής στους διασπώµενους πληθυσµούς είναι  η πιο σηµαντική 

απόφαση που καλείται να πάρει ο βελτιωτής, καθώς τον βοηθάει να 

απαλλαγεί έγκαιρα από το µη υποσχόµενο γενετικό υλικό. Σύµφωνα µε τον 

Fasoulas (1988) πρέπει να εκτιµάται ένας αριθµός   διασταυρώσεων από την 

F1 γενεά από τις οποίες οι ετερωτικές µε τον µικρότερο εκφυλισµό στην F2 

γενεά θα αποτελούν το υποσχόµενο γενετικό υλικό. Σε ανάλογα 

συµπεράσµατα κατέληξαν οι Gouli και Koutsika (1999) σε πειράµατά τους µε 

µαλακό σιτάρι. Οι Lungu et al. (1987) στο µαλακό σιτάρι, οι Roupakias et al. 

(1997) στα κουκιά και οι Ntanos and Roupakias (2001) στο ρύζι 

εφαρµόζοντας κυψελωτή επιλογή απουσία ανταγωνισµού επέλεξαν για 

απόδοση από την  F2 γενεά.   

Όσον αφορά την περίπτωση που εγχώριες ποικιλίες είναι γονείς 

διασταυρώσεων τότε υπάρχουν τέσσερις διαφορετικοί τρόποι  προκειµένου 

να αξιοποιηθεί η διαθέσιµη παραλλακτικότητα αυτών (Ceccarelli et al., 1987), 

που συµπεριλαµβάνουν: 

� την απελευθέρωση των πιο υψηλοαποδοτικών σειρών ως ποικιλίες-

καθαρές σειρές 

� τη χρησιµοποίηση των καλύτερων σειρών ως γονείς  
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� την αξιολόγηση των πολυσειρών, που αποτελούνται από διαφορετικό 

αριθµό καθαρών σειρών και 

� την ταυτοποίηση των σειρών, που δείχνουν ακραία έκφραση 

συγκεκριµένων χαρακτηριστικών. 

Η βελτίωση µέσω προσδιορισµένων γενετικά εγχώριων ποικιλιών είναι 

µια στρατηγική που χρησιµοποιείται για βελτίωση της απόδοσης και της 

σταθερότητας της απόδοσης σε καλλιεργητικά συστήµατα µειωµένων 

εισροών. Η κληρονοµικότητα είναι υψηλότερη σε περισσότερο ευνοϊκά 

περιβάλλοντα παρά σε λιγότερο  ευνοϊκά (Blum, 1988). Η στασιµότητα των 

αποδόσεων (Annicchiarico and Pecetti,1993) οφείλεται στη στενή γενετική 

βάση των πιο πρόσφατα βελτιωµένων υψηλοαποδοτικών σιτηρών (Pecetti et 

al., 2002). Για την αύξηση των αποδόσεων µακροχρόνια µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν δύο διαφορετικές προσεγγίσεις: η µία βασίζεται στην 

αύξηση του δυναµικού της απόδοσης ευρέως προσαρµοσµένων ποικιλιών, 

ενώ η άλλη βασίζεται στην καλύτερη αξιοποίηση των προσαρµοσµένων 

χαρακτηριστικών των γενοτύπων, καλλιεργώντας τις ποικιλίες σε 

συγκεκριµένα περιβάλλοντα στόχους (Acevedo and Fereres, 1993). Η 

βελτίωση για απόδοση στα σιτηρά βασίζεται, παραδοσιακά, σε απευθείας 

επιλογή για το χαρακτηριστικό της απόδοσης αυτής καθεαυτής (Annicchiarico 

and Pecetti, 1998). Η βελτίωση βασίζεται σε έναν συνδυασµό των µεθόδων 

µεικτού πληθυσµού (bulk method) και γενεαλογικής επιλογής (pedigree 

method), εφαρµόζοντας επιλογή σε περιβάλλον καταπόνησης αλλά και χρήση  

προσαρµοσµένου γενετικού υλικού (Ceccarelli and Grando, 1997).  

 Στα αποτελέσµατα της παρούσας εργασίας συγκρίνεται κάθε οικογένεια 

της F3 τόσο µε τους γονείς, όσο και µε τον µέση τιµή των γονέων (MP) καθώς 

η υπεροχή της σε σχέση µε την µέση απόδοση των γονέων αποτελεί κριτήριο 

για τον εντοπισµό ελπιδοφόρων διασταυρώσεων στους πληθυσµούς στους 

οποίους εφαρµόζεται επιλογή (Cox και Murphy, 1990). Ο κύριος στόχος της 

βελτιωτικής διαδικασίας είναι η µεγιστοποίηση της απόδοσης, ενός ποσοτικού 

χαρακτηριστικού που διαµορφώνεται από δευτερεύοντα χαρακτηριστικά όπως 

ο αριθµός αδελφιών ανά φυτό, ο αριθµός των στάχυων/φυτό, το ύψος 

(ανθεκτικότητα στο πλάγιασµα) και το βάρος 1000 κόκκων, ήτοι των 

συστατικών της απόδοσης. Η ευκαιρία για συµπλήρωµα της 

προσανατολισµένης στην απόδοση, βελτίωσης µέσω της αναλυτικής 
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βελτίωσης για συστατικά της απόδοσης, µε τη χρήση µορφο-φυσιολογικών 

χαρακτηριστικών εφαρµόζεται, ειδικά, σε λιγότερο ευνοϊκά περιβάλλοντα 

(Richards, 1982). Ωστόσο, και στα ευνοϊκά περιβάλλοντα παρουσιάζει 

αποτελεσµατικότητα στην επιλογή αρκεί, τα χαρακτηριστικά να έχουν υψηλή 

κληρονοµικότητα (Koutsika-Sotiriou et al., 2010). Στα αποτελέσµατα 

(συσχετίσεις) παρατέθηκαν επιπλέον οι µετρήσεις της βλαστικής περιόδου 

που συνδέεται άµεσα µε την πρωιµότητα, παράγοντες που επηρεάζουν την 

απόδοση και έµµεσα την οργανική βελτίωση (Μπλαδενόπουλος, 1998, 

Μπλαδενόπουλος, 2002). Οι ενδείξεις της F3 γενεάς και στις τρεις 

διασταυρώσεις έδειξαν ότι η κατεύθυνση της αξιολόγησης είναι πρωιµότητα.  

Στις εγχώριες ποικιλίες η κατανόηση της σχέσης µεταξύ της έκφρασης 

του ποσού της γενετικής παραλλακτικότητας των µορφολογικών και 

αγροκοµικών χαρακτηριστικών και της προσαρµογής σε περιβάλλοντα 

καταπονήσεων, µπορεί να διαφωτίσει εάν η επιτυχία των εγχώριων ποικιλιών 

σε λιγότερο ευνοϊκά περιβάλλοντα οφείλεται σε ρυθµιστικούς µηχανισµούς του 

πληθυσµού ή σε µια ειδική αρχιτεκτονική των µορφο-φυσιολογικών 

χαρακτηριστικών ή και στα δύο. Αυτό µπορεί, στη συνέχεια, να διευκρινίσει 

εάν  η βελτίωση των καθαρών σειρών είναι η σωστή διαδικασία για τα 

λιγότερο  ευνοϊκά περιβάλλοντα  (Ceccarelli et al., 1987). Η βελτίωση των 

καθαρών σειρών µπορεί να είναι επιτυχής µόνο αν ταυτοποιηθούν γενότυποι 

µε υψηλό βαθµό φαινοτυπικής πλαστικότητας. Ο  Evans (1980), τόνισε ότι η 

επιλογή για προσαρµοστικότητα µπορεί να οδηγήσει σε αυξηµένες αποδόσεις 

χωρίς, όµως, να αντιπροσωπεύει επιλογή για µεγαλύτερη απόδοση. Όµως, 

έχει ήδη δειχθεί για το σκληρό σιτάρι και το κριθάρι  (Pecetti et al., 1992) ότι, 

γενετικό υλικό που επιλέχθηκε σε λιγότερο ευνοϊκές συνθήκες διατήρησε την 

υπεροχή του σε ευνοϊκό περιβάλλον  (Ceccarelli et al., 1991). Όσον αφορά το 

κριθάρι το ποσοστό ήταν περίπου 20% των επιλεγµένων γενοτύπων, ενώ για 

το σκληρό σιτάρι το ποσοστό  ήταν περίπου 30%. Και στις δύο περιπτώσεις 

αυτό το ποσοστό ήταν υψηλότερο από το ποσοστό των επιλεγµένων 

γενοτύπων υπό ευνοϊκές συνθήκες, οι οποίοι ήταν ικανοί να αποδώσουν καλά 

σε λιγότερο ευνοϊκά περιβάλλοντα, κάτι που έρχεται σε συµφωνία µε 

προηγούµενες διαπιστώσεις  (Pecetti et al., 1994). ∆εν πρέπει βέβαια να 

αγνοηθεί και η άποψη του Falconer (1952), ο οποίος ανάφερε ότι η άµεση 
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επιλογή στο περιβάλλον στόχο είναι πιο αποτελεσµατική, στην περίπτωση 

που δεν λαµβάνεται υπόψη το κόστος πειραµατισµού. 

Η βελτίωση για ειδική προσαρµοστικότητα είναι ιδιαιτέρως σηµαντική 

στην περίπτωση σιτηρών που αναπτύσσονται σε µη  ευνοϊκές συνθήκες, γιατί 

τα λιγότερο ευνοϊκά περιβάλλοντα είναι διαφορετικά µεταξύ τους από ότι τα  

ευνοϊκά περιβάλλοντα (Ceccarelli and Grando, 1997).  

Στη συνέχεια θα ακολουθήσει αξιολόγηση των τριών F3 πληθυσµών 

τόσο ως σύνολο όσο και κάθε οικογένειας χωριστά µε βάση την απόδοση, την 

παραγωγικότητα καθώς και τα αγροκοµικά χαρακτηριστικά καθεµιάς απουσία 

ανταγωνισµού.   

Στην πρώτη F3 που προέρχονταν από τη διασταύρωση 

Ασπρόσταρο*Yecora E, η οικογένεια µε τον κωδικό 6 υπερτερεί σε απόδοση 

από τον καλύτερο γονέα-Ασπρόσταρο, όπως επίσης, παρουσιάζει 

αξιοσηµείωτη υπεροχή σε σχέση µε τη µέση τιµή των δύο γονέων. Παρόλα 

αυτά δεν διαφέρει σηµαντικά από τον καλύτερο γονέα. Παρόµοια 

αποτελέσµατα αναφέρει και ο Sayed (1978), σε F2 γενεά στο σιτάρι όπου 

ανάµεσα σε 5 διασταυρώσεις µία διέφερε σηµαντικά από τον µέσο όρο των 

γονέων.  Όσον αφορά την δεύτερη F3 που προέρχονταν από τη διασταύρωση  

Αιτωλοακαρνανία* Yecora E, καµιά οικογένεια δεν ξεπέρασε σε απόδοση 

τόσο τον καλύτερο γονέα-Αιτωλοακαρνανία όσο και το µέσο όρο των δύο 

γονέων, µε όλες τις οικογένειες να είναι ισοδύναµες µεταξύ τους αλλά και µε 

τους δύο γονείς. Στην τρίτη F3 που προέρχονταν από τη διασταύρωση 

Ξυλόκαστρο* Yecora E η οικογένεια µε  τον κωδικό 1 υπερτερεί σε απόδοση 

τόσο από τον καλύτερο γονέα, Yecora E, όσο και από το µέσο όρο των δύο 

γονέων, χωρίς ωστόσο να διαφέρει σηµαντικά από την ποικιλία Yecora E. Την 

ίδια απόδοση παρουσίασαν όλες οι οικογένειες της τρίτης F3 και σε σχέση µε 

τον καλύτερο γονέα και µε το µέσο όρο των δύο γονέων χωρίς, ωστόσο να 

διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ τους. Σχετικά αποτελέσµατα αναφέρουν και οι 

Oettler κ.α. (2001), σε πειράµατα σε triticale αναφέρουν ότι καµία F2 δεν 

διέφερε σηµαντικά από τους γονείς σε διάφορα αγροκοµικά χαρακτηριστικά. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι από την ανάλυση  των αποτελεσµάτων του 

Σιστάνη (2009) η εµπορική ποικιλία Yecora E, η οποία αποδίδει το µέγιστο 

του δυναµικού της σε ευνοϊκές συνθήκες καλλιέργειας και περιβάλλοντα 

υψηλών εισροών, στις οργανικές συνθήκες καλλιέργειας του πειραµατικού 
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αγρού βρέθηκε να υπολείπεται σηµαντικά µόνο ως προς την εγχώρια ποικιλία 

Ασπρόσταρο ενώ ως προς τις υπόλοιπες δύο εγχώριες ποικιλίες 

(Αιτωλοακαρνανία και Ξυλόκαστρο) υπερείχε, χωρίς ωστόσο η διαφορά αυτή 

να είναι σηµαντική. Το στοιχείο χρήζει αναφοράς, γιατί αποδεικνύει ότι 

ποικιλίες που έχουν προκύψει από συµβατικά προγράµµατα βελτίωσης, στα 

οποία εφαρµόζονται όλες οι απαραίτητες εισροές προκειµένου να εκδηλώσει 

ο γενότυπος το δυναµικό του, µπορεί να αποδώσουν ικανοποιητικά και σε 

συνθήκες µειωµένων εισροών. Σύµφωνα µε τους Burger et al. (2008) από 

βελτιωτικά προγράµµατα που έχουν ως στόχο τη δηµιουργία ποικιλιών για τη 

συµβατική γεωργία είναι δυνατό να απελευθερωθούν ποικιλίες που 

αποδίδουν ικανοποιητικά στην οργανική γεωργία. Άλλωστε οι Vlachostergios 

(2008) και Przystalski (2008) αναφέρουν ότι υπάρχουν ποικιλίες που 

αποδίδουν καλύτερα σε οργανικές συνθήκες διαχείρισης από ότι σε 

συµβατικές. Ο Vlachostergios (2008) επισηµαίνει ότι η συµπεριφορά των 

ποικιλιών αυτών µπορεί να αποδοθεί στην καλύτερη προσαρµοστικότητα των 

συγκεκριµένων ποικιλιών στο οργανικό περιβάλλον. Ο ίδιος ερευνητής 

παρατήρησε ότι µεταξύ των 5 πιο υψηλοαποδοτικών ποικιλιών φακής, που 

αναπτύχθηκαν σε περιβάλλον συµβατικής διαχείρισης, κατατάσσονταν και οι 

3 από τις 5 πιο υψηλοαποδοτικές ποικιλίες που αναπτύχθηκαν σε οργανικό 

περιβάλλον. Το στοιχείο αυτό αποδεικνύει ότι υπάρχουν ποικιλίες µε ευρεία 

προσαρµοστική ικανότητα και σταθερότητα συµπεριφοράς. Επιπρόσθετα, οι 

Malhorta et al. (1971) αναφέρουν ότι υπάρχουν γενετικά υλικά που δεν 

µπορεί να εκµεταλλευτούν τις εισροές των συµβατικών περιβαλλόντων. Η 

κυψελωτή µεθοδολογία αντιµετωπίζει το πρόβληµα αυτό στηρίζοντας την 

επιλογή των επιθυµητών γενοτύπων σε τρείς κατηγορίες γονιδίων, εκ των 

οποίων η µία αφορά τα γονίδια που προσδιορίζονται από το τυποποιηµένο 

διαφορικό επιλογής, το οποίο ελέγχει την ανταπόκριση στις εισροές. 

Οι τρεις πειραµατικοί δείκτες έδειξαν ότι: Όσον αφορά την 

παραγωγικότητα από τις οικογένειες της πρώτης F3, η οικογένεια µε τον 

κωδικό 6 έδειξε να υπερέχει σε παραγωγικότητα από τις υπόλοιπες 

οικογένειες και από την ποικιλία-γονέα Ασπρόσταρο. Στη δεύτερη F3 η 

ποικιλία-γονέας Αιτωλοακαρνανία υπερέχει σε παραγωγικότητα σε σχέση µε 

όλες τις οικογένειες της F3 και στην τρίτη F3  η οικογένεια µε τον κωδικό 1 έχει 

τον µεγαλύτερο συντελεστή παραγωγικότητας, ενώ η ποικιλία-γονέας 
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Ξυλόκαστρο τον µικρότερο. Αυτό, όµως, θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω 

και υπό συνθήκες πυκνής σποράς.   

Όσον αφορά τη σταθερότητα συµπεριφοράς στην πρώτη F3 την 

υψηλότερη σταθερότητα έδειξε η οικογένεια µε τον κωδικό 4 χωρίς να είναι 

δυνατή η εύρεση σηµαντικής ή µη συµπεριφοράς από την πιο 

υψηλοαποδοτική οικογένεια 6, σε αντίθεση µε την εγχώρια ποικιλία 

Ασπρόσταρο που παρουσίασε τη µικρότερη σταθερότητα (πιθανώς λόγω της 

προσβολής της καλλιέργειας και του µειωµένου αριθµού φυτών). Όσον αφορά 

τη δεύτερη F3, η σταθερότερη οικογένεια ήταν η οικογένεια της F3 µε τον 

κωδικό 1 ενώ η ποικιλία-γονέας Αιτωλοακαρνανία ήταν υψηλά στην κατάταξη. 

Στην τρίτη F3 τη σταθερότερη συµπεριφορά είχε η ποικιλία-γονέας 

Ξυλόκαστρο.    

Ο τρίτος δείκτης, ήτοι το ολικό παραγωγικό δυναµικό ή παραγωγή 

σειράς (LCYP), έδειξε ότι: Στην πρώτη F3 η οικογένεια µε τον κωδικό 6 

παρουσιάζει υπεροχή µε το µεγαλύτερο ολικό παραγωγικό δυναµικό και από 

το γονέα Ασπρόσταρο. Στη δεύτερη F3 η οικογένεια µε τον κωδικό 1 είχε το 

µεγαλύτερο ολικό παραγωγικό δυναµικό µε την ποικιλία-γονέα 

Αιτωλοακαρνανία να ακολουθεί (κατατάσσεται δεύτερη). Στην τρίτη F3 η 

οικογένεια µε τον κωδικό 1 παρουσίασε τη µεγαλύτερη τιµή και η ποικιλία-

γονέας Ξυλόκαστρο  από τις µικρότερες (προτελευταίος στην κατάταξη).  

Συνδυάζοντας τους τρεις δείκτες διαπιστώνουµε ότι ο πρώτος (η 

παραγωγικότητα)  και ο τρίτος (το ολικό παραγωγικό δυναµικό) ταυτίζονται. Ο 

δείκτης σταθερότητα συµπεριφοράς συµµετέχει στην εκτίµηση του ολικού 

παραγωγικού δυναµικού µε πολύ µικρότερη συµµετοχή έναντι της 

παραγωγικότητας. 

Στο σύνολο των αγροκοµικών χαρακτηριστικών οι F3 έδειξαν τα 

παρακάτω χαρακτηριστικά: Για το ύψος φυτού στην πρώτη F3 η οικογένεια µε 

τον κωδικό 6 καθώς και ο γονέας Ασπρόσταρο ήταν υψηλότερες από την 

Yecora E. Στη δεύτερη F3  δεν υπήρξε σηµαντική διαφορά ύψους µεταξύ των 

οικογενειών και των γονέων. Στην τρίτη F3 µόνο ο γονέας Yecora E είχε το 

πιο χαµηλό ύψος. Οι οικογένειες γενικά µε το σταθερά µέτριο ύψος είχαν και 

τις καλύτερες αποδόσεις. Παραπλήσια αποτελέσµατα είχε ο 

Μπλαδενόπουλος (2002) σε πειράµατα αξιολόγησης ποικιλιών κριθαριού. Οι 

Koc et al. (2003) παρατήρησαν ότι οι εγχώριες ποικιλίες είναι πιο  ψηλές σε 
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σύγκριση µε τις εµπορικές ποικιλίες. Στα ίδια συµπεράσµατα κατέληξαν και οι 

Dotlacil et al. (2003) και Masood et al. (2005). Τα αποτελέσµατα του Σιστάνη 

(2010) έρχονται να πιστοποιήσουν ότι η εµπορική ποικιλία Yecora E είχε 

σηµαντικά µικρότερο ύψος σε σχέση µε τις τρεις  εγχώριες ποικιλίες.   

Για τον  αριθµό γονίµων αδελφιών στην  πρώτη F3   η οικογένεια µε τον 

κωδικό 6 έδειξε υπεροχή και ο γονέας Ασπρόσταρο ήταν πολυδύναµη 

ποικιλία. Στη δεύτερη F3 µόνο η οικογένεια 6 είχε σηµαντικά πιο πλούσιο 

αδέλφωµα από την ποικιλία-γονέα Yecora E, ενώ στην τρίτη F3, δεν 

βρέθηκαν διαφορές. Yψηλότερο ποσοστό γόνιµων αδελφιών της F2 σε σχέση 

µε τους γονείς αναφέρουν και άλλοι ερευνητές (Στρατηλάκης κ.α., 1994). Ο 

Σιστάνης (2010) αναφέρει ότι οι εγχώριες ποικιλίες  Αιτωλοακαρνανία και 

Ξυλόκαστρο είχαν µεγαλύτερο αριθµό αδελφιών σε σχέση µε την εµπορική 

ποικιλία Yecora E. Τα αποτελέσµατα αυτά συµφωνούν µε τις διαπιστώσεις 

των Hilderman et al. (2007) σχετικά µε τον αυξηµένο αριθµό αδελφιών που 

σχηµατίζουν οι εγχώριες ποικιλίες σε σχέση µε τις εµπορικές. Οι ίδιοι 

ερευνητές αναφέρουν ότι οι εγχώριες ποικιλίες έχουν καλύτερα αναπτυγµένο 

ριζικό σύστηµα, είναι πιο ανταγωνιστικές έναντι των ζιζανίων και είναι πιο 

ψηλές. 

 Για το βάρος 1000 κόκκων, στην πρώτη F3 µία οικογένεια (η οικογένεια 

µε τον κωδικό 5) είχε βάρος µεγαλύτερο από την εγχώρια ποικιλία 

Ασπρόσταρο. Στη δεύτερη F3 καµία οικογένεια δεν διέφερε από τους γονείς, 

ενώ στην Τρίτη F3 µια οικογένεια (η οικογένεια µε τον κωδικό 6) είχε 

µεγαλύτερο βάρος και από τους δύο γονείς.    

Για το µήκος  στάχυ, στην πρώτη F3 µία οικογένεια ( η οικογένεια µε τον 

κωδικό 3) είχε µήκος στάχυ  µεγαλύτερο από τους δύο γονείς, ενώ στη 

δεύτερη  και στην τρίτη F3  οι τιµές των οικογενειών κυµάνθηκαν µεταξύ των 

δύο γονέων. 

Για το χαρακτηριστικό  βλαστική περίοδος στην πρώτη F3 η οικογένεια 

µε τον κωδικό 6 και η ποικιλία γονέας Yecora E ήταν η πιο πρώιµες. Στη 

δεύτερη και τρίτη F3 οι ποικιλίες-γονείς Αιτωλοακαρνανία και Ξυλόκαστρο 

ήταν οι πιο όψιµες, ενώ η Yecora E ήταν η πρωιµότερη µε τις άλλες 

οικογένειες να έχουν ενδιάµεση πρωιµότητα. Σύµφωνα µε τους Donmez et al. 

(2001) οι νέες βελτιωµένες ποικιλίες είναι πιο πρώιµες και αυτός είναι ένας 

από τους λόγους υπεροχής των νέων ποικιλιών έναντι των παλαιών. Άλλωστε 
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οι Wolfe et al. (2008) αναφέρουν ότι µεταξύ των επιθυµητών χαρακτηριστικών 

των φυτών συγκαταλέγεται η γρήγορη-πρόωρη ανάπτυξη, η οποία τα 

προτάσσει στον αγώνα για πρόσληψη θρεπτικών στοιχείων και νερού. 

Βέβαια, είναι απαραίτητο να σηµειωθεί ότι το χρονικό διάστηµα της άνθησης 

συσχετίζεται θετικά µε το χρονικό διάστηµα της ωρίµανσης (Dotlacil et al., 

2003, Masood et al., 2005). ∆ηλαδή, όσο πιο σύντοµη είναι η βλαστική 

περίοδος µιας ποικιλίας, τόσο πιο σύντοµα αυτή η ποικιλία φθάνει στην 

ωρίµανση. Γενικά παρατηρήθηκε µία διακύµανση ως προς την θέση 

κατάταξης στα διάφορα αγροκοµικά χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε την 

απόδοση. Όπως αναφέρει και ο Singh (2004), διασταυρώσεις που 

παρουσίασαν ετέρωση ως προς την απόδοση, δεν ήταν ετερωτικές προς 

χαρακτηριστικά που σχετίζονται άµεσα µε αυτή.  

Οι συσχετίσεις µεταξύ της απόδοσης και των χαρακτηριστικών που 

εξετάσθηκαν, εκτός του αδελφώµατος, δεν έδειξαν σηµαντικότητα. Σε 

παρόµοια αποτελέσµατα κατέληξε και o Σιστάνης (2009) αφού βρήκε 

αρνητική συσχέτιση της απόδοσης µε τη βλαστική περίοδο. Το στοιχείο αυτό 

έρχεται σε αντίθεση µε τα αποτελέσµατα των  Vlachostergios et al. (2008). 

Συγκεκριµένα συµπέραναν ότι η επιλογή για πρωιµότητα στη φακή δεν 

µπορεί να οδηγήσει σε επιλογή για υψηλή απόδοση, οπότε το γνώρισµα αυτό 

δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως κριτήριο έµµεσης επιλογής για την 

απόδοση. Όσον αφορά τις συσχετίσεις της απόδοσης/φυτό και των τριών 

πειραµατικών δεικτών βρέθηκε θετική συσχέτιση µεταξύ της απόδοσης/φυτό 

και των δύο πειραµατικών δεικτών (CLR και LCYP) και στις τρεις F3.  
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Από  τις τρεις γενεές F3 που αξιολογήθηκαν στην παρούσα εργασία, οι 

δύο παρουσίασαν στοιχεία αξιόλογα µε σαφή υπεροχή βάσει των κριτηρίων 

αξιολόγησης που χρησιµοποιήθηκαν. Συγκεκριµένα οι F3 της διασταύρωσης 

Ασπρόσταρο * Yecora E  και Ξυλόκαστρο * Yecora E. 

� Από την F3 της διασταύρωσης Ασπρόσταρο * Yecora E (που οι 

οικογένειές της έδωσαν και τους πιο ικανοποιητικούς δείκτες) 

ξεχώρισε η οικογένεια 6 η οποία παρουσίασε υψηλή απόδοση σε 

καρπό, υψηλό συντελεστή παραγωγικότητας (CLR), 

ικανοποιητικό δείκτη οµοιόστασης (CH), καθώς και υψηλή 

αποδοτικότητα (LCYP). Είχε ένα µέτριο ύψος, το καλύτερο 

αδέλφωµα, µεγάλο βάρος κόκκου, µεγάλο µήκος στάχυ, και 

µεγάλη πρωιµότητα. Χαρακτηριστικό της οικογένειας είναι η 

υπεροχή της σε απόδοση-χαρακτηριστικά-κριτήρια γι αυτό 

αποτελεί  την πιο ελπιδοφόρα οικογένεια, για συνέχιση και 

σταθεροποίηση µέσω της γενεαλογικής επιλογής. Επίσης στη 

διασταύρωση, ελπιδοφόρα µπορεί να χαρακτηρισθεί και η 

οικογένεια 4 η οποία παρουσίασε καλή απόδοση σε καρπό, 

µέτριο συντελεστή παραγωγικότητας (CLR), πολύ υψηλό δείκτη 

οµοιόστασης (CH), καθώς και µέτρια αποδοτικότητα (LCYP). Είχε 

ένα µέτριο ύψος, καλό αδέλφωµα, µικρό βάρος κόκκου, µέτριο 

µήκος στάχυ, και µεγάλη πρωιµότητα. 

� Από την διασταύρωση  Αιτωλοακαρνανία * Yecora E  καµιά 

οικογένεια δεν ξεχώρισε τόσο σε απόδοση, δείκτες 

παραγωγικότητας και σταθερότητας, όσο και σε αγροκοµικά 

χαρακτηριστικά. ∆εν είχε καµιά ελπιδοφόρα οικογένεια. Άλλωστε 

αυτό έδειξε και ο µέσος όρος των οικογενειών της. 

� Από την τρίτη διασταύρωση Ξυλόκαστρο * Yecora E ξεχώρισε η 

οικογένεια 1 η οποία παρουσίασε υψηλή απόδοση σε καρπό, 

υψηλό συντελεστή παραγωγικότητας (CLR), υψηλό δείκτη 

οµοιόστασης (CH), καθώς και υψηλή αποδοτικότητα (LCYP). Είχε 
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ένα µέτριο ύψος, µέτριο αδέλφωµα, µέτριο βάρος κόκκου, µικρό 

µήκος στάχυ, και µέτρια πρωιµότητα.  

Με την παραπάνω αξιολόγηση των οικογενειών, µέσα από κάθε F3  

µπορούµε να συµπεράνουµε συνοπτικά: 

1. Οι δείκτες παραγωγικότητας έδειξαν να λειτουργούν στην αξιολόγηση 

οικογενειών ελπιδοφόρων διασταυρώσεων. 

2. Τα αγροκοµικά χαρακτηριστικά µόνο ενδεικτικά συµβάλουν ως δείκτες 

έµµεσης επιλογής. 

3. Η F3 της διασταύρωσης Ασπρόσταρο * Yecora E αποτελεί ελπιδοφόρο 

υλικό  και πιο συγκεκριµένα η οικογένεια 6. 
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7.  ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σε ένα πείραµα που έλαβε χώρα στο Αγρόκτηµα του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης κατά την καλλιεργητική περίοδο 2008-2009 µελετήθηκε η  

αξιολόγηση, υπό συνθήκες οργανικής γεωργίας στην F3 γενεά 

διασταυρώσεων, τριών παραδοσιακών ποικιλιών σιταριού (Ασπρόσταρο 

Λάρισας, Μαυραγάνι Αιτωλοακαρνανίας και Ξυλόκαστρο Λαµίας) µε  µια 

εµπορική ποικιλία  (Yecora E) και αξιολόγηση των υπέρτερων γενετικών 

υλικών.  Το γενετικό υλικό που χρησιµοποιήθηκε, χωρίστηκε έτσι ώστε να 

σπαρθούν 3 πειράµατα R7 τα οποία εγκαταστάθηκαν διαδοχικά το ένα δίπλα 

στο άλλο, µε 175 φυτά το καθένα, συνολικά 592 φυτά. Για τη σύγκριση των 

µέσων όρων χρησιµοποιήθηκε το t-κριτήριο. Ως κριτήριο για την κατάταξη των 

φυτών χρησιµοποιήθηκε η εξίσωση πρόβλεψης του παραγωγικού δυναµικού 

(LCYP: Line Crop Yield Potential, ολικό παραγωγικό δυναµικό) που δίνει την 

αντιστοίχιση του µεµονωµένου φυτού µε την συµπεριφορά του σε συνθήκες 

γεωργού (LCYP=CLR × CH, Fasoula, 2008). Από τις τρεις F3 διασταυρώσεις 

που αξιολογήθηκαν στην παρούσα εργασία, οι δύο παρουσίασαν στοιχεία 

αξιόλογα µε σαφή υπεροχή βάσει των κριτηρίων αξιολόγησης που 

χρησιµοποιήθηκαν: συγκεκριµένα οι F3 Ασπρόσταρο * Yecora E,  

Ξυλόκαστρο * Yecora E ( στο 1Ο  R7  και 3Ο R7 αντίστοιχα). Συµπερασµατικά, 

οι δείκτες παραγωγικότητας, οµοιόστασης, καθώς και αποδοτικότητας έδειξαν 

να λειτουργούν στην αξιολόγηση οικογενειών ελπιδοφόρων διασταυρώσεων. 

Τα αγροκοµικά χαρακτηριστικά µόνο ενδεικτικά συµβάλουν ως δείκτες 

έµµεσης επιλογής. Η οικογένεια 6 της διασταύρωσης  Ασπρόσταρο * Yecora 

E ξεχώρισε και έδειξε να έχει ένα µέτριο ύψος, το καλύτερο αδέλφωµα, 

µεγάλο βάρος κόκκου, µεγάλο µήκος στάχυ, και µεγάλη πρωιµότητα. 

Χαρακτηριστικό της οικογένειας είναι η υπεροχή της σε όλους τους τοµείς. 

Συµπερασµατικά, αποτελεί την  πιο ελπιδοφόρα οικογένεια, πιθανά έναν 

επίλεκτο γενότυπο. 
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8. SUMMARY 

 

In an experiment witch carried out at the farm of the Aristotle University 

of Thessaloniki, during the cultivated period of 2008-2009, was studied  the 

evaluation, under organic conditions in  the F3 generation of crosses, 

between three landraces (Asprostaro Larisa, Mavragani Aetoloacarnania and 

Xelocastro Lamia) and a commercial variety  (Yecora E) with the aim to select 

the superior genotypes. The genetic material was separated so that three 

successive honeycomb designs  R7 were sown, with175 plants each and in 

total 592 plants. In order to compare the mean values t-test was used. The 

criterion for the classification of the plants was the general equation for 

predicting the productive potential  (LCYP: Line Crop Yield Potential), which 

gives the correspondence of the individual plant to its behaviour in agricultural 

conditions  (LCYP=CLR × CH, Fasoula, 2008). From the three crosses which 

evaluated in the present study, two of them showed remarkable performance 

with clear superiority based on the criteria of evaluation used: specifically, the 

F3 Asprostaro* Yecora , Xelocastro* Yecora (in the 1st  R7 and the 3rd R7 

respectively). In conclusion, the indices of productivity, of homeostasis as well 

as of efficiency showed to work well in the evaluation of families of promising 

crosses. Moreover, the agronomic traits, only suggestively contribute as 

indices of indirect selection. The family with the code number six of the F3   

Asprostaro*Yecora distinguished owing to its performance: medium height, 

the best tillering, high weight of grain, high length of the spike and earliness. 

Characteristic of the family is its superiority in all criteria. Conclusively, it 

consists the most promising family, probably an elite genotype.     
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